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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ∆ΗΜΑΡΧΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΒΕΡΟΙΑΣ

Θέλω να εκφράσω τη βαθιά µου εκτίµηση προς τους δηµιουργούς αυτού του βιβλίου. Η πηγαία τους 
έµπνευση και συγγραφή υπενθυµίζει ότι η περιβαλλοντική κρίση δεν είναι µία αόρατη απειλή. Είναι µία 
πραγµατικότητα που πρέπει να αντιµετωπίσουµε µε όπλο τη συλλογική δράση. 

Η πρωτοβουλία του ∆ηµοτικού Σχολείου Κουλούρας, στον ∆ήµο µας, υπενθυµίζει σε όλους το ρόλο της 
εκπαίδευσης και της παιδείας στην ευαισθητοποίηση, την κατανόηση του προβλήµατος και του µεγέθους 
του.

Παράλληλα, είναι µια πράξη αλληλεγγύης, αφού µε ενσυναίσθηση και έµπρακτη υποστήριξη συµβάλλει 
στην αντιµετώπιση συγκεκριµένων και υπαρκτών συνεπειών της κλιµατικής βλάβης (Θεσσαλία).

Μοιραζόµαστε τις σκέψεις των συγγραφέων που µας καλούν να δηµιουργήσουµε ένα πιο «πράσινο» 
µέλλον. 

Αγκαλιάζουµε την πρωτοβουλία των µαθητών και εκπαιδευτικών του Σχολείου.
Ας αφουγκραστούµε τα µηνύµατά τους.

Κωνσταντίνος Βοργιαζίδης
∆ήµαρχος Βέροιας
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ
∆ΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΗΜΑΘΙΑΣ

Μια φορά κι έναν καιρό...
Τι ωραία να ξεκινάς τη µέρα σου ή το σχολείο... ή να κοιµάσαι µ’ ένα παραµύθι... Είναι σαν να ξεκινάς ένα 

ταξίδι κι είσαι πάντα στην αρχή!
Έτσι κι εσείς οι µαθητές και µαθήτριες του ∆ηµοτικού Σχολείου Κουλούρας! 
Ενώ φτάσατε στην έκδοση των παραµυθιών, µε κόπο, µε χαρά,  πάντα θα νιώθετε ότι είστε στην αρχή του 

ταξιδιού!
Ακόµα περισσότερο όταν αυτό αφορά στο περιβάλλον, το αύριο τόσο για µας, αλλά κυρίως για σας παι-

διά! Πού µαθαίνετε τη σπουδαιότητα της φύσης, του περιβάλλοντος που το τελευταίο κινδυνεύει. Μάθατε 
όρους: κλιµατική αλλαγή, αποδάσωση, τρύπα του όζοντος, περιβαλλοντική ρύπανση...

Κάνατε το παραµύθι αλήθεια!
Να ναι καλοτάξιδο!
Κι εµείς µαζί σας!
Μπράβο σας!

Ευθυµία Γώτη
∆ιευθύντρια Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Ηµαθίας
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ

Τα δάκρυα δε σβήνουν τις φωτιές και το µαντήλι δε στεγνώνει τις πληµµύρες…

Αφορµή, η Θεσσαλία, αφορµή, η Ρόδος, ο Έβρος, η Εύβοια.  Αφορµή οι πληµµύρες, οι φωτιές. Αφορµή 
οι παρατεταµένοι καύσωνες, η απορρύθµιση των εποχών, η ξηρασία. Αφορµή, εν έτει 2023, το φάσµα της 
πείνας (έλλειψη αγαθών - ακρίβεια). 

∆ίπλα µας, εδώ, παρακεί, παραπέρα, σε όλο τον κόσµο.
Θύµατα πρώτα; Οι φτωχότεροι και οι πιο ευάλωτοι. Αύριο, όλοι.
«Η Φύση εκδικείται!», λένε και βολεύει.
Λάθος, λέµε. Η «κλιµατική κρίση» είναι ένα, κατά συρροή, ανθρώπινο έγκληµα που περιλαµβάνει βαρύ-

τατες εγκληµατικές πράξεις και παραλείψεις προσώπων και φορέων.
∆ιότι, - ας µας επιτραπεί αυτός ο δανεισµός και η παράφραση ενός ¨ιερού¨ κειµένου:
«(Η Φύση) είναι µακρόθυµη, είναι αγαθή και ωφέλιµη • δεν φθονεί • δεν καυχιέται, δεν επαίρεται, δεν 

ασχηµονεί, δεν ζητά το συµφέρον της, δεν παροξύνεται, δεν σκέφτεται το κακό,  δεν χαίρεται µε την αδι-
κία, αλλά συγχαίρει την αλήθεια • ανέχεται τα πάντα, πιστεύει τα πάντα, ελπίζει τα πάντα, υποµένει τα 
πάντα».

Αφορµή, η Θεσσαλία, λοιπόν…
Που είναι, αλήθεια, τα όρια των χωραφιών; (Γεωµετρία)
Μια περιοχή, ένας κάµπος ολόκληρος, (Γεωγραφία)
βυθίζεται, χωρίς να δηµιουργεί αναταραχή. (Γεωλογία)
Σχεδόν ανίδεος. (Αυτογνωσία)
Σχεδόν ανυπεράσπιστος. (Πολιτική)
Αχαρτογράφητος, πλέον. 
Μόνο η Νόηση (επιστήµη, τεχνολογία) δεν αρκούν για την καταπολέµηση της παγκόσµιας κλιµατικής 

κρίσης. Χρειάζεται και το Συναίσθηµα.
Τι κι αν οι περιβαλλοντικές επιστήµες προειδοποιούν µε δεδοµένα και αριθµούς για την µη-αναστρέψιµη 

καταστροφή του πλανήτη. Τι κι αν προτείνουν λύσεις διάφορες. ∆εν έχουν επιτύχει την ευρύτερη ανθρώπι-
νη ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση.  

Χρειάζεται και το Συναίσθηµα. Χρειάζεται ο παιδαγωγός, χρειάζεται ο συγγραφέας, να υπογραµµίζει µε 
λέξεις φωσφορούχες.  
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Λέξεις άγρυπνες υποβάλλοντας την ανθρώπινη και µάλιστα, των παιδιών, ψυχή σε εγρήγορση. 
Λέξεις χλοερές και παχνισµένες, που θα αγγίζουν και θα αφήνουν την υγρασία τους στις αισθήσεις. 
Λέξεις αντίλαλες  που θα µεταφέρουν τη φωνή της Φύσης στις κορυφογραµµές του Τώρα και του Αύριο, 

στις συµπληγάδες του Παρόντος και τις ανοιχτωσιές του Μέλλοντος.  
Λέξεις αγνισµένες απ’ τον κουρνιαχτό, που θα κάθονται εντός µας, καταπράσινες. 
Λέξεις ανθοφόρες που θα µηνούν τη νέα γέννα, τη νέα ελπίδα.
Λέξεις ασθενοφόρες που θα υπενθυµίζουν τον προθάλαµο της εντατικής. 
Λέξεις πρόµαχες που θα κινητοποιούν στάσεις και αντιστάσεις.
Λέξεις κεκοιµηµένες που, όταν έρθει το πλήρωµα του χρόνου και ανταµώσουν µε τον ακροατή, τον ανα-

γνώστη και προπαντός το παιδί, ξυπνήσουν, πάρουν πνοή και ανάσα, λάµψουν φως, και ασπιδοφόρες συ-
νασπιστούν βοηθώντας να σταθούν όλοι όρθιοι, να σταθεί ο Άνθρωπος όρθιος και αποφασισµένος να 
πάρει την κατάσταση στα χέρια του, ο καθένας µε τα όπλα του.

Λέξεις ποιητικές:
«… Ένιωσα ήρθε κι έσκυψε
πάνω απ’ το λίκνο µου
ίδια η µνήµη γινάµενη παρόν
τη φωνή πήρε των δέντρων, των κυµάτων:
«Εντολή σου», είπε, «αυτός ο κόσµος
και γραµµένος µες στα σπλάχνα σου είναι
∆ιάβασε και προσπάθησε
και πολέµησε» είπε
«Ο καθείς και τα όπλα του» είπε…

Αυτό θέλουµε κι εµείς µε την µικρή µας προσπάθεια.
Μέσα από την αξιοποίηση της Λογοτεχνίας και της ευαίσθητης πένας των συγγραφέων, µέσα από τους 

ήρωες των λογοτεχνικών κειµένων και τη σοφή κρίση τους, µέσα από την καλλιέργεια του σεβασµού προς 
τη Μητέρα Φύση και την προστασία της µε πρωταγγωνιστές τους άδολους υπερασπιστές της Γης (σκιά-
χτρα) οι µαθητές να µπορέσουν να αντλήσουν τα πρότυπά τους προς µίµηση ή προς αποφυγή και να παρα-
κινηθούν στη διαµόρφωση των δικών τους στάσεων και της δικής τους κοσµοθεωρίας. Και, γιατί όχι, να τη 
διαδώσουν. Ο τρόπος είναι σύνθετος και περνάει µέσα από την παρατήρηση των ίδιων και στη συνέχεια τον 
σχολιασµό και ανάλυση της συµπεριφοράς τους απέναντι στους άλλους, στο περιβάλλον και γενικότερα 
απέναντι στη ζωή. Κι όλα αυτά στην πράξη και ενεργά συµµέτοχους τους µαθητές, µέσα από τις ποικίλες, 
πρωτότυπες, συνοδευτικές δραστηριότητες των παρουσιάσεων των ιστοριών από τους συγγραφείς (δρα-
µατοποίηση, κουκλοθέατρο, συµπαρουσίαση, δηµιουργική γραφή …), µέσα από τη βιωµατική διαδικασία 



11

της εικονογράφησης (ρόλοι, κούκλες-κατασκευή τους, φωτογραφίες, ζωντανό στήσιµο εικόνων που υπη-
ρετούν το κείµενο, ψηφιακή επεξεργασία µε απλά µέσα …), µέσα από τη σύζευξη θεωρίας και πρακτικής 
(βιολογική γεωργία, παραδοσιακοί τρόποι καλλιέργειας και σπόροι µε σύγχρονη ενασχόληση µε το βοτα-
νόκηπο και το λαχανόκηπο του σχολείου …).

Εργαλεία µας προς αυτή τη κατεύθυνση η Βιβλιοθήκη µας (λογοτεχνία) και ο Κήπος µας (διαδραστική 
προσοµοίωση οικοσυστήµατος) µε στόχο την ευαισθητοποίηση απέναντι στο φυσικό και ανθρωπογενές 
περιβάλλον. Αυτή είναι η Παιδεία που οραµατιζόµαστε, αυτή την παιδεία ελπίζουµε ότι υπηρετούµε. 

Η ∆ιεύθυνση του ∆ηµοτικού Σχολείου Κουλούρας, οι εκπαιδευτικοί και οι µαθητές-τριές του, ευχαρι-
στούν τους αγαπηµένους τους συγγραφείς που ανταποκρίθηκαν µε ενθουσιασµό στην πρόταση αυτής της 
συνάντησης των ιστοριών. Μια πρωτοβουλία ευαισθητοποίησης, συµπαράταξης και αλληλεγγύης, εν τέλει, 
αυτογνωσίας. Μια πρωτοβουλία µετάβασης, ή καλύτερα, διατήρησης των µαθητών µας στα υψίπεδα της 
κοινωνικής ευθύνης και της παγκόσµιας πολιτότητας. 

Όλα αυτά στον «∆εκέµβρη των παραµυθιών», το θεσµό φιλαναγνωσίας, και όχι µόνο, που υλοποιείται, 
φέτος, για 6η χρονιά στο ∆ηµοτικό σχολείο Κουλούρας. Φέτος, όµως, µε µια ιδιαιτερότητα. ∆εν παρουσι-
άστηκαν βιβλία και παραµύθια των προσκεκληµένων συγγραφέων, αλλά ιστορίες οικολογίας, κλιµατικής 
ευαισθητοποίησης και προβληµατισµού, ιστορίες που γράφτηκαν, ειδικά, για τους µαθητές µας, από τους 
συγγραφείς, και παρουσιάστηκαν στο σχολείο καθόλη της διάρκεια του ∆εκεµβρίου, του 2023. 

Ευχαριστούµε, επίσης, τη Σχολική Επιτροπή Α/θµιας Εκπ/σης ∆. Βέροιας, το ∆ήµο Βέροιας και προσωπι-
κά το ∆ήµαρχο της πόλης, κο Κωνσταντίνο Βοργιατζίδη, για το αγκάλιασµα της προσπάθειάς µας και την 
εξασφάλιση στέγης για τις 8+1 ιστορίες µας, οι οποίες, πλέον κατοικούν µαζί στο βιβλίο που κρατάτε στα 
χέρια σας.

 Τέλος, απέραντες ευχαριστίες οφείλουµε στο Ι.Κ.Υ. και τους ανθρώπους του για την αµέριστη συµπα-
ράσταση και µακρόχρονη συνοδοιπορία, για τους δρόµους που µας ανοίγει, εδώ και χρόνια, µέσα από τα 
σχέδια Erasmus+, για την αλλαγή της ίδιας µας της σχολικής ζωής, που, τολµώ να πω, χωρίζεται σε προ και 
µετά Erasmus εποχή.

 Η δράση υλοποιείται στα πλαίσια της στοχοθεσίας της ∆ιαπίστευσης Erasmus+2021-2027.

∆ηµήτρης Κατσαβός 
∆ιευθυντής ∆ηµοτικού Σχολείου Κουλούρας
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Γλυκερίας Γκρέκου

Φο και Πι, να σώσουµε τη γη!
Αρχές ∆εκέµβρη και στο εργαστήρι του µάστορα-Τζεπέτο, έπεφτε βαθιά σιωπή και µόνο ένας κρύος άνεµος 

περνούσε από τις χαραµάδες των παραθυριών. Κόντευαν οι  µέρες που οι άνθρωποι θα γιόρταζαν τα Χριστού-
γεννα και λίγο µετά την Πρωτοχρονιά. 

Ο µάστορας, µε το µολύβι στο χέρι του, είχε σκύψει πάνω σε ένα µεγάλο βιβλίο παραγγελιών και ξεφυσούσε 
τόσο δυνατά που ο Πινόκιο ένιωσε  το δροσερό αεράκι να κρυώνει τη µύτη του. 

Τη µύτη που, τώρα τελευταία, η αλήθεια να λέγεται -κι ας λέµε  παραµύθια, αφού µέσα σε αυτά, συναντάµε 
τις πιο µεγάλες αλήθειες- τώρα τελευταία λοιπόν είχε µικρύνει λιγάκι. Κι αυτό γιατί είχε περιορίσει αρκετά τα 
ψεµατάκια του. 

«Ουφ, ουφ! ωχ, ωχ!  και τώρα τι κάνουµε παιδί µου;» Ακούστηκε η φωνή του Τζεπέτο. 
«Μα, πες µου, πατέρα, τι σε στεναχωρεί τόσο πολύ; Πες µου κι εµένα, σε παρακαλώ, µήπως µπορώ να σε βο-

ηθήσω», ακούστηκε ανήσυχη η φωνή του Πινόκιο. 
«Τι να κάνεις κι εσύ, µικρό παιδί, πώς να βοηθήσεις, δύσκολα τα πράγµατα», είπε ο µάστορας.  
«Ποτέ δεν ξέρεις ποιος µπορεί να βοηθήσει σε αυτή τη ζωή, αυτό µου είπε µια µέρα η σοφή κουκουβάγια», του 

απάντησε ο Πινόκιο και αµέσως  µετά σκέφτηκε πως καιρό έχει να την συναντήσει στο δάσος. 
«Μα, ναι, ναι, βέβαια, πώς δεν το σκέφτηκα τόσο καιρό, από τη µέρα που κάηκε η πλαγιά λίγο πιο έξω από το 

µικρό χωριό µας, η σοφή φίλη µου, εξαφανίστηκε!»
Στη σκέψη αυτή µεγάλη στεναχώρια τον έπιασε αλλά εδώ τώρα άλλο ήταν το πρόβληµα. Τα “ουφ και φου, 

και αχ και βαχ” του πατέρα. 
Κατέβηκε από την ξύλινη πολυθρόνα του, πλησίασε τον µάστορα-πατέρα και άπλωσε το χέρι του στο µπρά-

τσο του. 
Χάιδεψε τα άσπρα του µαλλιά, πήρε θέση δίπλα του, τον κοίταξε στα µάτια, και µε δυνατή φωνή του είπε: 
«Ό,τι απασχολεί εσένα, αυτό είναι πρόβληµα και για µένα, πες µου λοιπόν τι σε βασανίζει, εµπιστεύσου µε κι 

ας είµαι µικρός κι ας λέω ψέµατα κάποιες φορές».
«Από πού να αρχίσω και τι να πω; Πλησιάζουν οι γιορτές, ο Άγιος Βασίλης µου έχει δώσει παραγγελία για 

κάποια δώρα κι εγώ κάθοµαι εδώ µε τα χέρια σταυρωµένα χωρίς να έχω κάνει το παραµικρό. Να, κοίτα τη λίστα, 
δες τι έπρεπε να έχω ήδη έτοιµα και όπως βλέπεις ο πάγκος είναι άδειος!»

Έσκυψε ο Πινόκιο στο µεγάλο τετράδιο παραγγελιών κι άρχισε να διαβάζει δυνατά:
1. Μια ξύλινη µικρή βάρκα για τον κυρ Αντρέα τον Θασίτη. 
2. Ένα τρενάκι µε πέντε βαγόνια για τον µικρό ∆ηµήτρη Β. 
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3. Ένα ρολόι µε κούκο ξύλινο, για την κυρά Ελένη που δεν βλέπει καλά. 
4. Πέντε κρεβατάκια για µωρά, ξύλινα φυσικά, για τα παιδιά στον βρεφονηπιακό σταθµό “Μια µεγάλη αγκα-

λιά’’.
5. Είκοσι στηρίγµατα για τάµπλετ, για…
Η λίστα δεν είχε τελειωµό, αλλά ο Πινόκιο σταµάτησε και ανήσυχος κοίταξε τον πατέρα του κατάµατα! 
«Μα, εσύ δεν ετοίµασες τίποτα από όλα αυτά! Τι συµβαίνει αλήθεια, εσύ ήσουν πάντα τόσο συνεπής  στις 

παραγγελίες σου!»
«Ε, µα, τι νοµίζεις, γιατί είµαι τόσο στεναχωρηµένος, δεν βλέπεις γύρω σου, για πες µου, µε τι υλικά να φτιάξω 

όλα αυτά που µου ζητάνε; Εδώ και µήνες ψάχνω σε όλη τη χώρα µήπως και βρω ξύλο, αλλά κανείς προµηθευτής 
δεν έχει να µου στείλει κάτι. Είναι θέµα χρόνου να κλείσει το εργαστήρι για πάντα.» ψιθύρισε ο Τζεπέτο και ένα 
δάκρυ κύλισε από τα µάτια του.   

Χωρίς δεύτερη σκέψη, ο Πινόκιο φόρεσε το ζεστό παλτουδάκι του, το σκουφί και τα γαντάκια του και βγήκε 
κρυφά από το σπίτι. 

∆ρόµο παίρνει, δρόµο αφήνει, σε κάµποσες ώρες έφτασε στο µεγάλο δάσος. Η αλήθεια είναι πως δυσκολεύ-
τηκε να προσανατολιστεί. Εκεί στο σταυροδρόµι, των Βελανιδιών, ξάφνου το τοπίο ήταν αλλαγµένο. Μόνο η 
µεγάλη βρύση και το σπιτάκι του φύλακα παρέµειναν ίδια. 

Προχώρησε διστακτικά, η ξύλινη πόρτα ήταν κλειστή, από την καµινάδα έβγαινε ένας ψόφιος καπνός, σαν 
ένα αραιό, γκρι συννεφάκι. 

Χτύπησε το ρόπτρο, και συγχρόνως άνοιξε την πόρτα χωρίς να περιµένει. 
Κρύωνε πολύ, σε λίγη ώρα θα έπεφτε σκοτάδι κι ο µικρός Πινόκιο άρχισε να ανησυχεί, µήπως δεν καταφέρει 

αυτό που είχε κατά νου. 
Ξάφνου, µε το άνοιγµα της πόρτας, ένα αλλόκοτο πλάσµα εµφανίστηκε µπροστά του! 
«Αλτ! Στοπ, Μη! Ποιος είσαι εσύ και τι γυρεύεις εδώ;», µίλησε το ψηλόλιγνο πλάσµα. 
Ο Πινόκιο έκανε ένα βήµα πίσω.
«Συσυσυγνώµη, εεεγώ είµαι οοο Πινόκιο και ψάχνω τη σοφή του ∆άσους Κουκουβάγια, είναι επείγον και 

πρέπει να τη βρω! Εσύ ποιος είσαι, δεν σε έχω ξαναδεί», απάντησε µε µια ανάσα. 
«∆εν µε έχεις ξαναδεί; ∆εν έχεις δει άλλη φορά το σκιάχτρο Φο; Μωρ’τι µας λες», είπε ο Φο πειραγµένος 

κάπως και συνέχισε:
«Ναι, είµαι ο φύλακας του ∆άσους, και όπως βλέπεις, δεν χρειάζεται πια να στέκοµαι µε τις ώρες και να πα-

ραφυλάω αφού οι ανόητοι και επικίνδυνοι άνθρωποι έβαλαν φωτιά το καλοκαίρι και βλέπεις τι απόµεινε! Λίγα 
δέντρα, η βρύση και το σπίτι που κατοικώ, αφού, πια, δεν έχω κάτι πολύτιµο να φυλάω».

«Σκιάχτρο, Φο, ποιος είναι, µε ποιον µιλάς;», Ακούστηκε µια γνώριµη φωνή από µέσα.
«Μα αυτή είναι η Σοφή του ∆άσους, είναι φίλη µου, άσε µε σε παρακαλώ να την συναντήσω, σκιάχτρο Φο!», 

είπε µε λαχτάρα ο Πινόκιο.
«Τέλος πάντων, πέρνα», απάντησε ο Φο, και παραµέρισε ώστε να περάσει ο Πινόκιο. 
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Η αλήθεια είναι πως ένιωσε έναν φόβο καθώς τον ακολουθούσε αλλά η φωνή της κουκουβάγιας τον ηρέµη-
σε.

«Καλώς τον, πώς από εδώ, χειµωνιάτικα; ∆εν έχετε δουλειά στο εργαστήρι; Χριστούγεννα πλησιάζουν, α, άσε 
µε να το µαντέψω. Ναι, ναι, ναι, είµαι σίγουρη, ξεµείνατε από ξυλεία! Όπως έµεινα κι εγώ χωρίς το σπιτικό µου. 
Κάηκε στη µεγάλη φωτιά και όπου φύγει φύγει, τρέξαµε όλοι να σώσουµε τη ζωή µας. Τα δέντρα βέβαια δεν τα 
κατάφεραν, στάχτη και σκόνη γίνηκαν όλα!»  

Ο Πινόκιο έµεινε µε το στόµα ανοιχτό και κοίταξε την κουκουβάγια µε θαυµασµό.
«Καλά το λένε οι άνθρωποι πως είσαι σοφό πουλί!», είπε και το σκιάχτρο ΦΟ κι έβγαλε το καπέλο του, έκανε 

µια υπόκλιση και χαµήλωσε προς τον Πινόκιο λέγοντάς του:
« Ώστε, σε αυτό οφείλουµε την επίσκεψή σου; Ξεµείνατε από ξυλεία και ήρθες από τα µέρη µας να µάθεις το 

λόγο; Ε, λοιπόν θα σου πω κι εγώ πως κόντεψα να χάσω τη ζωή µου στην πυρκαγιά του περασµένου καλοκαι-
ριού. Αυτοί οι ανόητοι άνθρωποι, που πιστεύουν πως έχουν περισσότερο µυαλό από εµάς τα σκιάχτρα, αυτοί 
λοιπόν ευθύνονται για το κακό που µας βρήκε!»

«Αµ, εγώ, που φύλαγα µέρα νύχτα το δάσος, και σαν είδα εκεί κοντά στην πλαγιά δυο-τρεις ανθρώπους να 
ανάβουν φωτιά, έτρεξα όσο πιο γρήγορα µπορούσα, κουνούσα τα χέρια µου, φώναζα, µα κανείς δεν µε πήρε 
στα σοβαρά. Μόνο κάτι πουλιά τρόµαξαν και πέταξαν µακριά γιατί νόµισαν πως ήθελα το κακό τους. Και σαν 
είδαν τις φλόγες λίγες ώρες µετά, έτρεχαν, να γλυτώσουν από το κακό, αλλά το κακό εξαπλωνόταν γρήγορα, 
βοηθούσε και ο δυνατός άνεµος και κάπως έτσι σε λίγες ώρες όλα έγιναν καπνός…», είπε ο Φο και τα µάτια του 
βούρκωσαν. 

«Μα, αγαπηµένο µου σκιάχτρο, εσένα είδα εκείνη τη µέρα, που προσπαθούσες να καλέσεις τους ανθρώπους 
να σβήσουν τη φωτιά! Εσύ είσαι αυτός που µου έσωσε τη ζωή. Όταν είδα τις φλόγες να πλησιάζουν, εγκατέλει-
ψα το αγαπηµένο µου σπίτι-Βελανιδιά, το πατρικό µου σπίτι και έφτασα ως το ποτάµι και µετά εσύ ήσουν αυτό 
το πλάσµα που µε φιλοξένησε στο δέντρο της αυλής σου», συµπλήρωσε.

Με το στόµα ορθάνοιχτο έστεκε ο Πινόκιο κι άκουγε όλα αυτά που διηγιόταν η Σοφή κουκουβάγια και το 
σκιάχτρο Φο.

Και τον έπιασε µια στεναχώρια για όλα τούτα.  
Και τότε σκέφτηκε φωναχτά:
1. Τον πατέρα Τζεπέτο, που δεν θα είχε υλικά για τη δουλειά του.
2. Την κουκουβάγια που είχε χάσει το σπιτικό της.
3. Τα πουλιά και όλα τα ζωντανά του δάσους που είχαν χάσει τη ζωή τους.
4. Τους ανθρώπους που είχαν καεί τα σπίτια τους.
5. Τα παιδιά που δεν θα µπορούσαν να πάνε εκδροµή στο δάσος.
6. Το οξυγόνο που είχε λιγοστέψει αφού δεν υπήρχαν δέντρα πια.
7. Όλους εκείνους που περίµεναν τα δώρα τους!
Αυτά σκέφτηκε ο µικρός Πινόκιο κι έβαλε το προσωπάκι του ανάµεσα στις παλάµες του. 
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«Ωχ, και τώρα τι κάνουµε;». Είπε µόνο και η θλίψη µεγάλωσε µέσα του και µίκρυνε η µύτη, καθώς αληθινά 
δάκρυα κύλισαν από τα µάτια του.

Κανένας δεν µιλούσε για ώρα, µετά ακούστηκε το περπάτηµα του σκιάχτρου, φρουτς,  φρουτς και ύστερα ένα 
χέρι αδύνατο, αχυρένιο ακούµπησε στα µαλλιά του και χάιδεψε το κεφαλάκι του.

«Έλα, µην κλαις, κάτι θα κάνουµε για φέτος, κι εµείς τα σκιάχτρα έχουµε καρδιά!», το είπε το Φο και ο Πινόκιο 
σήκωσε το κεφάλι του και το κοίταξε στα µάτια.

Και ύστερα, αφού έβγαλε το ψηλό, παλιό καπέλο του, έξυσε το κεφάλι του, ξερόβηξε και είπε.
«Άκου να δεις, εδώ, πίσω από το σπίτι, κατάφερα να σώσω 15 µεγάλα κούτσουρα για ώρα ανάγκης. Θα σου 

τα χαρίσω, πες στους βοηθούς του Τζεπέτο να έρθουν να τα παραλάβουν. Είναι κρίµα να µην πάρουν τα δώρα 
οι άνθρωποι φέτος, αλλά, αλλά για του χρόνου δεν σου υπόσχοµαι τίποτα! Η καταστροφή του δάσους είναι 
µεγάλη, και οι άνθρωποι θα µάθουν πως αυτό έχει συνέπειες για τη ζωή και την καθηµερινότητά τους!»

«∆ηλαδή, κλείνει το εργαστήρι µας; Τελειώνει το παραµύθι µας;» ψιθύρισε ο Πινόκιο…
Τότε ήταν που ακούστηκε σοβαρή η φωνή της Σοφής Κουκουβάγιας. 
«Ακούστε όλοι σας, τίποτα δεν χάθηκε αν κάνουµε όλοι µια σοβαρή προσπάθεια να σώσουµε τον Πλανήτη 

από τις καταστροφές. Θέλω να σας πω, πως σε πολλές χώρες, στη θέση των κοµµένων ή των καµένων δέντρων 
φυτεύονται καινούργια, ώστε να δηµιουργηθεί ένα δάσος στη θέση του καµένου. Αναφύτευση το λένε αυτό και 
µάλιστα στην Αµερική, τη Σουηδία, τη Φινλανδία, φυτεύουν δεκαπλάσια δέντρα από αυτά που χάθηκαν, ώστε 
να περισσεύει µπόλικη ξυλεία!»

Χειροκροτήµατα ακούστηκαν από παντού!

Από τον Πινόκιο, 
το σκιάχτρο Φο, 
πέντε σπουργίτια που, στέκονταν στο παράθυρο,
µια οικογένεια αραχνών, που κρέµονταν από το ταβάνι,
µια χελώνα που προσπαθούσε να κοιµηθεί, 
έναν γάτο που ζεσταινόταν στο τζάκι,
µια ποντικίνα που µασουλούσε ένα κοµµάτι τυρί. 
      
«Καλά το λένε πως είσαι Σοφή Κουκουβάγια και έχεις πάντα λύσεις για όλα τα προβλήµατα!», φώναξε µε 

χαρά ο Πινόκιο!
«Προτείνω να διαδώσουµε το νέο σε όλα τα παιδιά του κόσµου! Να φτάσει, από στόµα σε στόµα,  σε όλα τα 

µέρη της γης. Να βοηθήσουµε κι εµείς, µήπως σώσουµε τον Πλανήτη Γη!», συµπλήρωσε το σκιάχτρο Φο και 
τηλεφώνησε στον Τζεπέτο για την ξυλεία. Να προλάβει να φτιάξει τα δώρα των Γιορτών.             

Γλυκερία Γκρέκου - ∆εκέµβριος 2023
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Σοφίας Καλογερίδου

Ένας αλλιώτικος Πήτερ Παν
Το καλοκαίρι του ‘79 ήµουν δέκα χρονών και ως συνήθως ξεκαλοκαίριαζα στο χωριό παρέα µε τη γιαγιά 

Πηγή. Εκείνη τη χρονιά µιλιούνια καρακάξες είχαν εγκατασταθεί στο µπονζάι χωριό µας, τόσες πολλές, 
που νωρίς το πρωί µαύριζε ο τόπος στα µέρη που µαζεύονταν. Είχε µεγάλη ξηρασία και τα έρµα τα πουλιά 
βρήκαν αυτόν τον τόπο µια ανάσα απ’ το ποτάµι να ‘χουν κοντά νερό να πίνουν. Στα σύρµατα του µπαξέ 
µας κάθε πρωί σπρώχνονταν ίσα µε τριάντα καρακάξες, µάλωναν ποια θα πρωτοκαθήσει. Προτιµούσαν τη 
µεριά που είχε πλάτη στο Φροίξο για να µη σκιάζονται. Κι όλο και βούταγαν ν’ αρπάξουν κανά σπυρί απ’ τα 
καλαµπόκια, κανά ώριµο φρούτο απ’ τα δέντρα, καµιά γινωµένη ντοµάτα. 

Η γιαγιά είχε τον καλύτερο µπαξέ στο χωριό. Αξηµέρωτα µε σήκωνε να προλάβουµε να τον ποτίσουµε. 
Μ’ έβαζε να γυρίσω το νερό από το αυλάκι µε την τσάπα ώσπου να ξεδιψάσουν όλα τα ζαρζαβάτια της. 
Περίµενα να φτάσει και στην τελευταία σειρά µε τις ντοµάτες για να το ξαναγυρίσω στο δρόµο του να προ-
λάβουν να ποτίσουν οι συχωριανοί.

Ήταν η χρονιά που είχα ανακαλύψει την ύπαρξη του Πήτερ Παν από µια ταινία της Ντίσνεϊ στον κινηµα-
τογράφο. Άλλοτε µε επισκέπτονταν τα βράδια στον ύπνο πετώντας κατευθείαν από τη Χώρα του Ποτέ κι 
άλλοτε µισόκλεινα τα βλέφαρα στον ξύπνιο να τον φανταστώ να πετάει γύρω απ’ τον Φροίξο και να τον 
σκανιάζει που ήταν καρφωµένος στη γη στην πάνω άκρη του οικοπέδου ή να συναγωνίζεται στα µακρο-
βούτια τις καρακάξες. Είχα εντυπωσιαστεί µ’ αυτόν τον τύπο που δεν µεγάλωνε, ήξερε τα Ελληνικά αν και 
σκωτσέζος και µε µάθαινε τα βράδια να πετάω.

 Στην αρχή κάπως δειλά έκανα τις πρώτες µου πτήσεις µέχρι το Φράγµα. Σιγά σιγά ξεθάρρεψα και πέταγα 
µαζί του πέρα απ’ το ποτάµι προς τη Βέροια, να πάω πάνω απ’ το σπίτι µου κι από κει στην Εληά, στο πάρκο 
των Αγίων Αναργύρων και πίσω στο χωριό µην ξηµερώσει και δε µε βρει η γιαγιά στο κρεβάτι. Το µεσηµέρι 
που µέναµε µέσα για να µην ενοχλούµε τον κόσµο µε τις φωνές µας έκλεινα τα µάτια να αποκοιµηθώ και 
φανταζόµουν ότι ο Πήτερ ξάπλωνε κάτω από το ντιβάνι µου να µην τον δούνε.  Τα βράδια περνούσαν πα-
ρέα µε τον σκωτσέζο φίλο µου κι οι µέρες µε τις δουλειές της γιαγιάς στο µπαξέ και τον αχυρώνα. Μ’ έβαζε 
να µαζεύω τα αυγά απ’ τις φωλιές ψηλά πάνω στις αχυρένιες µπάλες, να µαζεύω τις ώριµες µελιτζάνες και 
πιπεριές να τις τηγανίσει, να γιατροπορεύω τα άρρωστα κοτοπουλάκια µε ασπιρίνες στο µικρό κλουβί-νο-
σοκοµείο πουλιών όπου τα έβαζε ώσπου να συνέλθουν. Τ’ απογεύµατα ένα σµάρι παιδιά φέρναµε βόλτα το 
χωριό κάµποσες φορές τρέχοντας και παίζοντας κρυφτό, τζαµί ή µακριά γαϊδούρα. 
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Γύρω στα µέσα του καλοκαιριού το αυλάκι είχε σχεδόν στερέψει κι οι άλλοτε περήφανοι στρατηγοί του 
µπαξέ µας, οι ηλιόσποροι, που ήταν διακτινισµένοι περιµετρικά στο οικόπεδο, είχανε σκύψει τα κεφάλια 
τους µαραµένοι όπως όλα τα φυτά στο χωριό. Οι µεγάλοι µιλούσαν για την ξηρασία που είχε χτυπήσει τα 
µέρη µας. Τα βράδια που µαζεύονταν στην αυλή για νυχτέρι λέγανε πως τέτοιο πράγµα είχανε χρόνια να 
δούνε. Η γη στον κάµπο είχε σκάσει κι οι σοδειά κινδύνευε αφού το νερό στις ποµόνες και στο ποτάµι είχε 
λιγοστέψει επικίνδυνα. Τόσο που µε το ζόρι πότιζαν λίγο τα δέντρα να µην ξεραθούν. 

Τη βδοµάδα πριν της Παναγίας είχε πια αποφασιστεί. Το Σάββατο 11 του µήνα θα µας δίνανε την Κου-
σκουντέρα να την περιφέρουµε από σπίτι σε σπίτι. Ήτανε το έθιµο της βροχής που το έφεραν µαζί τους 
οι παππούδες µας από τον Πόντο. Έτσι κι έγινε. Το απόγευµα του Σαββάτου µόλις έπεσε λίγο ο ήλιος 
µαζευτήκαµε τα παιδιά του χωριού στην πλατεία για να µας παραδώσουν οι µεγάλοι την Κουσκουντέρα 
που φορούσε τη µαύρη ρόµπα της γιαγιάς κι είχε δεµένη στη µέση της µια κόκκινη ζώνη της θείας µου. Το 
παράξενο σκιάχτρο µπροστά σα λάβαρο στα χέρια της αδερφής µου κι εµείς ξοπίσω του τρέχαµε από σπίτι 
σε σπίτι φωνάζοντας: «Η κουνίστρα Κουσκουντέρα ζητάει από τον Θεό βροχή. ∆ώσε Θεέ µου βροχή στου 
πλούσιου τον κήπο και στου φτωχού το χωράφι». Οι νοικοκυρές ρίχνανε νερό στο σκιάχτρο κι εµείς το τι-
νάζαµε να πέσουν οι σταγόνες στο χώµα. 

Όλος τυχαίος την άλλη µέρα το απόγευµα έριξε µια µπόρα καλοκαιρινή από κείνες που κάνουν τη γη να 
µυρίζει βροχή και τους αγρότες να αναστενάζουν ανακουφισµένοι. Η Κουσκουντέρα µετά το βράδυ του 
Σαββάτου που τέλειωσε η αποστολή της πήγε να κάνει παρέα στο Φροίξο. Οι καρακάξες σε λίγες µέρες 
φύγανε απ’ τα σύρµατα. Τότε νοµίζαµε ότι φοβήθηκαν τα δυο σκιάχτρα. Χρόνια µετά κατάλαβα ότι δε µας 
είχαν πια ανάγκη. Με τη βροχή που έπεσε τις επόµενες δυο βδοµάδες µπορούσαν πια να πάνε στα µέρη 
τους. 

Αρχές Σεπτέµβρη αφήσαµε το χωριό και τα παιχνίδια για να επιστρέψουµε στην πόλη γιατί θ’ άρχιζαν τα 
σχολεία αλλά την ξηρασία εκείνης της χρονιάς τη θυµόµασταν για χρόνια. Το χειµώνα ο Φροίξος κι η Κου-
σκουντέρα παραδόθηκαν στις λάσπες και τις βροχές. Τα ρούχα τους είχανε ξεθωριάσει πια κι ένας χιονιάς 
το Φλεβάρη τους έθαψε µες τα λασπόνερα σχεδόν αγκαλιασµένους. 

Η γιαγιά έµεινε στο χωριό για άλλα τριάντα καλοκαίρια. Μέχρι που πήγαµε φοιτητές και σκορπίσαµε, 
µας µάζευε κοντά της. ∆ε µας χαλούσε χατίρια. Όταν βαριόµασταν µας πήγαινε ένα τσούρµο παιδιά στο 
ρυάκι να πιάσουµε ψαράκια µε το τρυπητό της να τα βάλουµε στα βάζα που είχε για τις µαρµελάδες για να 
τα ‘χουµε για κατοικίδια.  Μας έµαθε να πιάνουµε µύγες και να ταΐζουµε τα µικρά σπουργίτια όταν έπεφταν 
από τις φωλιές στην αχυρώνα, να µαζεύουµε κράνα και βατόµουρα απ’ το βουνό και τσουκνίδια και χόρτα 
απ΄ τον κάµπο. Τα βράδια µας µάζευε και µας έλεγε ιστορίες από την κατοχή και τον εµφύλιο, τις ηµέρες µας 
έδειχνε πως σκάβουν τη γη και πως φυτεύουν. 

Μας έλεγε ότι ο άνθρωπος δε φέρεται καλά στη φύση και κάποτε θα το µετανιώσει κι ότι το νερό δεν 
πρέπει να πηγαίνει χαµένο γιατί κάποτε θα τελειώσει. Τη θυµάµαι τώρα που συχνά τα καλοκαίρια είναι 
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αφόρητα απ΄ τη ζέστη, που αλλού βρέχει ασταµάτητα κι έχει πληµµύρες κι αλλού ξηρασίες, πιο έντονα απ΄ 
ότι παλιά. Τη θυµάµαι όταν βλέπω στην τηλεόραση ανθρώπους απ’ την Αφρική να αφήνουν τις χώρες τους 
λόγω της ξηρασίας και να ‘ρχονται φορτωµένοι σαν τσαµπιά σε σαπιοκάραβα γιατί είναι λέει µετανάστες 
λόγω κλιµατικής αλλαγής. Τη θυµάµαι όταν σκέφτοµαι πως αν δεν αλλάξουµε τον τρόπο που φερόµαστε 
στη γη θα ‘ρθει κι η δική µας η σειρά αλλά αναρωτιέµαι αν θα υπάρχει τόπος να µπορούµε να πάµε….

Είµαι στα πενηντατέσσερα. Κι όποτε οι έγνοιες της ζωής µε σκοτεινιάζουν κλείνω τα µάτια να µεταφερθώ 
για λίγο στο µικροσκοπικό χωριό δίπλα στο ποτάµι. Να νιώθω δίπλα µου τον Πήτερ Παν που µ’ έµαθε να 
πετάω µακριά όποτε το ‘χω ανάγκη. Χρόνια τώρα ο Πήτερ έχει το πρόσωπο της γιαγιάς και το σώµα το δικό 
του. Της γιαγιάς Πηγής που τα έκανε όλα σχεδόν µαγικά και γινόταν µαζί µας παιδί. Κλείνω τα µάτια κι επι-
στρέφω σ’ εκείνη την ξένοιαστη γη των παιδικών µου καλοκαιριών και θυµάµαι πως οι άνθρωποι µπορούνε 
και αλλιώς, µπορούνε και µε λιγότερα αρκεί να πιστέψουν. 

Αρκεί να θέλουµε κι όλα θα γίνουν σχεδόν µαγικά…

Καλογερίδου Σοφία - ∆εκέµβρης 2023 
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Ναντίνας Κυριαζή

Το Σκιάχτρο συναντά τον Πήτερ Παν στη Χώρα του Ποτέ
Το χειροκρότηµα ήταν πολύ δυνατό, ζωντανό, ρυθµικό και κράτησε σχεδόν ένα λεπτό. Το Σκιάχτρο ήταν 

πολύ ευχαριστηµένο. Έκανε µια βαθιά υπόκλιση. Η αυλαία έπεσε και ένιωσε ξανά αυτή την πληρότητα που 
ένιωθε κάθε φορά που τελείωνε τις παραστάσεις του. Από τότε που τις ξεκίνησε, κανένα πουλί δεν έκανε 
πια έφοδο στο αµπέλι. Οι θεατές αποχώρησαν. Η µικρή αυτοσχέδια σκηνή και το θεατράκι που είχε φτιάξει 
από το τίποτα µέσα στον αµπελώνα του παππού έµειναν αδειανά. 

Είχε πια αρχίσει να σουρουπώνει, βράδιαζε τώρα πιο γρήγορα, καθώς το φθινόπωρο έκανε την πρώτη του 
εµφάνιση. Πήρε το µικρό δισάκι του και πήρε το δρόµο για το µικρό σπίτι στην άκρη του αµπελώνα. Εκεί, 
όπως κάθε βράδυ, διάβαζε τα βιβλία του και έπεφτε σε βαθύ ύπνο, γεµάτο όνειρα µε τους αγαπηµένους του 
ήρωες, τον Μικρό Πρίγκιπα και τον Πήτερ Παν. Ονειρευόταν να τους συναντά και να γνωρίζουν µαζί νέες 
περιπέτειες.

Το πρωί που ξηµέρωσε τίποτα δεν ήταν πια το ίδιο… το Σκιάχτρο ξύπνησε από µια αίσθηση υγρασίας. 
Τα πράγµατά του είχαν όλα µουσκέψει. Φοβήθηκε για τον εαυτό του. Μόλις και µετά βίας βρήκε ένα µικρό 
λόφο παραπέρα για να σταθεί λίγο ψηλότερα. Κι από εκεί είδε την καταστροφή. Όλο το αµπέλι είχε πνιγεί 
στο νερό. Κοίταξε και πιο πέρα. Όλα τα χωράφια είχαν γίνει λίµνες. Όλος ο κάµπος, ο άλλοτε χρυσός, είχε 
γίνει µια βρώµικη θάλασσα. Ήταν τροµακτικό να βλέπεις κάτι τέτοιο. Ο παππούς προσπαθούσε µόνος να 
βγάλει τα νερά από το σπίτι. Άλλοι χωριανοί είχαν ανέβει στις σκεπές τους µαζί µε τα ζώα και ό,τι είχε απο-
µείνει από το βιός τους. Έµεινε µέρες εκεί. Ανήµπορο. Έβλεπε τον παππού συντετριµµένο και ήθελε να τον 
βοηθήσει… αλλά πώς; Αν έµπαινε µέσα στο νερό, θα µούσκευε ολόκληρο και δεν θα υπήρχε πια ως Σκιά-
χτρο. Είχε γίνει µάρτυρας µιας µεγάλης καταστροφής. Ο κόσµος του όλος είχε γκρεµιστεί.

Τις επόµενες µέρες έβλεπε µόνο νερό ως το βάθος του ορίζοντα και ανθρώπους δυστυχισµένους, χωρίς 
καµία βοήθεια από πουθενά. Κάποιοι µιλούσαν για κλιµατική κρίση. «Τι είναι αυτή η κλιµατική κρίση;» 
Απορούσε το Σκιάχτρο. Ήρθαν κάποιοι µε κοστούµια από τη µεγάλη πόλη και υποσχέθηκαν χρήµατα. Τι 
να τα κάνουν τώρα τα χρήµατα οι άνθρωποι; Βοήθεια ήθελαν, συµπαράσταση και πράξεις, όχι υποσχέσεις 
και κούφια λόγια. Να σηκώσουν και οι αξιωµατούχοι τα µανίκια και να δουλέψουν µαζί τους. Τα αγαθά που 
παρήγαγε ο κάµπος έτρεφαν ολόκληρη τη χώρα. Αυτή η καταστροφή αφορούσε όλους τους ανθρώπους, 
όχι µόνο τους γεωργούς.

Μετά τη λύπη, ήρθε ο θυµός. Το Σκιάχτρο πείσµωσε… «Πρέπει να φύγω… να κάνω κάτι, να βοηθήσω κά-
πως…». Από το λόφο είδε ένα µεγάλο ξύλο που επέπλεε. Χωρίς πολύ σκέψη, άρπαξε το πρώτο χοντρό κλα-
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δί που είδε µπροστά του και πήδηξε πάνω στο ξύλο. Με το κλαδί έσπρωχνε τη λασπωµένη λίµνη µπροστά 
του και πήγαινε και πήγαινε... Ο ήλιος ήταν καυτός και τον τύφλωνε. Ξαφνικά, είδε µια λάµψη σαν αστέρι. 
«Μα… πώς µπορεί να φαίνονται τ’ αστέρια µε τόσο φως στον ουρανό;» Αυτό το αστέρι, όµως, κουνιόταν 
σαν τρελό. Ζουζούνιζε γύρω του. Το Σκιάχτρο είχε ζαλιστεί. Άκουγε και φωνές… µια φωνή, δηλαδή. Μια 
πολύ γλυκιά και παιχνιδιάρικη φωνή…

- Εµπρός, λοιπόν, Σκιάχτρο! Αυτό δεν περίµενες µια ζωή; Να γνωρίσεις τον Πήτερ Παν από κοντά. Έλα 
µια ευχή µόνο αρκεί… ∆εύτερο αστέρι δεξιά, Σκιάχτρο. Εµπρός, πάµε!

- Ωωωω, µα εσύ είσαι η… η Τίνκερ-Μπ…
∆εν πρόλαβε τίποτε άλλο να πει… η µικρή νεραϊδούλα το σήκωσε απαλά και το πήγε ψηλά, ψηλά… 

πολύ… ψηλά… µέχρι που η λασπωµένη λίµνη έγινε µια κουκίδα και η ταλαιπωρηµένη από τους ανθρώπους 
Γη έγινε µια σταλιά… σε λίγο, µέσα στο σκοτάδι, φάνηκαν τ’ αστέρια. Πω, πω… πόσο λαµπερά! Η προσε-
δάφισή του όµως ήταν επεισοδιακή… µπαµ! Και… 

- Ωχ, η πλατούλα µου! Ωχ, αµάν, τι έπαθα. Πώς έπεσα έτσι;
- Χε, χε… αυτά παθαίνει όποιος δεν κάνει χαρούµενες σκέψεις.
- Τι χαρούµενες σκέψεις, Τίνκερ-Μπελ; Ξέρεις από πού έρχοµαι; Από την απόλυτη καταστροφή.
- Μη στενοχωριέσαι, Σκιάχτρο. Εδώ όλα είναι όπως πρέπει να είναι. Είσαι στη Χώρα του Ποτέ και ποτέ, 

ποτέ πια δεν χρειάζεται να ξαναεπιστρέψεις, αν το θέλεις.
- Τι; Όχι, Τίνκερ-Μπελ! Πήγαινέ µε τώρα αµέσως πίσω. Πρέπει να βοηθήσω τον τόπο µου.
- Στάσου µια στιγµή, Σκιάχτρο. Ακόµα δεν ήρθες. ∆εν θέλεις να γνωρίσεις τη Χώρα µου; Αυτή τη χώρα 

που τόσο καλά γνωρίζεις από τα βιβλία; Μια φωνή από τα ψηλά του έκοψε τη φόρα και µια γνώριµη φιγού-
ρα ήρθε και στάθηκε εµπρός του µε τα πόδια σταθερά ανοιχτά και τα χέρια στη µέση.

- Πήτερ Παν; Ω, είσαι εσύ στ’ αλήθεια! Πω πω, σε ποιον να το πω και να µε πιστέψει.
- Χαχα, Σκιάχτρο, εδώ είναι όλες οι αλήθειες και όλα τα ψέµατα. Εδώ µπορείς να ζήσεις ό,τι ποθείς! 
Και πριν το Σκιάχτρο να πει κουβέντα, ο Πήτερ Παν το πήρε αγκαλιά και του έδειξε όοολη τη Χώρα του 

Ποτέ: το χιόνι και τη θάλασσα, το νησί των Πειρατών και τον Κάπταιν Χουκ και την παρέα του -από µια 
απόσταση, φυσικά…- την κρυφή σπηλιά των Χαµένων Παιδιών, τις όµορφες, µα τόσο επικίνδυνες γορ-
γόνες, το µέρος όπου κατασκήνωναν οι Ινδιάνοι και η Τάιγκερ Λίλι, η όµορφη και παιχνιδιάρα κόρη του 
Αρχηγού. Έστησαν πολλά παιχνίδια, αστείες µάχες µε χρωµατοπόλεµο και χαρούµενες σκέψεις που τους 
έφερναν µπροστά τους µόνο όµορφα πράγµατα. Όταν ήρθε το βράδυ, το Σκιάχτρο έπεσε αποκαµωµένο στο 
πράσινο δάσος. Ο Πήτερ ήταν όλο όρεξη και δεν έλεγε να ξεκουραστεί.

- Λοιπόν, λοιπόν, τι άλλο θα κάνουµε; Για πες; Μήπως θέλεις ανανά µε σαντιγί ή µήπως θέλεις πατάτες 
τηγανιτές; Ααα, το βρήκα! Θέλεις να µάθεις να πετάς; Εδώ, µπορείς να το κάνεις. Το µόνο που χρειάζεσαι 
είναι χαρούµενες σκέψεις. Αυτές σε κάνουν να πετάς.

- Όχι, Πήτερ, σ’ ευχαριστώ. Η Χώρα σου είναι πραγµατικά πολύ όµορφη. 
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- Α, ααα…. ∆εν θέλω µελαγχολίες. Τι σε έπιασε τώρα;
- Είδα τα πάντα εδώ, τη Φύση σε ισορροπία, τα βουνά, τα χιόνια, τη θάλασσα γεµάτη ψάρια. Είδα το σε-

βασµό όλων των πλασµάτων το ένα για το άλλο. Εδώ, όλα είναι όπως πρέπει. Από εκεί που έρχοµαι όµως, 
όλα έχουν καταστραφεί. Τα χωράφια έχουν πληµµυρίσει, οι άνθρωποι είναι δυστυχισµένοι και -δεν το είπα 
στην Τίνκερ-Μπελ για να µην στενοχωρηθεί- όταν έφευγα µακριά από τη Γη, είδα από ψηλά ότι αυτά που 
γίνονται στο δικό µου τόπο, συµβαίνουν και αλλού στη Γη. Πόλεµοι και καταστροφές, καίµε τα δάση, σκο-
τώνουµε τα ζώα. Ό,τι ζει µε αρµονία και χαρά εδώ στη Χώρα του Ποτέ, χαραµίζεται κάτω στη Γη. Εδώ οι 
Ινδιάνοι ζουν χαρούµενοι και κοντά στη φύση τους. Στον κόσµο µου, έχουµε καταστρέψει τους τόπους και 
τους ανθρώπους που κάποτε ζούσαν αρµονικά µε το φυσικό τους περιβάλλον. Έχουµε χαλάσει την ισορρο-
πία του πλανήτη µας! Ξέρεις, Πήτερ, έχω διαβάσει τόσα βιβλία για υπερήρωες, για το Σούπερµαν, το Σπάι-
ντερµαν, τον Μπάτµαν και τους άλλους. Κάποτε πίστευα ότι θα έρθουν να µας σώσουν. Μετά από αυτό που 
είδα, ξέρω ότι δεν υπάρχουν υπερήρωες. Για να σωθούµε, χρειαζόµαστε απλώς, ο ένας τον άλλο.

- Ακριβώς, Σκιάχτρο. Ακόµα κι εγώ δεν τα βάζω µόνος µου µε τους Πειρατές. Είµαι πάντα µαζί µε τα Χα-
µένα Παιδιά και τους φίλους µου. 

- Φοβάµαι, Πήτερ, ότι για µας κάτω στη Γη, είναι πολύ αργά. Στο θέατρο που έστησα έχω θεατές τα που-
λιά. Κανένας άνθρωπος, κανένα παιδί δεν ήρθε ποτέ να δει θέατρο. Έστω κι αυτό το µικρό που έχτισα µε 
την αγάπη µου… βλέπουν όλη µέρα τα κινητά τους, τρέχουν πανικόβλητα να προλάβουν… τι; Το χρόνο 
που περνάει…

- Ααα, ο χρόνος Πήτερ! Έτσι την έπαθε και ο Κάπταιν Χουκ. Μα ο χρόνος δεν είναι εχθρός… Έλα µαζί 
µου.

Και ο Πήτερ πήρε από το χέρι το µικρό του φίλο και τον πήγε στην άκρη του σύννεφου, στην άκρη της 
Χώρας του Ποτέ. 

- Ξέρεις γιατί διάλεξα να µείνω εδώ στο Ποτέ-Ποτέ; Γιατί πιστεύω πολύ, Σκιάχτρο. Πιστεύω ότι οι χαρού-
µενες σκέψεις δεν είναι απλώς χαρούµενες σκέψεις. Θέλω να πω, είναι καταφύγιο. Είναι κάτι ωραίο που ζή-
σαµε µικροί και είναι τόσο δυνατό που µπορεί να αντισταθµίσει τη δυσκολία µας, να επαναφέρει στο σώµα 
και την ψυχή τη δύναµή µας και να µας κάνει ικανούς για δράση. Ξέρω ότι έχεις τέτοιες σκέψεις, ξέρω ότι 
έχεις αυτή τη δύναµη. Κλείσε τα µάτια σου µαζί µου…

Το Σκιάχτρο έκλεισε τα µάτια, θυµήθηκε το αµπέλι, τα πουλιά, τον παππού, τις παραστάσεις του, το 
Σπουργίτι, τον αγαπηµένο του φίλο, το γλυκό αεράκι της άνοιξης στο πρόσωπό του, τα όµορφα ηλιοβα-
σιλέµατα στο λόφο µε θέα τον αµπελώνα. Τα αχυρένια πόδια του δεν πατούσαν στο έδαφος. Άκουσε σαν 
σε όνειρο τη φωνή του Πήτερ Παν και της Τίνκερ-Μπελ «Αντίο, Σκιάχτρο, εδώ µπορείς να έρχεσαι όποτε 
θέλεις! Είσαι επίτιµος πολίτης της Χώρας του Ποτέ… Ποτέ… Ποτέ…». Άνοιξε τα µάτια και τους είδε από 
µακριά να το χαιρετάνε.

Την επόµενη κιόλας στιγµή βρισκόταν ξανά πάνω στην ξύλινη σανίδα. Τώρα, µπροστά του ανοιγόταν µια 
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νέα εικόνα. Τα νερά είχαν υποχωρήσει αισθητά. Είδε πολλούς ανθρώπους να βοηθούν, άνθρωποι που είχαν 
έρθει από πολλά µέρη της χώρας να προσφέρουν τα χέρια τους, τη δουλειά τους, την αγάπη τους. Είδε τον 
παππού και µαζί του είδε την κόρη και τα εγγόνια του να βοηθούν στον καθαρισµό του χωραφιού. Άκου-
σε τον παππού να λέει στα εγγόνια του ότι θα ξαναφυτέψουν τ’ αµπέλια κι ότι θα τα καταφέρουν. Άλλοι 
φρόντιζαν τα ζώα τους. Όλος ο κάµπος άρχισε να αυτο-οργανώνεται. Συσσίτια, ρούχα, φάρµακα και είδη 
πρώτης ανάγκης µαζεύονταν. 

Το Σκιάχτρο πήρε ένα ζευγάρι λαστιχένιες γαλότσες. ∆εν φοβόταν πια µη µουσκέψει. Άφησε την αυτο-
σχέδια βάρκα του στη µια µεριά του λόφου. Πήρε το δρόµο προς τον κάµπο να συναντήσει τους ανθρώπους 
και να βοηθήσει. Καθώς πλησίαζε ήταν σαν να τους έβλεπε όλους να φοράνε κάπες που ανέµιζαν στον 
αέρα. Σαν αυτές τις κάπες που φοράνε οι υπερήρωες. Κοίταξε πιο καλά και είδε την αλήθεια. ∆εν χρειάζο-
νταν οι άνθρωποι κάπες, δεν χρειάζονταν υπερήρωες. Έχουν οι ίδιοι δύναµη. Όλα µπορούν να σωθούν. Το 
χωράφι είναι εδώ, το χωριό είναι εδώ. Έκλεισε τα µάτια και σκέφτηκε τον Πήτερ Παν στη Χώρα του Ποτέ. 
Τώρα, βρήκε κι εκείνος νέο όραµα. Ο πλανήτης του είναι ακόµα εδώ και µπορεί να µάθει να τον βοηθά. 

Τι λέτε; Μπορούµε κι εµείς να µάθουµε πώς να βοηθάµε τον πλανήτη µας;

Κυριαζή Ναντίνα - ∆εκέµβρης 2023  
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Σύρµως Μιχαήλ

Ο Σκιάχτρος
Ο καλύτερος κήπος του χωριού ήταν του κυρ Γιώργου. Εκεί έβρισκες τα καλύτερα της κάθε εποχής. Ντο-

µάτες, αγγουράκια, µελιτζάνες, πιπεριές, φασολάκια, κολοκυθάκια το καλοκαίρι, λάχανα, κουνουπίδια και 
µπρόκολα τον χειµώνα, µαρούλια, κρεµµύδια και σκορδάκια την άνοιξη, χώρια τους µαϊντανούς, τα σέλινα 
και τον άνηθο για κάθε εποχή, προστατευµένα µε νάυλον για τις παγωνιές. Αλλά δεν ήταν µόνο αυτό. Ο 
κυρ Γιώργος δεν φύτευε απλώς, ας πούµε, ντοµάτες. Έβαζε ντοµάτα µεγάλη, ντοµάτα µικρή, ντοµατάκι για 
τις σάλτσες, ντοµατίνι Σαντορίνης, βελανίδι και µαύρο ντοµατίνι για πιο γκουρµέ γεύσεις. Ή αν πάµε στις 
πιπεριές, είχε πιπεριές για γεµιστά, κέρατα, Φλωρίνης µακρουλές και κανονικές κόκκινες, κίτρινες και πορ-
τοκαλί, ακόµη και µια ρίζα τσίλι καυτερή για τους τολµηρούς.

Όταν όλοι στο χωριό ξεµένανε από κάποιο λαχανικό ήξεραν από πού θα το ζητήσουν. 
- Βρε Γιώργο, έχεις ακόµα ντοµάτες; Εµένα µου τελείωσαν, έλεγε ο γείτονας. 
- Έχω βέβαια, του έλεγε, πέρνα να πάρεις. Άσχετοι είστε όλοι σας τι να σας κάνω, µήπως ξέρετε να φτιά-

ξετε κήπο; έλεγε εκείνος µε δικαιολογηµένη περηφάνεια.
Ο κήπος τροφοδοτούσε το σπίτι του, τα σπίτια των παιδιών του, τους συγγενείς και τους φίλους. 
Τώρα, γιατί αυτός ο κήπος ήταν τόσο πετυχηµένος; Ίσως γιατί και πέτρες αν φυτεύεις αν το κάνεις µε 

µυαλό και µεράκι, µπορεί να φυτρώσουν και να καρπίσουν. 
Πρέπει βέβαια να πούµε ότι στον κήπο υπήρχε κι ένα σκιάχτρο. Μια µέρα που είχαν έρθει τα εγγονάκια 

τους, η γιαγιά τους η κυρία Κατίνα, τους πρότεινε να φτιάξουν ένα για να διώχνει τα πουλιά. Εκείνα τρε-
λάθηκαν απ’ τη χαρά τους κι έπιασαν δουλειά µε µεγάλο ενθουσιασµό. Πήραν λοιπόν δυο ξύλα, τα καρ-
φώσανε και έφτιαξαν κάτι σαν σταυρό. Μετά του φόρεσαν ένα παλιό πουκάµισο του παππού τους κι ένα 
παντελόνι που έπεφτε µονοκόµµατα σαν να ήταν ο σκιαχτρούλης µονοπόδαρος. Για κεφάλι έφτιαξαν µια 
µπάλα από κουρέλια, την έβαλαν µέσα σ’ ένα άσπρο κοµµάτι από παλιό σεντόνι και πάνω του ζωγράφισαν 
µάτια, µύτη κι ένα µεγάλο στόµα.  Τη σφήνωσαν στο πάνω ξύλο κι έτοιµο το σκιάχτρο. Α ναι, κι ένα ψάθινο 
καπέλο. Ήταν µούρλια, ήταν τέλειο! Και το όνοµα του ήταν απλά... ο Σκιάχτρος. 

Τον Σκιάχτρο λοιπόν τον βάλανε στη µέση του κήπου κι από τη στιγµή εκείνη πήρε το ρόλο του πολύ 
σοβαρά. Με τα ανοιχτά του χέρια ήταν σαν να έλεγε σε όλους: Μακριά από τα λαχανικά µου! Εδώ δεν πλη-
σιάζει κανείς.

Ο δε κήπος ζούσε µέρες µεγαλείου. Ήταν που ήταν θαυµάσιος, τώρα πια µε το σκιάχτρο είχε γίνει η όαση 
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του κάµπου. Γιατί δεν ήταν µόνο τα πουλιά που δεν πλησίαζαν. Ακόµη και τα σκουλήκια που πήγαιναν να 
φάνε τα λάχανα, τον έβλεπαν κι εξαφανίζονταν στο χώµα. Να φανταστείτε ότι µια φορά που ένας κρεµµυ-
δοφάγος έβγαλε το κεφάλι του κι έσκασε µύτη για να δει τι είναι πάνω από τις αγαπηµένες του ρίζες, είδε 
τον Σκιάχτρο, σάστισε, κι εκείνος του έριξε µια άγρια µατιά και του φώναξε:

- Μακριά από τα κρεµµύδια! Βλέπεις πώς σε κοιτάω;  
Αυτό ήταν. Ο κρεµµυδοφάγος βούτηξε στο χώµα κι από τότε δεν τον ξαναείδε κανείς.
Όλοι τον φοβόταν, εκτός βέβαια από τις κότες που ήταν από την άλλη µεριά του φράχτη και πήγαιναν 

προς το µέρος του νοµίζοντας ότι είναι το αφεντικό τους που κουβαλάει τροφή.  Αλλά οι κότες ως γνωστόν 
δεν φηµίζονται και για την εξυπνάδα τους. 

Κι ενώ όλα δούλευαν ρολόι, µια µέρα άρχισε να βρέχει. Έβρεχε πού και πού, του άρεσε του Σκιάχτρου 
η βροχή, έπαιρνε τη σκόνη από τα ρούχα του και τον δρόσιζε όµως αυτή ήταν πολύ δυνατή. Και δεν ήταν 
µόνο αυτό. Είχε φάει κι άλλες µπόρες όµως αυτή η βροχή, εκτός που ήταν δυνατή δεν σταµατούσε κιόλας. 
Έβρεχε το πρωί, έβρεχε το µεσηµέρι, ήρθε το απόγευµα η βροχή συνεχιζόταν, έφτασε το βράδυ και το νερό 
έπεφτε µε το τουλούµι. Ξηµέρωσε η άλλη µέρα και η βροχή εκεί, σταθερά. Ο κυρ Γιώργος, φορώντας ένα 
παλιό µπουφάν και γαλότσες έφτασε τσαλαβουτώντας στον κήπο να ταΐσει τις κότες που τα ‘χαν παίξει από 
το τόσο νερό, παντού λάσπες αλλά δε βαριέσαι, βγήκαν κι αυτές από το κοτέτσι να ξεµουδιάσουν. Τους έρι-
ξε καλαµπόκι, νερό δε χρειαζόταν να τους βάλει υπήρχε παντού, κι έφυγε τρέχοντας, το σκιάχτρο τον είδε, 
είχε γίνει ήδη µούσκεµα. Η βροχή συνεχίστηκε όλη την νύχτα, την άκουγες που χτυπούσε στα κεραµίδια, 
στην τσίγκινη στέγη της αποθήκης, παντού. 

Έφτασε το δεύτερο µεσηµέρι κι η βροχή εκεί, να πέφτει πάνω στην αυλή, στον δρόµο στον κήπο, στο 
σκιάχτρο. Οι άνθρωποι είχαν κλειστεί στα σπίτια τους, δεν έβλεπες ψυχή. Κατά το απογευµατάκι η βροχή 
σταµάτησε µόνο κάτι ψιχάλες έπεφταν όµως υπήρχε κάτι το ανησυχητικό στην ατµόσφαιρα. Ο Σκιάχτρος 
το ένιωθε, δεν ήξερε τι ήταν όµως το ένιωθε. Οι χωριανοί ξεµύτισαν από τα σπίτια τους, άρχισαν να βρίσκο-
νται και να συζητούν µεταξύ τους, πήγαν µέχρι την άκρη του χωριού προς τη µεριά που στο βάθος ήταν το 
ποτάµι και σε λίγο τους είδε να έρχονται βιαστικοί και να λένε ...έρχεται το νερό. 

Το νερό; Ποιο νερό; Κι από πού έρχεται;
- Φούσκωσε το ποτάµι Γιώργο, έσπασε το ανάχωµα, φεύγουµε! φώναξε ανήσυχος ο γείτονας. 
- Ποιοι φεύγουµε; Πώς φεύγουµε; Πού πάµε; αναρωτήθηκε ο Σκιάχτρος. 
Οι άνθρωποι µπήκαν πανικόβλητοι στα σπίτια τους, πήραν άλλος µια ζακέτα, άλλος κάτι λίγα χρήµατα 

που είχε στο συρτάρι, άλλος ό,τι βρήκε µπροστά του -σκέφτηκαν ότι αύριο θα ξαναρχόταν- κι έφυγαν.  Το 
χωριό ερήµωσε κι ο Σκιάχτρος έµεινε και µετρούσε το νερό που όλο και ερχόταν. 

Ερχόταν ήσυχα και σταθερά. Στην αρχή γέµισε τις βραγιές του κήπου, µετά πέρασε το πεζουλάκι, ύστερα 
έφτασε µέχρι τα µπατζάκια του παντελονιού του Σκιάχτρου. Και δεν σταµατούσε. Ερχόταν, όλο κι ερχόταν 
κι η στάθµη του όλο και ανέβαινε. Τώρα είχε φτάσει µέχρι τη µέση του. Σε λίγο άρχισε να καλύπτεται το 
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πουκάµισό του κι ο Σκιάχτρος έβλεπε τροµαγµένος πια γύρω του να απλώνεται µια λίµνη αλλά µια λίµνη 
µε νερό γεµάτο χώµα, σκέτη λασπούρα. Οι κολοκυθιές σκεπάστηκαν, ο µαϊντανός χάθηκε, κάποιες ντοµα-
τούλες φαίνονταν στην κορυφή των φυτών µισοπνιγµένες κι αυτές. 

Τα γατιά ανέβηκαν στην τσίγκινη στέγη της αποθήκης και νιαούριζαν φοβισµένα. Κι εκείνο το µικρούλι 
γατάκι απορώ πώς αλλά σκαρφάλωσε µε δυσκολία στην κορυφή της µουριάς.  Τα σκυλιά δεν έβλεπε που-
θενά, πού να ‘χαν πάει;

Τώρα το νερό έφτανε µέχρι τους ώµους του, τα χέρια του καλύφθηκαν κι άρχισε στα αλήθεια να φοβάται 
για την ύπαρξη του. Σε λίγο θα έφτανε στο λαιµό του, στο στόµα του, στη µύτη του και τέλος. Ετοιµάστηκε, 
πήρε µια βαθιά ανάσα και προς µεγάλη του έκπληξη µπορούσε ακόµη να αναπνέει.  

- Θα δω λίγο ακόµη αυτόν τον όµορφο τόπο, είπε. Έστω και µε το τόσο νερό. Υπάρχουν ακόµη οι κορυφές 
των δέντρων, το πάνω µισό από τα σπίτια, τα πουλιά πάνω στα σύρµατα του ρεύµατος και βέβαια ο ουρα-
νός! Τελικά είµαι ένα τυχερό σκιάχτρο. 

Και σαν κάποιος να το άκουσε, και σαν κάποια δύναµη µαγική να ήθελε να ανταµοίψει την ευγνωµοσύνη 
του, το νερό σταµάτησε να ανεβαίνει, στάθηκε εκεί λίγο πριν σκεπάσει τη µύτη του κι έµεινε αυτό να βλέπει 
µε τα ζωγραφιστά του µάτια, την απέραντη λίµνη γύρω του. 

Αυτό που ακολούθησε ήταν µια ησυχία, µια απίστευτη, εκκωφαντική ησυχία.  
Μια ησυχία που τρόµαζε τον Σκιάχτρο, µια ησυχία χωρίς βελάσµατα, χωρίς κακαρίσµατα, χωρίς  γαβγί-

σµατα, χωρίς ανθρώπινες οµιλίες, χωρίς το βββµµ των αυτοκινήτων. Μόνο δυο φορές διακόπηκε από έναν 
απότοµο γδούπο και την επόµενη στιγµή πρώτα το διπλανό σπίτι κι ύστερα η αποθήκη, πλήθινα και τα δύο, 
έπεσαν κι έγιναν ένα µε τη λάσπη. 

Τις επόµενες ώρες και ηµέρες το νερό ακολούθησε αντίστροφη πορεία. Όπως ήρθε ήσυχα και αργά έτσι 
ήσυχα και αργά άρχισε να υποχωρεί. Η στάθµη του κατέβηκε στο στόµα του Σκιάχτρου, µετά στον γιακά 
του πουκαµίσου του, µετά στο παντελόνι και τέλος τρεις τέσσερις µέρες αργότερα έφτασε στα µπατζάκια 
του.

Μόνος κατάµονος να αναρωτιέται. Πού είναι όλοι; Οι γάτες, οι σκύλοι, οι κότες, ακόµη κι εκείνον τον 
κρεµµυδοφάγο σκέφτηκε. Και οι άνθρωποι; 

Αλλά κι άλλες ερωτήσεις, πιο περίπλοκες  του ερχόταν στον µυαλό του. Από πού ήρθε όλο αυτό το νερό; 
Γιατί ήρθε; Γιατί έσπασε το ανάχωµα; Ήταν η βροχή πολλή ή έφταιγε κάτι άλλο; Ή µήπως και τα δυο; 

Και πάνω από όλα µία ήταν η βασική ερώτηση που τον απασχολούσε. Θα ξαναγίνουν όλα όπως πριν; 
Άκουσε κάποτε τον ήχο ενός τρακτέρ που διέσχιζε τον δρόµο µπροστά του µε δυο νέους του χωριού που 

γύρισαν και ήρθαν να δουν τι άφησε πίσω του όλο αυτό το κακό.  Ο Σκιάχτρος αναθάρρησε. 
- Ήρθαν, ήρθαν!  φώναξε µέσα του. Κι αφού ήρθαν αυτοί, δεν µπορεί, θα έρθουν κι οι άλλοι. 
Πέρασαν ακόµη λίγες µέρες. Και τότε άκουσε το τζιπ του κυρ Γιώργου, ναι, είχαν γυρίσει και οι νοικο-

κυραίοι του σπιτιού. Από τον κήπο που βρισκόταν δεν τους έβλεπε, ήταν το υπόστεγο µπροστά,  δεν είδε 
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την απόγνωσή τους όταν αντίκρυσαν ότι άφησε πίσω του το νερό, δεν είδε τα µάτια τους όταν άνοιξαν την 
πόρτα του σπιτιού, ούτε άκουσε τα πρώτα τους λόγια. Στεκόταν εκεί και περίµενε. Ήξερε.

Είδε τότε τον κυρ Γιώργο που ήρθε στον κήπο του. Στάθηκε κι άπλωσε το βλέµµα του στο κατεστραµµένο 
αριστούργηµά του, πήγε να ισιώσει ένα από τα ξύλα που στήριζαν τις ντοµατιές του, το παράτησε, και µετά 
κοίταξε τον Σκιάχτρο. 

- Α ρε παληκάρι, του είπε. Εσύ έµεινες όρθιος! 
Πήγε στο υπόστεγο, πήρε το παλιό µπουφάν που ήταν κρεµασµένο ψηλά σ’ ένα καρφί στον τοίχο, γύρισε 

στον κήπο, µουρµούρισε ένα ...από εσένα θα ξαναρχίσουµε και το φόρεσε στον Σκιάχτρο.
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Βασιλικής Νευροκοπλή

Η Αχτιδοϋφάντρα
1η εικόνα
Παράξενα πράγµατα συµβαίνουν στην απέραντη γειτονιά του ουρανού…
Ο Χαρίτωνας στριφογυρίζει σαν σβούρα πάνω στο φεγγαρένιο του κρεβάτι. Έχει να µείνει ξάγρυπνος από 

τότε που έσπαζε το κεφάλι του για να καταλάβει πώς µια ηλιαχτίδα µπορεί να γίνει χιλιάδες. Τη νύχτα πριν 
από τη σηµαδιακή εκείνη µέρα που έµελλε να τον χρίσει νέο Αχτιδοϋφαντή. 

Πώς όµως θα µπορούσε τώρα να κοιµηθεί; Για πρώτη φορά από τότε που πήρε το µεγάλο αξίωµα, µια 
οµάδα ταχυδρόµων τού Ήλιου δεν είχε επιστρέψει στον ουρανό! 

«Η τύχη τους αγνοείται…», του είπαν µ’ ένα στόµα οι υπόλοιποι ταχυδρόµοι.
2η εικόνα
Πρωί πρωί καθισµένος πάνω στον Ήλιο, ο Χαρίτωνας στέλνει τους πιο έµπειρους ταχυδρόµους του για 

να βρουν τα χαµένα τους αδέρφια. ∆ίνει στον καθένα από µία πολύ δυνατή ηλιαχτίδα και ξεκινούν.
Μάταια όµως τους περιµένει να γυρίσουν πίσω το βράδυ. Η οµάδα που ανέλαβε να βρει τους αγνοούµε-

νους δεν εµφανίζεται… 
∆εύτερο βράδυ µένει ξάγρυπνος ο Χαρίτωνας προσπαθώντας να βρει λύση στο µυστήριο.
3η εικόνα
Το επόµενο πρωί στέλνει δεύτερη οµάδα βοήθειας. 
Το αποτέλεσµα όµως είναι ακριβώς το ίδιο.
Και τώρα είναι τρεις οι οµάδες που αγνοούνται…
Όχι, αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί!
Τρία βράδια ο νέος Αχτιδοϋφαντής δεν έχει καταφέρει να υφάνει ένα σεντόνι ονείρων από τα υφαντά των 

ανθρώπων για να σκεπάσει τη γη. 
Τον βασανίζουν τα δύο µεγάλα ερωτήµατα: Τι απέγιναν οι φίλοι του και πόσο ακόµα θα αντέξει ο κόσµος 

να ζει χωρίς όνειρα;
4η εικόνα
Την τέταρτη µέρα αποφασίζει να κατέβει ο ίδιος στη γη. 
Γυρίζει απ’ άκρη σ’ άκρη τον κόσµο ώσπου κάποτε φτάνει στο πιο παράξενο µέρος που έχουν δει ποτέ τα 

µάτια του. Το εντοπίζει µε µεγάλη δυσκολία µιας και το σκεπάζουν πυκνά, µαύρα σύννεφα.
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Ο αλλόκοτος αυτός τόπος µοιάζει µε µεγάλη θάλασσα αλλά που πριν τρεις µέρες δεν ήταν θάλασσα. Και 
το πιο παράξενο είναι πως πάνω από το νερό ξεπροβάλλουν σαν κόκκινοι κεραµιδένιοι σκούφοι στέγες 
σπιτιών που πάνω τους υπάρχουν άνθρωποι!

5η εικόνα
Νέοι, γέροι και παιδιά κάθονται πάνω στις στέγες των σπιτιών τους ενώ οι τρεις οµάδες των αγνοού-

µενων ταχυδρόµων του Ήλιου πετούν από στέγη σε στέγη κι από άνθρωπο σε άνθρωπο καταϊδρωµένοι, 
κατάκοποι, ξενυχτισµένοι… 

Άλλος κάνει την ηλιαχτίδα του σκάλα για να κατέβει µια οικογένεια από τη σκεπή και να µπει σε µια 
βάρκα…

Άλλος κάνει τη δική του σχοινί για να τραβήξει τη βάρκα…
Άλλος σωσίβιο για να κολυµπήσει ένα παιδί, άλλος ψωµί για να φάει µια γιαγιά, άλλος νερό για να ξεδι-

ψάσει ένα µωρό κι άλλος, άλλος, άλλος...
 6η εικόνα
Ο Χαρίτωνας τα έχει χαµένα. ∆εν µπορεί να καταλάβει τι έχει συµβεί. Προσγειώνεται στο καµπαναριό 

της εκκλησίας όπου εφτά ταχυδρόµοι φροντίζουν κάποια παιδιά. Κάνουν τις ηλιαχτίδες τους µαντίλια και 
σκουπίζουν τα δάκρυα αγοριών και κοριτσιών, τις κάνουν παραµύθια για να τα κάνουν να ξεχάσουν τη 
λύπη τους ή ανέκδοτα για να γελάσουν. 

Με το που βλέπουν οι ταχυδρόµοι τον Αφέντη τους πετάγονται όρθιοι. Ως γνωστόν, κανένα ανθρώπινο 
πλάσµα ούτε να τους δει µπορεί ούτε και να τους ακούσει. Αυτό βέβαια, δεν τους στενοχωρεί ούτε και τους 
εµποδίζει να κάνουν τη δουλειά τους. Και η δουλειά τους είναι να παρηγορούν τους πονεµένους και να τους 
δίνουν χαρά.

7η εικόνα
«Μα τι γίνεται εδώ πέρα;» τους ρωτά ο Χαρίτωνας και ένας ένας οι ταχυδρόµοι εξιστορούν:
«Εδώ και τρεις µέρες βρέχει καταρρακτωδώς» λέει ο ένας.
«Φούσκωσε το ποτάµι και σαν αγριεµένο θηρίο κατάπιε τους δρόµους» λέει ο άλλος.
«Κατάπιε τις αυλές και τα ισόγεια» λέει ο τρίτος.
 «Οι άνθρωποι σκαρφάλωσαν στις στέγες για να σωθούν» λέει ο τέταρτος.
«Κατάπιε ζώα», λέει ο πέµπτος.
«Χωράφια», ο έκτος.
«∆εν µπορούσαµε να εγκαταλείψουµε τους ανθρώπους, µείναµε να τους βοηθήσουµε… Συγχώρεσέ µας, 

Αφέντη» λέει ο έβδοµος και οι εφτά ταχυδρόµοι σκύβουν το κεφάλι. 
 «Μπράβο σας! Είµαι πολύ περήφανος για σας!» τους απαντά ο Χαρίτωνας. «Συνεχίστε το έργο σας κι εγώ 

θα πάω να δω από κοντά τι συµβαίνει».
8η εικόνα
Η αλήθεια είναι πως ο νέος Αχτιδοϋφαντής τρόµαξε µ’ αυτά που είδε. Η µικρή καρδιά του πόνεσε πολύ. 
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Απελπισµένοι άνθρωποι πάνω στις στέγες περίµεναν δίχως να ξέρουν τι ακριβώς περιµένουν. 
Πεινούσαν, διψούσαν, κρύωναν. 
Είχαν µείνει ξάγρυπνοι τρία ολόκληρα µερόνυχτα µουσκεµένοι ως το κόκαλο ενώ η βροχή δεν έλεγε να 

κοπάσει. Μέσα σε τρία µερόνυχτα είχαν χάσει όλο το βιος τους: σπίτια, ζώα, χωράφια, δουλειές.
9η εικόνα
Πάνω απ’ τη θάλασσα -που δεν ήταν αληθινή θάλασσα- πετούσε για ώρες ο Χαρίτωνας. Κάποτε άκουσε 

µια φωνή σαν αηδονιού να τραγουδά ένα γλυκό τραγούδι κι η πονεµένη καρδιά του κάπως ησύχασε. Κα-
τευθύνθηκε προς το µέρος της φωνής και είδε πάνω στην κορφή ενός µισοβυθισµένου στο νερό πλάτανου 
ένα µικρό κορίτσι. 

«Καλωσόρισες, Χαρίτωνα» του είπε το κορίτσι µ’ ένα πλατύ χαµόγελο.
Η έκπληξη άφησε άφωνο τον µικρό Αχτιδοϋφαντή. Ποτέ µέχρι τότε στην ιστορία του κόσµου ένα ανθρώ-

πινο πλάσµα δεν είχε καταφέρει να δει έναν ταχυδρόµο του Ήλιου, ούτε βέβαια να συνοµιλήσει µαζί του. 
10η εικόνα
Μα, το κορίτσι µαντεύοντας την απορία του, συνέχισε:
«Μην απορείς που σε βλέπω και σου µιλώ ούτε που σε γνωρίζω. Εγώ σας βλέπω από τότε που γεννήθηκα. 

Ξέρω ποιοι είστε και πόσο βοηθάτε τους ανθρώπους».
«Πώς σε λένε;» τη ρώτησε ο Χαρίτωνας ξαναβρίσκοντας τη φωνή του.
«Ηλιάνα».
«Ηλιάνα, ε; Άρα είσαι µια γνήσια κόρη του Ήλιου… Και τι κάνεις εδώ πάνω µόνη σου;»
«Μα δεν είµαι µόνη µου! Έχω όλους εσάς!»
«Και γιατί τραγουδάς;»
«Γιατί είναι το µόνο που µπορώ να κάνω! Το τραγούδι γλυκαίνει και τον πιο άγριο βοριά, µαλακώνει την 

πιο άκαρδη βροχή. Το τραγούδι είναι... πώς να το πω; Σαν µια µεγάλη ανθοδέσµη από ηλιαχτίδες!»
11η εικόνα
«Και πού βρίσκεις τη δύναµη;»
«Καιρό σε περίµενα για να σου το πω και το είχα βάρος στην καρδιά µου... Ξέρεις,  έχω µια µεγάλη απο-

θήκη φυτεµένη στο στήθος µου. Εκεί αποθηκεύω όσες ηλιαχτίδες γλιστρούν από τα χέρια των ταχυδρόµων 
του Ήλιου. Αλλά δεν τις κρατώ για τον εαυτό µου. Τις µοιράζω µε το τραγούδι µου όταν υπάρχει µεγάλη 
ανάγκη -όπως τώρα…»

12η εικόνα
Ο Χαρίτωνας πρόσεξε τότε πως η καρδιά του µικρού κοριτσιού άστραφτε σαν καθρέφτης και πάνω της 

καθρεφτίζονταν όλες οι ηλιαχτίδες που εκείνη τη στιγµή διαπερνούσαν τα σύννεφα!
«∆εν στεναχωριέσαι όταν βλέπεις γύρω σου τόσο µεγάλο κακό;» τη ρώτησε.
«Στην αρχή στεναχωριέµαι αλλά µετά κοιτάζω καλύτερα και τότε βλέπω πίσω από το κακό. Και πάντα 

πίσω από το µεγάλο κακό υπάρχει ένα µικρό καλό. Πολύ µικρό. Τόσο µικρό που είναι σχεδόν αόρατο, αλλά 
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πάντα πιο δυνατό. Εξάλλου, εσύ το ξέρεις. Ήσουν ο πιο µικρός ταχυδρόµος του Ήλιου και όµως έγινες 
Αχτιδοϋφαντής!»

13η εκόνα
Ο Χαρίτωνας πήρε απαλά τα χέρια της Ηλιάνας και τα φίλησε.
«Αν υπήρχε στους ανθρώπους το αξίωµα του Αχτιδοϋφαντή αυτό θα το είχες σίγουρα εσύ, Ηλιάνα! Είσαι 

η Αχτιδοϋφάντρα της γης!» της είπε βουρκωµένος.
«∆εν µπορώ να δεχθώ έναν τόσο µεγάλο τίτλο… Εξάλλου, είναι πολλοί σαν κι εµένα, Χαρίτωνα».
«Και πού βρίσκονται;»
«Μένουν κρυµµένοι και άγνωστοι. Έτσι πρέπει. Το καλό πρέπει να µένει κρυφό. Αν φανερωθεί γίνεται 

καπνός!»
14η εικόνα
Ο Χαρίτωνας αποχαιρέτισε την Ηλιάνα. Η βροχή είχε σταµατήσει και ο ήλιος έλαµπε και πάλι στον ου-

ρανό. 
Τα νερά του ποταµού άρχισαν να υποχωρούν. 
Πρόσταξε όλους τους ταχυδρόµους του Ήλιου να επιστρέψουν στον ουρανό για να τους αντικαταστή-

σουν άλλοι κι αυτοί να ξεκουραστούν. 
15η εικόνα
Όταν έφτασαν στον ουρανό ήταν ήδη νύχτα. Πάνω που ο Χαρίτωνας ξεκινούσε επιτέλους να υφαίνει ένα 

σεντόνι ονείρων, ένας µικρός ταχυδρόµος τον ρώτησε:
«Αφέντη, γνώρισες την Ηλιάνα;»
«Ναι» απάντησε ο Χαρίτωνας «και το σηµερινό σεντόνι ονείρων θα είναι όλο φτιαγµένο από το τραγούδι 

της».
«Αφέντη, πώς αυτό το κορίτσι µπορεί και σκορπά τόση χαρά;»
«Μα µόνο αυτό το κορίτσι θα µπορούσε… γιατί η Ηλιάνα µπορεί να µην βλέπει αυτά που βλέπουν οι 

άλλοι, βλέπει όµως όλο το φως που οι άλλοι δεν µπορούν να δουν…»
16η εικόνα
Αυτά είπε ο Χαρίτωνας κι έπιασε αµέσως δουλειά.
Το βράδυ εκείνο όλοι οι άνθρωποι που ήταν πάνω στις στέγες ονειρεύτηκαν µια καλύτερη ζωή… Ήταν 

θέµα χρόνου να πραγµατοποιηθούν τα όνειρά του.

Βασιλική Νευροκοπλή - ∆εκέµβρης 2023
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Χρυσάνθης Πρωτοψάλτου

Το πικ-νικ στην αλάνα
Ο Νικόλας πήρε το σακίδιο που του έδωσε η µαµά του. “Να προσέχετε” του είπε όρθια στην πόρτα. 

“Να µην τρέχετε γιατί θα ιδρώσετε. Και να µην παίξετε επικίνδυνα παιχνίδια. Και να µη µαλώσετε και… 
“Μαµά… είναι απλά ένα πικ νικ στην αλάνα µε την παρέα, δεν υπάρχει  λόγος ανησυχίας. Κι εξάλλου, αν 
δεν καυγαδίσουµε και λιγάκι, τι γούστο θα έχει;”

Βγαίνοντας στον δρόµο, συνάντησε τον Αλσέστ. Το σακίδιο που κρεµόταν από τον ώµο του ήταν τόσο 
παραγεµισµένο που κόντευε να σκάσει! “Πάµε γρήγορα είπε τραβώντας τον Νικόλα από το µανίκι, οι υπό-
λοιποι θα έχουν ήδη ξεκινήσει το φαγοπότι! Σίγουρα ο Ζοφρουά θα έχει φέρει σπουδαίες λιχουδιές κι ο 
Κλοτέρ είχε πει πως η µαµά του θα µας έφτιαχνε σοκολατόπιτα. Αλλά κι ο Ρούφους κι ο Μεξάν, κάτι θα 
φέρουν σίγουρα!”  Ένα µόνο πράγµα µπορούσε να κάνει τον Αλσέστ να βιαστεί κι αυτό ήταν η σκέψη πως 
θα έχανε ένα καλό τσιµπούσι!

Όταν έφτασαν στην αλάνα όµως ακόµα δεν είχε έρθει κανείς εκτός απ’ τον Κλοτέρ. “Η σοκολατόπι-
τα;” ρώτησε γεµάτος αγωνία ο Αλσέστ. Ο Κλοτέρ κούνησε το κεφάλι. “Με τους βαθµούς που πήρα στο 
τελευταίο διαγώνισµα και που µου επέτρεψαν να έρθω πολύ ήταν” είπε δείχνοντας τους το σακίδιό του. 
Έδειχνε απογοητευτικά άδειο. Του Αλσέστ του κόπηκε το χαµόγελο. Εκείνη τη στιγµή εµφανίστηκαν πίσω 
από τον φράχτη ο  Μεξάν κι ο Ρούφους. “Σσσστ” έκαναν µε τα δάχτυλά τους. “Από το δρόµο περνάει ο 
Ανιάν. Ησυχία, να µην µας καταλάβει!” Ο Ανιάν ήταν ο καλύτερος µαθητής της τάξης, το χαϊδεµένο της 
δασκάλας! Έτσι και τους ανακάλυπτε, σίγουρα θα τους χαλούσε το πικνικ. Τόσο βαρετός ήταν! Μιλώντας 
ψιθυριστά κρύφτηκαν πίσω από έναν θάµνο. Αλλά τότε ακούστηκε ένα δυνατό κορνάρισµα. “Έι, γεια, σε 
όλους!”  Ήταν ο Ζοφρουά που κατέβηκε από τη γυαλιστερή Μερσεντές του µπαµπά του. Οι γονείς του 
Ζοφρουά ήταν πλούσιοι και του έπαιρναν πάντα ό,τι ζητούσε. Κι ο Ζοφρουά βέβαια δεν έχανε ευκαιρία να 
κάνει φιγούρα στην παρέα, να όπως τώρα, που είχε έρθει ντυµένος κατάσκοπος, µε µακριά καµπαρντίνα, 
σκούρα γυαλιά κι ένα καπέλο που του έκρυβε το µισό του κεφάλι! Ενώ ο Ζοφρουά έκανε την εντυπωσιακή 
του εµφάνιση, ο µπαµπάς του έβγαλε από το πορτ µπαγκαζ ένα µεγάλο καλάθι του πικνικ. Το άφησε στην 
αλάνα, τους χαιρέτισε και ετοιµάστηκε να φύγει. Μα τότε ακριβώς ακούστηκε µια φωνή. “Άκρηηηη”!!!! Ο 
Ανιάν, ανεβασµένος σ’ ένα ποδήλατο που ολοφάνερα δυσκολευόταν να το οδηγήσει πέρασε ξυστά από το 
αµάξι. Ο µπαµπάς του Ζοφρουά τον αγριοκοίταξε. Ο Ανιάν έχασε την ισορροπία του έπεσε φαρδύς πλατύς 
στο χώµα. Τα γυαλιά του πετάχτηκαν παραδίπλα. “Τα γυαλιά µου! Κάποιος να µου δώσει τα γυαλιά µου” 
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φώναζε ψαχουλεύοντας στο χώµα. “Οχ, όχι, µας βρήκε”! “Μπα, χωρίς τα γυαλιά δεν βλέπει ούτε τη µύτη 
του”! “Πάµε γρήγορα πριν τα ξαναφορέσει”. “Φύγαµε”! “Μα δεν µπορώ να κουβαλήσω το καλάθι!” φώναξε 
εκνευρισµένος ο Ζοφρουά. “Άστο και τρέχα”, του σφύριξε ο Κλοτέρ “Α όχι, όχι σε καµιά περίπτωση”, φώνα-
ξε αναστατωµένος ο Αλσέστ. “Το καλάθι πρέπει να έρθει µαζί µας”.

Ώσπου να αποφασίσουν τι θα κάνουν µε το καλάθι, ο Ανιάν είχε βρει τα γυαλιά του… “Τι γυρεύετε εδώ”; 
ρώτησε παραξενεµένος µόλις τους είδε. “Ε να...” είπε ο Ρούφους. “Είπαµε...” Μα τότε το βλέµµα του Ανιάν 
έπεσε στο καλάθι. “Πικ νικ στην αλάνα”; είπε. “Κι εµένα δεν µε κάλεσε κανείς”; “Εεεε, να…” ξεκίνησε ο 
Κλοτέρ αλλά πριν προλάβει να πει τίποτα ακούστηκε αγριεµένη η φωνή του Ζοφρουά. “Μα δεν µου λες, 
πως στο καλό σου ήρθε και πήγες να πέσεις πάνω στο αµάξι του πατέρα µου”; Ο Νικόλας είχε πλησιάσει το 
πεσµένο ποδήλατο “Και πότε πήρες καινούργιο ποδήλατο;” ρώτησε.

Ο Ανιάν ξαφνιάστηκε από τις απανωτές ερωτήσεις. “∆εν είναι δικό µου, είναι δηµοτικό ποδήλατο” είπε 
καθώς σηκωνόταν. “∆ηµοτικό; Και τι πάει να πει αυτό”; ρώτησε ο Νικόλας όλος και πιο περίεργος για το 
ολοκαίνουργιο αστραφτερό ποδήλατο.

Είναι ποδήλατα που τα αγόρασε ο δήµαρχος για να τα χρησιµοποιήσουν οι πολίτες για τις µετακινήσεις 
τους”! “∆ηλαδή” ρώτησε ο Νικόλας. “ Μπορεί να το πάρει οποιοσδήποτε; ∆ωρεάν”; “Εννοείται”  απάντησε 
ο Ανιάν µε εκείνο το ύφος του ξερόλα που τους εκνεύριζε πάντα. “Ο δήµος µας προσπαθεί να µειώσει την 
άσκοπη χρήση των αυτοκινήτων και τη σπατάλη καυσίµων. Ξέρετε,  είναι ένα µέτρο για την αντιµετώπιση 
της κλιµατικής αλλαγής…”

“Της ποιας”; ρώτησε ο Αλσέστ βγάζοντας ένα µήλο, το δεύτερο, απ’ το σακίδιό του.
Της κλιµατικής αλλαγής, που απειλεί τον πλανήτη”! Ο Κλοτέρ κοίταξε τον Ανιάν  λες και µιλούσε κινέ-

ζικα.
“Μα καλά, τίποτα δεν έχετε ακούσει για την κλιµατική αλλαγή; ∆εν διαβάσατε στο ίντερνετ...” “Χα” έκα-

νε ο Ρούφους. “Και δυο και τρία χα! Το ίντερνετ είναι για να παίζεις παιχνίδια όχι για να διαβάζεις”.  “Για µε-
ρικούς σαν εσένα µπορεί, αλλά για όσους ξέρουν να διαβάζουν, στο ίντερνετ υπάρχουν αµέτρητα χρήσιµα 
πράγµατα” απάντησε ο Ανιάν κοιτώντας τον αφ’ υψηλού. “Αµέτρητα είναι τα αστράκια που θα δεις άµα σου 
δώσω ένα φούσκο”! αγρίεψε ο Ρούφους. Ο Κλοτέρ πήρε θέση µάχης δίπλα του. Για τίποτε στον κόσµο δεν 
θα ’χανε έναν καλό καυγά. “Αν είναι να δαρθούµε, σας το λέω από τώρα, προσέξετε µην µου τσαλακώσετε 
το καπέλο” είπε ο Ζοφρουά σηκώνοντας τα µανίκια. Ο Ανιάν  ξαναέβγαλε καλού κακού τα γυαλιά του. “Ε, 
παιδιά, παιδιά” φώναξε µπουκωµένος ο Άλσεστ. “∆εν τρώµε πρώτα κάτι και µετά δερνόµαστε”; “Ας αφή-
σουµε τον Ανιάν να µας πει για την κλιµατική αλλαγή” είπε κι ο Νικόλας που δεν είχε ξεκολλήσει τα µάτια 
του από το ποδήλατο.

Συµφώνησαν. Ο Ανιάν ξερόβηξε, ξανάβαλε τα γυαλιά του και στάθηκε όπως ακριβώς η δασκάλα τους 
όταν ετοιµαζόταν να τους µιλήσει για τη Γαλλική Επανάσταση.  “Το καλό που σου θέλω, κόψε το δασκαλί-
στικο ύφος” είπε ο Ρούφους σε τόνο που δεν σήκωνε και πολλά. Ο Ανιάν πήρε βαθιά ανάσα. “Άµα είναι έτσι 
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παίρνω το ποδήλατο και φεύγω και να κάνετε µόνοι σας το παλιοπικνίκ σας!” Ο Νικόλας έπιασε γερά το 
ποδήλατο µε τα δυο του χέρια. “Μα όχι Ανιάν, όχι, όχι, µίλησέ µας για την κλιµατική αλλαγή”! είπε δίνοντας 
µια ξεγυρισµένη αγκωνιά στον Ρούφους. “Όλοι θέλουµε να µάθουµε για αυτήν”.

“Η θερµοκρασία της γης αυξάνεται ανησυχητικά τα τελευταία χρόνια. Η υπερθέρµανση αυτή είναι επι-
κίνδυνη για το περιβάλλον και για τον άνθρωπο. Σκεφτείτε, η δεκαετία από το 2011 ως το 2020 ήταν η πιο 
ζεστή δεκαετία που καταγράφηκε ποτέ στον πλανήτη”. “Και γιατί ζεσταίνεται τόσο πολύ η γη τώρα τελευ-
ταία”; ρώτησε ο Κλοτέρ. “Παλιά δεν ζεσταινόταν”; “Στις µέρες µας εκπέµπονται περισσότερα από κάθε 
άλλη φορά αέρια που ευθύνονται για το φαινόµενο του θερµοκηπίου” “Του ποιου”; ρώτησε ο Ζοφρουά. 
Ο Ανιάν αναστέναξε, ακριβώς όπως η δασκάλα τους κάθε φορά που δεν βρισκόταν κανείς να απαντήσει 
στις ερωτήσεις της. “Λοιπόν”, είπε, “Κάποια αέρια, όπως είναι το διοξείδιο του άνθρακα, το µεθάνιο, το 
υποξείδιο του αζώτου και διάφορα άλλα, παγιδεύουν τη θερµότητα του ήλιου στη γη και την εµποδίζουν 
να φύγει µακριά, όπως ακριβώς παγιδεύεται η ζέστη µέσα σ’ ένα θερµοκήπιο”. Η παρέα τον κοίταζε τώρα µε 
ενδιαφέρον. Ακόµα κι ο Αλσέστ είχε σταµατήσει να µασουλάει. “Και… αυτά τα αέρια που µας είπες… Θέλω 
να πω… από πού...”. “Κάθε φορά που ο Ζοφρουά µπαίνει στο αµάξι του µπαµπά του για να πάει κάπου, το 
αµάξι καίει πετρέλαιο. Το πετρέλαιο όταν καίγεται παράγει διοξείδιο του άνθρακα, που είναι ένα από αυτά 
τα αέρια. “Και δηλαδή τι θες να πεις”; ρώτησε ο Ζοφρουά έτοιµος για φασαρία. “Μόνο εγώ είµαι που µε-
τακινούµαι µε αµάξι”; “Ε, όχι...” είπε συµβιβαστικά ο Ανιάν, “όµως είναι σηµαντικό να χρησιµοποιούµε το 
αυτοκίνητο όσο λιγότερο γίνεται, και κυρίως όταν πρέπει να πάει κάπου ολόκληρη η οικογένεια. Άλλωστε 
υπάρχουν και τα λεωφορεία, που µεταφέρουν περισσότερους ανθρώπους µε λιγότερο διοξείδιο του άνθρα-
κα!  Και είναι και τα δηµοτικά ποδήλατα που µπορούµε πια να χρησιµοποιήσουµε στην πόλη µας, µην το 
ξεχνάτε, ε”;

“Όµως, η κυρία δεν έλεγε προχθές πως τα δέντρα απορροφούν το διοξείδιο του άνθρακα”; “Πολύ σωστά” 
είπε ο Ανιάν, “γι’ αυτό είναι τόσο σηµαντικό να µην τα κόβουµε”. “Χθες το βράδυ στις ειδήσεις έλεγαν πως 
τα δάση του πλανήτη αποψιλώνονται ανεξέλεγκτα”, είπε ο Ζοφρουά. Ο Ανιάν σήκωσε το φρύδι του. “Και 
τι σηµαίνει αποψιλώνονται εξυπνάκια µου”; ρώτησε. Ο Ζοφρουά ανασήκωσε τους ώµους “Σηµαίνει... εεε...” 
“Σηµαίνει ότι κόβονται τα δέντρα ενός δάσους και πια το µέρος παύει να είναι δάσος”. “Και τι γίνεται δηλα-
δή”;  ρώτησε ο Νικόλας. “Γίνεται… χωράφια νοµίζω, ή ίσως πόλη, δεν είµαι και πολύ σίγουρος...” είπε αβέ-
βαιος ο Ανιάν. “Χα, επιτέλους σε πιάσαµε αδιάβαστο” έκανε θριαµβευτικά ο Ζοφρουά. “∆εν έχει σηµασία 
τι γίνεται, σηµασία έχει πως δεν είναι πια δάσος και δεν µπορεί να απορροφήσει το διοξείδιο που παράγει 
το αµάξι του µπαµπά σου”! είπε ο Ανιάν εκνευρισµένος. “Και δεν είναι µόνο αυτό”! “Αν έχει κι άλλα, λέω 
να κάνουµε ένα διάλειµµα για κολατσιό πρώτα” ακούστηκε η φωνή του Αλσέστ. “Αυτό ακριβώς”! Φώναξε 
ο Ανιάν. “Η διατροφή µας...” “Η διατροφή µας τι”; ρώτησε ο Αλσέστ. Επιτέλους η συζήτηση ερχόταν στα 
ενδιαφέροντά του...
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 “∆εν είµαστε µόνο εµείς οι άνθρωποι που µετακινούµαστε, µετακινούνται και τα τρόφιµα που καταναλώ-
νουµε. Για σκέψου τι ταξίδι κάνουν οι µπανάνες που τρώµε για να φτάσουν µέχρι εδώ! Οι καρύδες, οι ανα-
νάδες και όλα τα εξωτικά φρούτα που έρχονται από τόσο µακριά!”. “Θες να πεις ότι πρέπει να σταµατήσω 
να τρώω µπανάνες;;;” ψιθύρισε συγκλονισµένος ο Αλσέστ. “∆εν είναι µόνο οι µπανάνες, είναι και τα ζώα, οι 
αγελάδες, τα µοσχάρια...” Ο Αλσέστ δεν πίστευε στα αυτιά του. “∆ηλαδή, τώρα, τι σου φταίνε τα µοσχάρια; 
Παράγουν κι αυτά διοξείδιο του άνθρακα, όπως τα αµάξια”;

“Παράγουν µεθάνιο, κατά τη διαδικασία της πέψης”, απάντησε ο Ανιάν. “Ξέρετε… όταν...” ο Μεξάν που 
τόση ώρα δεν είχε πει κουβέντα έκανε µε το στόµα του έναν αστείο ήχο. “∆ηλαδή εννοείς όταν...” ο Ρούφους 
τον µιµήθηκε κάνοντας ένα δυνατό πρρρρ µε τα χείλια του. Ο Κλοτέρ έσκασε στα γέλια. Ο Ανιάν τους αγρι-
οκοίταξε. “Επαναλαµβάνω, οι αγελάδες και τα πρόβατα παράγουν µεγάλες ποσότητες µεθανίου κατά την 
πέψη της τροφής τους. Και το µεθάνιο είναι κι αυτό ένα από τα αέρια του θερµοκηπίου”!

“Μα τώρα, σοβαρά; πρέπει δηλαδή να κόψουµε τις µπριζόλες και τα παϊδάκια”; “Και τις µπανάνες;” Και 
να σταµατήσουµε να παίρνουµε το αυτοκίνητο;” “Κι αν δηλαδή η µαµά µου σταµατήσει να µαγειρεύει κο-
τολέτες και ο µπαµπάς πηγαίνει στη δουλειά µε τα πόδια, θα σωθεί η γη από την υπερθέρµανση”;

Ο Ανιάν τους κοίταξε µπερδεµένος. “Ε, τι να πω, δεν ξέρω...” είπε σκεφτικός. “Αν όµως...” ακούστηκε η 
φωνή του Νικόλα. Οι υπόλοιποι γύρισαν προς το µέρος του. “Αν οι µαµάδες µας µαγείρευαν κρέας µια φορά 
την εβδοµάδα λιγότερο; Σκεφτείτε, είµαστε δισεκατοµµύρια, ακόµα και µια µπριζόλα λιγότερη για τον κα-
θένα θα σήµαινε δισεκατοµµύρια µπριζόλες. Κι αν οι µπαµπάδες µας, µια µέρα κάθε εβδοµάδα, άφηναν το 
αµάξι στο σπίτι και πήγαιναν στη δουλειά µε τα πόδια; Κι αν αυτό το κάνανε όλοι όσοι έχουν αµάξι, ε, τότε 
κάτι δεν θα άλλαζε; Αν δηλαδή ο καθένας µας έκανε από κάτι µικρό, τότε όλοι µαζί δεν θα καταφέρναµε 
κάτι µεγάλο”;

“Κι αν όλοι µα όλοι οι άνθρωποι που ζούνε στη γη φύτευαν από ένα δέντρο”; ρώτησε ο Μεξάν. “Αν... φυ-
τεύαµε κι εµείς ένα δέντρο στην αλάνα µας”; πρότεινε ο Ζοφρουά. “Φανταστική ιδέα” είπε ο Ρούφους. “Έτσι 
θα κάνουµε κι εµείς κάτι για την κλιµατική αλλαγή”! “Μα που να βρούµε δέντρο για να το φυτέψουµε”; 
αναρωτήθηκε ο Νικόλας. Ο Ανιάν έδειξε το µισοφαγωµένο µήλο στο χέρι του Αλσέστ. “Κάθε κουκούτσι 
του µήλου µπορεί να γίνει µια καινούργια µηλιά” είπε µε ύφος θριαµβευτικό. “Ε καλά, αυτό το ήξερα κι εγώ”, 
µουρµούρισε ο Κλοτέρ. “Σκόπευα να τα φάω, αλλά αν είναι έτσι, θα θυσιαστώ. Κι από την άλλη, αν φυτρώ-
σουν όλα η αλάνα µας θα γεµίσει µηλιές. Για φαντάσου”! είπε ο Αλσέστ καθώς ξεχώριζε τα µικροσκοπικά 
σπόρια από το µήλο του. Ο Κλοτέρ µ’ ένα κοµµάτι ξύλο στο χέρι του είχε ξεκινήσει ν’ ανοίγει µικροσκοπικές 
τρύπες στο χώµα. Όταν οι τρύπες ετοιµάστηκαν ο κάθε ένας έριξε µέσα ένα από τα σπόρια. “Ας είναι αυτοί 
οι σπόροι, σπόροι ελπίδας για το µέλλον” είπε µε  επίσηµο ύφος ο Ανιάν. “Κλεµµένο” είπε ο Ρούφους.  Το 
είπε ο υπουργός, το άκουσα χθες βράδυ στις ειδήσεις”. Ο Ανιάν έγινε κόκκινος σαν ντοµάτα.
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“Και, ας µου πει και µένα κάποιος” µουρµούρισε ο Κλοτέρ µόλις κάλυψαν όλοι τους σπόρους τους µε 
χώµα, “πως θα θυµόµαστε το µέρος που τους φυτέψαµε µέχρι να φυτρώσουν”; Η ερώτηση ήταν σηµαντική! 
Αλήθεια πως στο καλό θα θυµόταν πού είχαν βάλει τους σπόρους µέσα σε µια ολόκληρη αλάνα;

“Να βάλουµε ένα σηµάδι”! “Τι σηµάδι δηλαδή”; “Τι λέτε να φτιάχναµε ένα σκιάχτρο; Σκιάχτρα δεν βάζου-
νε στα χωράφια για να προστατεύουν τα φυτά από τα πουλιά και τα ζώα; Ε, λοιπόν, το δικό µας το σκιάχτρο 
θα φυλάει τους σπόρους µας ώσπου να φυτρώσουν”! είπε ο Νικόλας. Η ιδέα ήταν τόσο φανταστική που 
όλοι ενθουσιάστηκαν. Με λίγο ψάξιµο στην αλάνα βρήκανε ξύλα και µερικά κοµµάτια πεταµένου σπάγκου. 
Ο Κλοτέρ ξετρύπωσε µέσα από τους θάµνους και µια ξεφούσκωτη µπάλα που όλοι συµφώνησαν πως ήταν 
ότι έπρεπε για κεφάλι.

Τελικά, το φτιάξιµο ενός σκιάχτρου δεν ήταν καµµιά εύκολη δουλειά! Τους πήρε ατελείωτη ώρα ώσπου 
να δέσουν τα ξύλα µεταξύ τους και να στερεώσουν τη µπάλα. Στο τέλος κατάφεραν να φτιάξουν κάτι που 
έµοιαζε µε τις στρόγγυλες βούρτσες µε το µακρύ κοντάρι που χρησιµοποιούσαν οι µαµάδες τους για να 
ξαραχνιάζουν. “Νοµίζω πως το σκιάχτρο µας χρειάζεται ρούχα για να οµορφύνει” είπε ο Ανιάν. “Και ίσως 
ένα καπέλο” πρόσθεσε ο Μεξάν κοιτώντας µε νόηµα το καπέλο του Ζοφρουά. “Α όχι, όχι “είπε εκείνος.” 
∆εν εννοείτε το καπέλο µου και την κατασκοπευτική µου καµπαρντίνα...” “Αυτά ακριβώς εννοούµε” είπε ο 
Ρούφους. “∆εν φαντάζοµαι να αρνηθείς, για το καλό του πλανήτη...” “Και σιγά, αφού ο µπαµπάς σου σου 
παίρνει ότι στολή του ζητήσεις...”. Ο Ζοφρουά τους κοίταξε προβληµατισµένος. Η αλήθεια ήταν πως είχε 
άπειρες στολές στο σπίτι του. Στολή ινδιάνου, αστροναύτη, ιππότη, αστυνοµικού... Ακόµα και κοστούµι βα-
τράχου του είχαν πάρει. Ε δεν θα χάλαγε κι ο κόσµος αν άφηνε στο σκιάχτρο την στολή του κατασκόπου… 
“Σκέψου και τις δικές µου θυσίες” είπε ο Αλσεστ. “Τις µπριζόλες και τα κεφτεδάκια που θα απαρνηθώ”!

Όταν τελικά του φόρεσαν την καµπαρντίνα και το καπέλο του Ζοφρουά, το σκιάχτρο τους έδειξε πραγ-
µατικά υπέροχο! Ο Ανιάν, που πάντα κουβαλούσε ένα στυλό µαζί του, ζωγράφισε δυο µάτια κι ένα µεγάλο 
χαµόγελο πάνω στη µπάλα, και στο τέλος όλοι µαζί το σήκωσαν και το στερέωσαν εκεί που είχαν φυτέψει 
τα κουκούτσια του µήλου. “Αποστολή εξετελέσθη” είπε επίσηµα ο Ανιάν. “Βάλαµε κι εµείς το χεράκι µας για 
να σώσουµε τον πλανήτη από την υπερθέρµανση”! “Μήπως να βάζαµε και τίποτε στο στοµάχι µας”; ρώτησε 
ο Αλσεστ. “Νοιώθω µια λιγούρα...”

Όλοι τους ένοιωθαν µια λιγούρα µετά από τόση δουλειά. Ο Ζοφρουά άνοιξε το καλάθι και πήρε από µέσα 
µια καρώ κουβέρτα. “Ένα αληθινό αγγλικό πικνικ”! είπε, απλώνοντάς την στο χορτάρι. Βολεύτηκαν όλοι 
γύρω γύρω κι άνοιξαν τα σακίδιά τους. Από µέσα βγήκαν σαντουιτσάκια, φρούτα, µπισκότα, µηλόπιτες, 
κρουασάν και τυροπιτάκια. Τελευταίο εµφανίστηκε µέσα απ’ το καλάθι ένα χαρτονένιο κουτί µε ρίγες και 
κατακόκκινο φιόγκο στο καπάκι. Ο Αλσέστ το αναγνώρισε αµέσως. “Από το ζαχαροπλαστείο του Αρνώ”, 
ψιθύρισε εκστασιασµένος. “Η καλύτερη σοκολατόπιτα της πόλης”!!!

Ο Νικόλας µοίρασε τη λεµονάδα που τους είχε φτιάξει η µαµά του. “Στο σκιάχτρο µας και στα δεντράκια 
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µας”, είπε σηκώνοντας το ποτήρι του. “Και σ’ ένα καλύτερο αύριο για τη γη µας”, πρόσθεσε ο Ανιάν. Και 
ήταν η πρώτη φορά που ολόκληρη η παρέα συµφώνησε µαζί του!

 Έ λοιπόν, ήταν ένα τσιµπούσι που θα το θυµόταν για χρόνια, εκείνο το πικνικ στην αλάνα!

Πρωτοψάλτου Χρυσάνθη - ∆εκέµβρης 2023



51

������������ ������������� �������������� ���������������������� ���������������� ������������� ���� ��������
����������������������������������������
��������������������������������������������������������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
����������������������������������������������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������������������������������������������������������������
����������������������������������������������
������������������������������������������������������������������������������������������������

�������������

��������
��������������������

��



52

�������������

������������������������������������������
��������� ������������� ���������������� ���� ������� ������

���� ������������ ���� ������������� ��������� ���� ����� ������
��������������������������������������������������������������
�������������� ���� ������ ������� ����� ������ ���� ����������
����������� ���� ��������������� ���� ��������� ��� ���������� ����
��������������������������������������
������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������������
���������� ��� ����� ����������� ��� �������� ���������� ����� ���
��������������������������������������
��� ��������������� ����������� ��� ������� ����������������

�������� ����������� ������������ ���� ��������� ���������� �����
�������������������������������������������������������������
������������� ���������� ����������� ���������� ��� ������������
����������������������������������������������� ����������������
���������������������

��



53

Ελισάβετ Τάρη

Η γιορτή της πράσινης ελπίδας
Μια φορά κι έναν καιρό, όχι πολύ µακριά από εδώ, αλλά ούτε και πολύ κοντά, υπήρχε ένα χωριό που 

ήταν στρογγυλό σαν κουλούρι και το έλεγαν Κουλούρα. Ήταν όµορφο και γραφικό, µόνο που δεν έβρισκες 
πουθενά καµιά γωνία. Η πλατεία,  το καφενείο, το σχολείο, τα σπίτια, όλα ήταν στρογγυλά! Ακόµα και τα 
χωράφια ήταν κι αυτά στρογγυλά.  

Σ’ ένα τέτοιο χωράφι, σπαρµένο µε σιτάρι, στεκόταν ένα σκιάχτρο πολύ περίεργο, φτιαγµένο µε πλα-
στικά µπουκάλια, ντενεκεδάκια και το σώµα του φτιαγµένο  από εφηµερίδες.  Στο λαιµό του φορούσε ένα 
κασκόλ από ανακυκλωµένο τζιν.  Στο στήθος του ήταν κολληµένο ένα καθρεφτάκι σαν µεγάλο κουµπί. 
Αυτό, αντανακλούσε τις δυνατές ακτίνες του ήλιου, που έπεφταν πάνω στα στάχια και τα έβαφαν χρυσα-
φιά.  Στο κεφάλι του φορούσε ένα καταπράσινο ψάθινο καπέλο και στο πρόσωπό του ήταν ζωγραφισµένο 
ένα µεγάλο χαµόγελο. Στο ένα του χέρι κρατούσε πολλά τενεκεδάκια, που όταν φυσούσε δυνατά ο αέρας 
δηµιουργούσαν µια πολύ όµορφη µουσική.  Στο άλλο χέρι κρατούσε ένα άδειο ξύλινο κλουβί µε ανοιχτή 
την πορτούλα του. 

Τα παιδιά του χωριού αγαπούσαν πολύ αυτό το σκιάχτρο γιατί δεν ήταν όπως τα άλλα που είχαν στα 
χωράφια τους οι αγρότες. Είχε ψυχή και µιλιά και µια καρδιά γεµάτη όνειρα. Είχε µια περιέργεια για όλα τα 
πράγµατα γύρω του και του άρεσαν πολύ η φύση, τα δέντρα, τα λουλούδια και τα χρώµατα που χάριζε ο 
ήλιος στο ηλιοβασίλεµα.

Γι’ αυτό, σε αντίθεση µε τα άλλα σκιάχτρα, αυτό δεν τρόµαζε καθόλου τα παιδιά. Πήγαιναν κοντά του 
και έβαζαν µέσα στα ντενεκεδάκια σηµειώµατα µε τις ευχές τους. Κάποια παιδιά µάλιστα, έµεναν µαζί του 
για ώρα και του ψιθύριζαν τα µυστικά τους. Εκείνο, τους άκουγε µε προσοχή και στο τέλος τους έδινε τις 
συµβουλές του.  

Ένα όµορφο λαµπερό πρωινό, το σκιάχτρο άκουσε πίσω του ένα περίεργο θόρυβο, κάτι σαν κουδούνισµα. 
Γυρνάει και τι να δει; Μια πανέµορφη νεράιδα µε µεγάλα µπλε µάτια και ένα φωτεινό χαµόγελο στο πρόσω-
πό της.  Τα µαλλιά της ήταν από σταγόνες βροχής που κατέβαιναν σαν κύµατα ως τα πόδια της.  Φορούσε 
ένα µακρύ φόρεµα φτιαγµένο από µικρά και µεγάλα σύννεφα.  Στην πλάτη της είχε δύο διάφανα ασηµένια 
φτερά που λαµπύριζαν στο φως του ήλιου και στα χέρια της κρατούσε ένα ραβδί.

«Είµαι η Νεράιδα της βροχής», του είπε τραγουδιστά µε τη µελωδική κρυστάλλινη φωνή της. Άκουσα 
πως σε αγαπάνε όλοι οι κάτοικοι του χωριού και είσαι φίλος µε όλα τα παιδιά, γι’ αυτό τώρα που ήρθα σ’ 
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αυτό το χωριό ήθελα πολύ να σε γνωρίσω. Αλήθεια, πώς σε λένε; 
«Με λένε Πράσινο και χαίροµαι γι’ αυτά που άκουσες. Όµως τι σε έφερε στο µικρό µας χωριό καλή µου 

νεράιδα;»
«Ήρθα να δω αν η βροχή που έριξα εδώ είναι αρκετή για τα χωράφια. Ξέρεις, υπάρχει µεγάλη ξηρασία 

σε όλη τη γη και δεν προλαβαίνω να τρέχω για να τους ικανοποιήσω όλους. Και οι άνθρωποι δεν καταλα-
βαίνουν πόσο δύσκολο είναι αυτό. Γι’ αυτό  Πράσινέ µου, είµαι πολύ λυπηµένη και θα ήθελα να µε βοηθή-
σεις».

«Πώς µπορώ να σε βοηθήσω εγώ καλή µου νεράιδα; Εγώ είµαι ένα απλό σκιάχτρο που προστατεύω τα 
χωράφια».

«Λέω να µαζέψουµε µαζί όλους τους κατοίκους του χωριού και να τους µιλήσουµε για την κλιµατική αλ-
λαγή. Πρέπει να δείξουµε στους ανθρώπους πόσο σηµαντικό είναι να προστατεύουµε το περιβάλλον πριν 
είναι πολύ αργά.»

«Συµφωνώ», είπε ο Πράσινος, «αλλά µε ποιο τρόπο µπορεί να γίνει αυτό;».
«Πρέπει να δουλέψουµε όλοι µαζί, µικροί και µεγάλοι για να αλλάξουµε τα πράγµατα. Η προσπάθεια που 

θα κάνει ο καθένας είναι σηµαντική για το καλό όλου του πλανήτη. Υπάρχει τρόπος, αρκεί να το θέλου-
µε.»

«Και ένα τόσο µικρό χωριό θα µπορέσει να σώσει τον πλανήτη;», ρώτησε µε απορία το σκιάχτρο. 
«Βέβαια» είπε η Νεράιδα της βροχής. «Έχω ένα σχέδιο στο µυαλό µου», συµπλήρωσε, και ψιθύρισε κάτι 

στο αυτί του σκιάχτρου. 
Μετά από λίγο, ο Πράσινος, µε τη Νεράιδα της βροχής, προχώρησαν µαζί στην πλατεία του χωριού και 

εκεί κάτω από ένα τεράστιο πλατάνι κάλεσαν όλους τους κατοίκους. 
Πρώτος πήρε τον λόγο ο Πράσινος που τους είπε:
«Αγαπηµένοι µου φίλοι, σας καλέσαµε εδώ για να µιλήσουµε για κάτι πολύ σοβαρό. Μαζί µου είναι η 

Νεράιδα της βροχής. Ήρθε στο χωριό µας για να µας βοηθήσει. Κάθε χρόνο έχουµε περισσότερη ξηρασία 
και έλλειψη νερού. Τα χωράφια µας ξεραίνονται από τη ζέστη.  Αν δεν κάνουµε κάτι σήµερα για να το αλ-
λάξουµε αυτό, αύριο µπορεί να είναι αργά.»

Ύστερα πήρε τον λόγο η Νεράιδα της βροχής, που αφού τους χαιρέτησε ευγενικά, είπε:
«Αυτό που συµβαίνει σε όλο τον πλανήτη είναι το φαινόµενο του θερµοκηπίου. Η θερµοκρασία αυξάνε-

ται συνεχώς και σε κάποια χρόνια θα λιώσουν οι πάγοι στον Βόρειο Πόλο.  Σε πολλά µέρη της γης θα γί-
νονται πληµµύρες και σε άλλα θα ξεσπάνε πυρκαγιές. Αυτά τα έντονα καιρικά φαινόµενα θα δυσκολέψουν 
τις ζωές των ανθρώπων. Μπορούµε όµως να τα αποφύγουµε όλα αυτά και να κάνουµε τη ζωή µας καλύτερη 
αν ο καθένας αποφασίσει να κάνει αυτό που πρέπει». 

Όλοι συµφώνησαν µε τα λόγια της Νεράιδας της βροχής και από την άλλη κιόλας µέρα άρχισε η δράση. 
Φύτεψαν δέντρα εκεί που τα δάση είχαν καεί και κάτω από κάθε καινούργιο δεντράκι έβαζαν µια πετρού-
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λα µε τα ονόµατά τους. Έγιναν «µικροί κηπουροί» καλλιεργώντας στην αυλή του σχολείου έναν λαχανό-
κηπο µε βιολογικά προϊόντα που τον φρόντιζαν κάθε µέρα. Μάζεψαν όλα τα παλιά παιχνίδια και τα πήγαν 
στην ανακύκλωση, µαζί µε χαρτόνια και άδειες συσκευασίες. Σταµάτησαν να χρησιµοποιούν πλαστικά µιας 
χρήσης, γιατί έµαθαν πόσο βλαβερά είναι όλα αυτά για το περιβάλλον. Καθάρισαν το ποτάµι που κυλούσε 
δίπλα στο χωριό από τα πλαστικά σκουπίδια που υπήρχαν στις όχθες του.   

Οι πρώτοι που ξεκίνησαν τη δράση ήταν τα παιδιά µε τους δασκάλους τους. Το σύνθηµά τους ήταν:
«Ώρα να συµφωνήσουµε,
 δεν έχουµε άλλο σπίτι.
 Όλοι µαζί ας αλλάξουµε
 το µέλλον του πλανήτη!»
Το έγραψαν µάλιστα σε µια µεγάλη αφίσα και την έβαλαν στην είσοδο του σχολείου. 
Οι µεγάλοι ακολούθησαν το παράδειγµα των παιδιών και βοηθούσαν σε όλες τις δραστηριότητες. Στα-

µάτησαν να σπαταλούν ενέργεια και νερό χωρίς λόγο.  «Χρειάζεται να αλλάξουµε συνήθειες πολλών χρό-
νων», έλεγαν αποφασισµένοι. Φρόντισαν για τα σκουπίδια του χωριού µε τη σωστή ανακύκλωση. Σε άλ-
λους κάδους έριχναν το χαρτί, σε άλλους το γυαλί και σε άλλους τα σκουπίδια από το φαγητό. Σκέφτηκαν 
µάλιστα να εκµεταλλευτούν την ενέργεια από τον ήλιο χρησιµοποιώντας ηλιακούς συλλέκτες.

Ο καιρός περνούσε και σε λίγα χρόνια άλλαξαν πολλά στο µικρό χωριό που έγινε γνωστό σε όλη τη 
Χώρα.  Η Νεράιδα της βροχής έβλεπε µε χαρά ένα µικρό θαύµα. Ο Πράσινος βοηθούσε και αυτός τα παιδιά 
ενθουσιασµένος. Είχε αποκτήσει ένα σπουδαίο ρόλο εκτός από το να φυλάει τα χωράφια.

Όλοι αισθάνθηκαν ευγνωµοσύνη για τη νεράιδα της βροχής που τους έµαθε τόσα πολλά πράγµατα και 
τους βοήθησε µε τις συµβουλές της. Ήθελαν λοιπόν να την ευχαριστήσουν, αλλά δεν ήξεραν µε ποιον τρό-
πο.  Τότε ο  Πράσινος τους έδωσε µια ιδέα.

«Θα καθιερώσουµε µια γιορτή που θα είναι αφιερωµένη στη νεράιδα και θα την ονοµάσουµε Γιορτή της 
πράσινης ελπίδας. Θα τη γιορτάζουµε κάθε χρόνο το φθινόπωρο όταν αρχίζουν οι βροχές για να µην ξεχά-
σουµε ποτέ τις συµβουλές που µας έδωσε η νεράιδα της βροχής».

Όλοι συµφώνησαν µε την πρόταση. Αγκάλιασαν τον Πράσινο για την ωραία ιδέα και τον ευχαρίστησαν 
για όλα όσα έκανε µαζί µε την νεράιδα της βροχής. Εκτός από προστάτης των χωραφιών τους, τώρα θα 
ήταν και ο φύλακας για την προστασία του περιβάλλοντος στο µικρό χωριό τους.

Ελισάβετ Τάρη - ∆εκέµβρης 2023
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Σοφίας Τσιάµη

Πλανήτης Γη:
Τα πάνω κάτω έχουν ‘ρθεί
«Αχά!» «Μάλιστα!» Απίστευτο!»
Ο Μικρός Πρίγκιπας τραβιέται λίγο προς τα πίσω, παίρνει µια δαγκωνιά από το κατακόκκινο µήλο του 

και ξανασκύβει στο τηλεσκόπιό του. Εδώ και ώρα, παρατηρεί, από τον πλανήτη του, τη Γη. Κάθε τόσο τρα-
βιέται προς τα πίσω και αναφωνεί: «Αποκλείεται!», «∆ε µπορεί!», «Τι στο καλό;», «Κάτι δεν πάει καλά!».

Οι φωνές του κάνουν την Αλεπού να σηκώσει το κεφάλι της από το βιβλίο που διαβάζει µε περισσή 
αφοσίωση εδώ και ώρα. Κατεβάζει τα κοκάλινα γυαλιά της µε τον πράσινο σκελετό και ρίχνει µια ανήσυχη 
µατιά στον Μικρό Πρίγκιπα. Φαίνεται πολύ αναστατωµένος. Όπως τότε που οι µεγάλοι δεν µπορούσαν να 
καταλάβουν τις ζωγραφιές τους. Η Αλεπού κλείνει απαλά το παραµύθι µε τα Τρία γουρουνάκια και αθό-
ρυβα γλιστράει στο πλάι του Μικρού Πρίγκιπα. Σηκώνει την φουντωτή κόκκινη ουρά της και τον χτυπά 
απαλά στον ώµο. 

- Τι συµβαίνει, Μικρέ Πρίγκιπα; Τι βλέπεις; Φαίνεσαι πολύ αναστατωµένος».
Ο Μικρός Πριγκίπας αναπηδά τροµαγµένος!
- Άχ! Με τρόµαξες, Αλεπού!
- Σίγουρα όχι περισσότερο απ’ αυτό που παρατηρείς µε το τηλεσκόπιό σου εδώ και τόση ώρα.
- Αλεπού, µε κατασκοπεύεις!
- Εγώ; Εγώ απλά διάβαζα το βιβλίο µου, όπως πάντα.
- Χµ! Μια φορά κατεργάρα, πάντα καρτεργάρα.
- Λοιπόν; Θα µου πεις; Τι σ’ έχει κάνει να ανησυχείς τόσο;
- Η Γη!
- Η Γη τι;
- Κάτι δεν πάει καλά.
- Τι εννοείς;
- Μόλις είδα ένα παγόβουνο να ταξιδεύει.
- Ε καλά! Μπορεί να πεθύµησε τους δικούς του.
- Έλα τώρα, Αλεπού! Άσε τ’ αστεία!
- Καλά, καλά! Τι άλλο είδες;
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- Είδα να φλέγεται ο Αµαζόνιος! Να χιονίζει στην Αφρική! Είδα τον ωκεανό να βγαίνει στη στεριά και 
ένα τεράστιο τσουνάµι να πληµµυρίζει τα πάντα! Είδα τον Πηνειό να υπερχειλίζει και να «πνίγει τον κάµπο 
της Θεσσαλίας. Είδα το θερµόµετρο να ανεβαίνει στους 50 βαθµούς κελσίου και τα πάντα να ξεραίνονται. 
Αλλού πάλι να  κατεβαίνει στους µείον 40 και όλα να παγώνουν. Κάτι συµβαίνει. Είναι σαν να τρελάθηκαν 
οι εποχές. Σαν κάποιος να µπέρδεψε την τράπουλα του χρόνου.

- Χµ! Και τι σκέφτεσαι να κάνεις γι’ αυτό; Κάτι µου λέει πως δεν θα µείνεις µε σταυρωµένα χέρια.
- Πόσο καλά µε ξέρεις, Αλεπού!
- Σε ξέρω και µε ξέρεις, υποφέρω κι υποφέρεις! Για πες!
- Σκέφτοµαι πως πρέπει να κατεβούµε στη Γη.
- Στη…Γη; Να κατεβούµε; Η Αλεπού ξεροβήχει. Ξέρεις εγώ… να… έχω… µια δουλειά…
- Αλεπού! Άσε τις πονηριές στην άκρη. Μαζί θα πάµε. Ετοιµάσου! Πρέπει να βρούµε τον φίλο µου το 

Σκιάχτρο. Είµαι σίγουρος πως θα έχει τις απαντήσεις που ψάχνω.
- Κατάλαβα, αναστενάζει η Αλεπού. Πάλι σε περιπέτειες θα µπούµε!
Ο Μικρός Πρίγκιπας και η Αλεπού  πίνουν µια γουλιά από το µαγικό φίλτρο των πτήσεων και κατευθύνο-

νται πετώντας προς τη Γη. Σε λίγες ώρες προσγειώνονται οµαλά στο χωράφι του Σκιάχτρου. Προς µεγάλη 
τους έκπληξη όµως το Σκιάχτρο δεν είναι εκεί!

- Είδες που στα ‘λεγα, Αλεπού; Ακόµη και το Σκιάχτρο λείπει από τη θέση του! Όχι! Όχι! Κάτι δεν πάει 
καθόλου καλά!

- Χµ! Νοµίζω πως ξέρω που πήγε το Σκιάχτρο. 
- Πού;
- Στο φίλο του τον Πινόκιο. Πάµε!
- Σωστά! Πως δεν το σκέφτηκα; Το Σκιάχτρο και ο Πινόκιο είναι παιδιά του Τζεπέτο. Φύγαµε!
Μέχρι να πεις κύµινο ο Μικρός Πρίγκιπας και η Αλεπού προσγειώνονται στην αυλή του σπιτιού του 

Τζεπέτο. Εκεί βρίσκουν το Σκιάχτρο και τον Πινόκιο καθισµένους κάτω από έναν πλάτανο. Ανάµεσά τους 
έχουν µια υδρόγειο σφαίρα. Την στριφογυρίζουν αργά και δείχνουν πολύ ανήσυχοι καθώς την παρατηρούν. 
Μόλις αντικρίζουν τους δυο επισκέπτες, τα πρόσωπά τους φωτίζονται από χαρά.

- Επιτέλους, αναφώνησε το Σκιάχτρο κοιτώντας προς τη µεριά του Μικρού Πρίγκιπα. Ήµουν σίγουρος 
πως θα ερχόσουν.

- Ε! Είµαι κι εγώ εδώ, διαµαρτύρεται η Αλεπού κουνώντας πέρα δώθε την φουντωτή κόκκινη ουρά της 
στον  αέρα.

- Εννοείται, Αλεπού! της χαµογελάει ο Πινόκιο. Γίνεται Μικρός Πρίγκιπας χωρίς Αλεπού και τριαντά-
φυλλο; 

- Τι συµβαίνει, Σκιάχτρο; Γιατί είσαι εδώ κι όχι στο χωράφι σου; ρωτάει ο Μικρός Πρίγκιπας το Σκιά-
χτρο.
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- Μα δε βλέπεις γύρω σου, Μικρέ Πρίγκιπα; Τα πάντα έχουν στεγνώσει! Κι εγώ κόντεψα να ψηθώ κατα-
µεσής στο άδειο χωράφι. Να ‘ναι καλά ο Πινόκιο και το πλατάνι του!

- Εδώ τα πάντα στέγνωσαν και στη Θεσσαλία τα πάντα πληµµύρισαν! Τέτοια καταστροφή!, µονολογεί ο 
Μικρός Πρίγκιπας

- Πρέπει να βρούµε τι συµβαίνει, λένε όλοι µε µια φωνή. Οι εποχές φαίνεται να τρελάθηκαν
- Να το βρούµε αλλά πως; αναρωτιέται ο Πινόκιο.
- Να πάτε στη Χιονάτη, τους συµβουλεύει ο Τζεπέτο που εκείνη την ώρα βγαίνοντας από το εργαστήριο 

του άκουσε τη συζήτηση των τεσσάρων φίλων.
- Σωστά! Ο µαγικός καθρέφτης! Πώς δεν το σκεφτήκαµε νωρίτερα; Φύγαµε! αναφώνησαν όλοι µαζί και 

πίνοντας µια γουλιά από το µαγικό φίλτρο των πτήσεων πέταξαν για το παλάτι της Χιονάτης.
Όταν έφτασαν  τους περίµενε µία ακόµη έκπληξη. Μαντέψτε ποιοι βρίσκονταν ήδη εκεί. Χµ! Η Κοκκινο-

σκουφίτσα και τα Τρία γουρουνάκια.
- Κι εσείς εδώ; Αναφώνησαν µόλις είδαν τους τέσσερις φίλους.
- Καλώς τους, είπε η Χιονάτη. Καθίστε! Η Κοκκινοσκουφίτσα έχασε το µονοπάτι για το σπίτι της γιαγιάς 

γιατί το δάσος κάηκε. Τα Τρία γουρουνάκια έχασαν το σπίτι τους γιατί υπερχείλισε ο Πηνειός ποταµός από 
τις πολλές καταρρακτώδεις βροχές. Εσείς τι πάθατε; Για ποιο λόγο είστε εδώ;

- Εγώ ανησύχησα µε όσα είδα από το τηλεσκόπιό µου να συµβαίνουν στη Γη, είπε ο Μικρός Πρίγκιπας.
- Εγώ τον ακολούθησα, ήθελα δεν ήθελα, ψιλογκρίνιαξε η Αλεπού κοιτώντας τον Μικρό Πρίγκιπα.
- Εγώ κόντεψε να γίνω ψητός από τον καυτό ήλιο κι αναγκάστηκα να εγκαταλείψω το χωράφι µου. Εξάλ-

λου δεν υπήρχε και τίποτε για να προστατέψω. Όλα στέγνωσαν από τη ζέστη και τη λειψυδρία.
- Κι εγώ από τη µια ανησύχησα για το φίλο µου το Σκιάχτρο κι από την άλλη φοβάµαι πως θα πούµε το 

νερό νεράκι.
- Ή το αντίθετο, πετάχτηκαν τα Τρία γουρουνάκια.
- Βοήθησέ µας, Χιονάτη. Οι εποχές τρελάθηκαν! αναφώνησαν όλοι µαζί.
- Ηρεµήστε! Ηρεµήστε! αποκρίθηκε η Χιονάτη και στάθηκε όρθια µπροστά στον καθρέφτη της.
Πίσω της µε πρόσωπα γεµάτα αγωνία στέκονταν ο Μικρός Πρίγκιπας, η Αλεπού, το Σκιάχτρο, ο Πινόκιο, 

η Κοκκινοσκουφίτσα, και τα Τρία γουρουνάκια.
- Καθρέφτη, καθρεφτάκι µου, τώρα που όλοι ξέρουµε πως εγώ είµαι η οµορφότερη, πες µας, σε παρακα-

λώ, τι συµβαίνει µε τις εποχές;
Στο άκουσµα της φωνής της Χιονάτης µια λάµψη φώτισε τον καθρέφτη και η φωνή του ακούστηκε βαριά 

και απόκοσµη.
- Η Έριδα!
Οι ήρωες µας έκαναν ένα βήµα πίσω.
- Η Έριδα; ρώτησαν όλοι µε µια φωνή.
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- Ναι! Αυτή φταίει! Αυτή ανακάτεψε τις εποχές γιατί δεν την κάλεσαν στο ετήσιο περιβαλλοντολογικό 
συνέδριο.

- Τελικά, όσα χρόνια και να περάσουν κάποια πράγµατα δεν αλλάζουν ποτέ!, συµπέρανε η Αλεπού. 
- Ποιος να το φανταζόταν πως για όλα φταίει η Έριδα! αναρωτήθηκε το Σκιάχτρο.
- Έσπειρε τη διχόνοια ανάµεσά τους, συνέχισε ο καθρέφτης και για να αποδείξουν πως είναι η µία καλύ-

τερη από τις άλλες, άλλαξαν µήνες. Το Καλοκαίρι πήρε τους µήνες του Χειµώνα κι ο Χειµώνας του Καλο-
καιριού. Η Άνοιξη του φθινοπώρου και το Φθινόπωρο της Άνοιξης, συνέχισε ο καθρέφτης. Να! ∆είτε και 
µόνοι σας! 

(να µπουν σκηνές)
- Πω, πω µπέρδεµα! αναφώνησαν τα Τρία γουρουνάκια.
- Και οι άνθρωποι; ρώτησε η Κοκκινοσκουφίτσα. Τι κάνουν γι αυτό; Γιατί δεν αντιδρούν;
- Η αλήθεια είναι πως οι άνθρωποι για άλλη µια φορά αδιαφορούν, είπε ο καθρέφτης.
- Ίσως να µην κατάλαβαν τη σοβαρότητα του προβλήµατος, είπαν τα Τρία γουρουνάκια µε µια φωνή.
- Μπορεί να ‘ναι κι έτσι, είπε ο Μικρός Πρίγκιπας.
- Καθρέφτη, καθρεφτάκι µου, τώρα που όλοι ξέρουµε πως είµαι εγώ η οµορφότερη, πες µας τι πρέπει να 

κάνουµε πριν καταστραφεί όλος ο πλανήτης Γη!
- Να πάτε να βρείτε το γερό-Χρόνο!
- Τον γερό-Χρόνο; επανέλαβε ο Πινόκιο.
- Ναι! Τον γερό-Χρόνο! Πατέρας είναι! Αν δεν µπορεί να βάλει αυτός τα παιδιά του σε τάξη, τότε ποιος 

µπορεί;
- Έχεις δίκιο, είπαν όλοι µαζί. 
- Αν και τα χρόνια άλλαξαν! Τα παιδιά δεν ακούνε πια τόσο, είπε η Κοκκινοσκουφίτσα.
- Καθρέφτη, καθρεφτάκι µου, τώρα που…
- Φτάνει, Χιονάτη! Το καταλάβαµε! Είσαι η οµορφότερη! Το ‘παµε! Τέλος! Πάµε παρακάτω! Της φώναξαν 

όλο µαζί.
- Εντάξει! Πώς κάνετε έτσι; Να ρωτήσω πού θα βρούµε τον γερό-Χρόνο ήθελα.
- Ξέρω εγώ, είπε ο Μικρός Πρίγκιπας πηγαίνοντας προς την εξώπορτα του παλατιού της Χιονάτης. Ακο-

λουθήστε µε!
Μετά από λίγο ο Μικρός Πρίγκιπας, η Αλεπού, το Σκιάχτρο, ο Πινόκιο, η Χιονάτη, η Κοκκινοσκουφίτσα 

και τα Τρία γουρουνάκια προσγειώθηκαν στην κορυφή του Ολύµπου. Εκεί βρήκαν πάνω σε ένα σύννεφο 
τον γερό-Χρόνο να πηγαινοέρχεται πέρα δώθε φανερά εκνευρισµένος. Μόλις αντίκρισε τους απρόσµενους 
επισκέπτες του έτρεξε να τους υποδεχθεί.

- Μη µου πείτε! Ξέρω γιατί ήρθατε! Είπα να πάω µερικές µέρες στα λουτρά, τα ρευµατικά µου βλέπετε και 
µόλις γύρισα, έµαθα από τη Συννεφούλα τα καµώµατα των λατρεµένων µου παιδιών. Είµαι έξω φρενών µαζί 
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τους! Η αλήθεια βέβαια είναι, πως  φταίνε και οι άνθρωποι. ∆εν ξέρουν τι θέλουν. Κάνει κρύο, γιατί κάνει 
κρύο. Κάνει ζέστη, γιατί κάνει ζέστη. Μια έτσι και µια γιουβέτσι. Κι από την άλλη απερίσκεπτοι εντελώς! 
Καίνε τα δάση, µολύνουν τις θάλασσες, µπαζώνουν τα ρέµατα, αποξηραίνουν τις λίµνες. Σταµατηµό δεν 
έχουν και µυαλό κουκούτσι!

- Έχεις δίκιο γέρο-Χρόνε, όµως τώρα δεν είναι ώρα για απόδοση ευθυνών. Είδες τι έγινε στη Θεσσαλία 
και στη Μαγνησία; Οι άνθρωποι έχασαν τις περιουσίες τους και κάποιοι και τις ζωές τους ακόµη. Τώρα πρέ-
πει να επαναφέρεις τα παιδιά σου σε τάξη. Πρέπει να βιαστείς πριν καταστραφούν κι άλλες περιουσίες, πριν 
θρηνήσουµε κι άλλα θύµατα.

- Έχεις δίκιο, Μικρέ Πρίγκιπα. Ανεβείτε όλοι πάνω στο σύννεφο είπε ο Γερο-Χρόνος. 
Πέταξαν όλοι µαζί µέχρι την Ανταρκτική. Βρήκαν το Καλοκαίρι να παίζει βόλει µε µια φώκια. Μόλις όµως 

είδε τον πατέρα του, κατάλαβε. Έσκυψε το κεφάλι και τους ακολούθησε πάνω στο σύννεφο χωρίς κουβέ-
ντα.

Έπειτα πέταξαν για την Αφρική. Ο Χειµώνας προσπαθούσε να φτιάξει αµµοχιονονιφάδες και να παίξει 
αµµοχιονοπόλεµο µε τις καµήλες. Μόλις όµως είδε τον πατέρα του, κατάλαβε. Έσκυψε το κεφάλι και τους 
ακολούθησε πάνω στο σύννεφο χωρίς δεύτερη κουβέντα.

Σειρά είχε η Άνοιξη. Την βρήκαν στη Σουηδία να δοκιµάζει κασκόλ και σκουφιά. Μόλις είδε τον πατέρα 
της κατάλαβε. Έσκυψε το κεφάλι και τους ακολούθησε πάνω στο σύννεφο χωρίς τρίτη κουβέντα.

Τελευταίο περιµάζεψαν το Φθινόπωρο. Είχε αναστατώσει όλη τη Βραζιλία µε τα καµώµατά του. Μόλις 
όµως είδε τον πατέρα του, κατάλαβε. Έσκυψε το κεφάλι και τους ακολούθησε πάνω στο σύννεφο χωρίς 
τέταρτη κουβέντα.

-  Έχετε πολλή δουλειά, παιδιά µου, είπε ο γερο-Χρόνος. Τα κάνατε µούσκεψα. Τώρα πρέπει να επανορ-
θώσετε. Όσο για εκείνη τη σουπιά την Έριδα…που θα µου πάει; ∆εν θα την πετύχω πουθενά; Αλίµονό 
της!

- Παιδιά σωθήκαµε, ψιθύρισε το Σκιάχτρο! Τελικά είχε δίκιο ο Καθρέφτης! Ο γερό-Χρόνος τα κατάφερε! 
Καµία από τις τέσσερις εποχές δεν τόλµησε να του αντιµιλήσει!

- Πάµε να βάλουµε κι εµείς ένα χεράκι; Πρότεινε ο Πινόκιο. Όσο πιο πολλοί τόσο το καλύτερο.
- Να ζητήσουµε βοήθεια και από τους ανθρώπους. Η Γη είναι ο πλανήτης τους. ∆εν γίνεται να αδιαφο-

ρούν, είπε η Κοκκινοσκουφίτσα.
Έτσι είπαν κι έτσι έκαναν! Πέταξαν απ’ άκρη σ’ άκρη του πλανήτη Γη, ενηµέρωσαν και παρακίνησαν 

όλους τους ανθρώπους και όλοι µαζί έσπευσαν να βοηθήσουν στην αποκατάσταση των εποχών.
Τα Τρία Γουρουνάκια φώναξαν µέχρι και τον κακό τον Λύκο που ήταν άσσος στο φύσηµα. Όλοι µαζί, και 

ο  Χειµώνας µετανιωµένος, φύσηξαν όσο πιο δυνατά µπορούσαν κι έδιωξαν  τα σύννεφα βροχής πάνω από 
τη Θεσσαλία και τη Μαγνησία.

Έπειτα το Καλοκαίρι µε τον καυτό του ήλιο στέγνωσε τις πληµµυρισµένες περιοχές για να µπορέσουν οι 
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άνθρωποι να ξαναγυρίσουν στα σπίτια τους.
Το Φθινόπωρο φρόντισε να µην βρέξει καθόλου εκείνο το διάστηµα και το µόνο που έκανε ήταν να στέλ-

νει απαλά αεράκια για να φύγουν µακριά τα µικρόβια και οι αρρώστιες.
Και σαν ήρθε η Άνοιξη, όλοι µαζί πάλι, ο Μικρός Πρίγκιπας, η Αλεπού, το Σκιάχτρο, ο Πινόκιο, η Χιονάτη, 

οι Επτά νάνοι, η Κοκκινοσκουφίτσα, τα Τρία γουρουνάκια και οι άνθρωποι φύτεψαν δέντρα, λουλούδια, 
έσπειραν λαχανικά και ξαναπρασίνισε ο τόπος όλος. 

Η Κοκκινοσκουφίτσα βρήκε επιτέλους το δρόµο της και αγκάλιασε µε περισσή χαρά τη γλυκιά της για-
γιά.

Τα Τρία γουρουνάκια έχτισαν πάλι από την αρχή τα σπίτια τους. Τα δύο έµειναν στη Θεσσαλία και το 
τρίτο στη Μαγνησία. Ο φόβος τους για πιθανές πληµµύρες είχε υποχωρήσει και τη θέση του πήρε η χαρά 
για µια νέα ελπιδοφόρα αρχή.

Το Σκιάχτρο γύρισε στο καταπράσινο πλέον χωράφι του. Τα σπαρτά είχαν φουντώσει για τα καλά!
Τσιάµη Σοφία, Πλανήτης Γη
Ο Πινόκιο βοηθούσε τον Τζεπέτο στο εργαστήριο. Είχαν δεχθεί µια µεγάλη παραγγελία για κάδους ανα-

κύκλωσης. Τέρµα τα σκουπίδια σε θάλασσες, ακτές και δρόµους!
Η Χιονάτη µάζευε µήλα στο Πήλιο! Κι ήταν όλα τόσο κόκκινα και λαχταριστά! Οι Επτά νάνοι τα έβαζαν 

σε καλάθια για να τα µοιράσουν σε πληµµυροπαθείς και θερµοπληγέντες. 
Οι τέσσερις εποχές αποφάσισαν πως δεν θα ξαναµπερδευτούν ποτέ πια. Κάθε κατεργάρης στον πάγκο 

του. Ειδικά τώρα, που και οι άνθρωποι κατάλαβαν πόσο σηµαντική είναι η προστασία του περιβάλλοντος.
Φήµες λένε πως η Έριδα γυρίζει από σπηλιά σε σπηλιά, µη τυχόν και την βρει ο γερό-Χρόνος. Που και 

που τρυπώνει και σε καµιά ανθρώπινη καρδιά. Για λίγο. Μέχρι να την διώξει η λογική.
Όσο για τον Μικρό Πρίγκιπα και την Αλεπού, επέστρεψαν πίσω στον δικό τους πλανήτη. Ο ένας στο 

τηλεσκόπιό του και η άλλη στα βιβλία της. Το τριαντάφυλλο δείχνει πιο ζωντανό από ποτέ. ∆εν έχει λόγους 
να µαραζώνει πια!

Κι έτσι έζησαν αυτοί καλά κι εµείς καλύτερα!

Τσιάµη Σοφία - ∆εκέµβρης 2023
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∆ηµητρίου Κατσαβού

Ναυαγός καταµεσής του θεσσαλικού κάµπου
                                                                                        (η αφήγηση ενός σκιάχτρου)

Κάθε φορά που το φεγγάρι προβάλει ολόγιοµο, καθώς µες στο σκοτάδι ουρανός και γη γίνονται ένα, κά-
νοντας ακόµη πιο εντυπωσιακή την απεραντοσύνη του θεσσαλικού κάµπου, στέκοµαι ακίνητος να ακούω 
τους ψιθύρους του ανέµου.

Ψίθυροι που, κάθε φορά, µε αναστατώνουν, φέρνουν στο νου µου, ακαθόριστες µνήµες.
Και καθώς βλέπω τριγύρω µου τα στάχυα να λικνίζονται σαν κύµατα, παραδοµένα στη δύναµή του, αυτές 

οι µνήµες γίνονται περισσότερο επίµονες και νερένιες…
Ακόµη και τα φώτα απ’ τα απέναντι καµποχώρια φαντάζουν στα µάτια µου µε νησάκια διάσπαρτα, κα-

ταµεσής του “αρχιπελάγους”.
Ίσως, όλα εξηγούνται από το παρατσούκλι µου: «ο Θαλασσόξυλος».
Ναι, όσο κι αν σας φαίνεται παράξενο, εγώ ο  ριζωµένος για τόοοσα χρόνια στα χώµατα του κάµπου, εγώ 

ο αταξίδευτος για δεκαετίες ολόκληρες, έχω καταγωγή που προέρχεται από τη θάλασσα. Απ’ το πλευρό, 
µάλιστα, µιας Γοργόνας πήρα ζωή, όπως η Εύα απ’ το πλευρό του Αδάµ.

Αµέ, τι νοµίζατε;
Αρµενίζαµε χρόνια ολόκληρα στηριγµένοι στην πλώρη του καραβιού, στο ακρόπρωρο, αυτό το ιερό και 

µε θεϊκή δύναµη σηµείο του πλεούµενου, σύµφωνα µε την παράδοση, ίδιο η ψυχή του καραβιού, διώχνο-
ντας το κακό, κοπάζοντας τους ανέµους, ανοίγοντας το δρόµο στη φουσκωµένη θάλασσα.

Έτσι όπως σας τα λέω. Κολλητός της Γοργόνας, µακρινής ξαδέλφης του Μεγαλέξανδρου της Μακεδονί-
ας.

Τώρα, πως από κολλητός της Γοργόνας, µακρινής ξαδέλφης του Μεγαλέξανδρου, βρέθηκα µπηγµένος 
και ακίνητος καταµεσής του θεσσαλικού κάµπου είναι µια µεγάλη ιστορία και, ίσως, οφείλεται σε µια µεγά-
λη πλάνη.

Και εξηγούµε: 
Ήρθε η εποχή που τα µέταλλα, τα σίδερα παρόπλιζαν, σιγά σιγά, οτιδήποτε αποτελούσε ευαίσθητο και 

φθαρτό υλικό. Ήρθε η εποχή, που οι “φωτισµένοι” της οικονοµίας χρηµατοδοτούσαν την καταστροφή και 
την απόσυρση της Αισθητικής και της Φύσης (ξύλα) προς όφελος της ανθεκτικότητας των υλικών (λαµα-
ρίνες, σίδερα) και της χηµείας (πλαστικά, πολυεστέρας). Έτσι ήρθε και η σειρά των παραδοσιακών ξύλινων 
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πλεούµενων, έτσι ήρθε και η δική µας σειρά.
Πως βρεθήκαµε από τη µια µέρα στην άλλη,  από τη µια µεριά στην άλλη, από τα γαλαζοπράσινα νερά 

του Αιγαίου, στο καρνάγιο της Ιερισσού στη Χαλκιδική, πως ένα τεράστιο µηχάνηµα µε έναν κακοµάστορα 
προσπάθησε να αποκόψει τη Γοργόνα από το υπόλοιπο σώµα του καραβιού (λέγανε πως κάποιοι ευαίσθη-
τοι άνθρωποι τα συγκεντρώνανε για ένα µελλοντικό µουσείο απωλειών),  πως αποκολλήθηκα απ’ το υπό-
λοιπο σώµα της Γοργόνας κι απόµεινα ένα µακρύ κοµµάτι ξύλου µη µε ρωτάτε. ∆εν θυµάµαι και ούτε θέλω 
να θυµάµαι.

Τα µόνα στοιχεία που θυµίζουν το ένδοξο θαλασσινό παρελθόν µου είναι η εξαιρετική φυσική λείανση 
του σώµατός µου, αποτέλεσµα πολύχρονου χαϊδέµατος µε τα νερά της θάλασσας και κάποια άτονα, πλέον,  
σκαλίσµατα, µάλλον λέπια. Τα λέπια της Γοργόνας ή ό,τι, τέλος πάντων απέµεινε από αυτή.

Κι έπειτα, όταν ήρθαν δυο ξυλέµποροι, ένας από τον κάµπο της Μακεδονίας κι ένας από τον κάµπο της 
Θεσσαλίας βρέθηκα µπροστά στο µεγάλο δίλληµα. Ποιον να ακολουθήσω; Να παραµείνω στη Μακεδονία, 
µε την παλιά θάλασσα που ήταν και ο τόπος καταγωγής µου ή να ακολουθήσω τον ξυλέµπορο από τη Θεσ-
σαλία που στο κάτω κάτω, το άκουσµα του ονόµατος και µόνο της περιοχής θα µου θύµιζε τη στενή µου 
σχέση και το κοινό µου παρελθόν µε τη θάλασσα;

Να µην σας τα πολυλογώ, προτίµησα τη Θεσσαλία (θέσις και άλς-αλός εξού και salt, sal, θέλω να πω, ότι 
διάλεξα µια θέση, έναν τόπο θαλασσινό).

Ή έτσι νόµιζα. Γιατί, µια µέρα, πριν λίγα χρόνια που κάθισαν κοντά µου, στον ελάχιστο ίσκιο που τους 
εξασφάλιζε η κορµοστασιά µου, δυο νεαροί, γιοι αγροτών, καλοσπουδαγµένοι, µε άσπρα, µακριά και καθα-
ρά δάχτυλα, άκουσα τον έναν που εξηγούσε στον άλλο ότι όλο αυτό το θέµα είναι ένα γλωσσικό λάθος, µια 
πλάνη. Γιατί, όπως συγκράτησε το αχυρένιο µου µυαλό: «Η λέξη “Θεσσαλία” δεν µπορεί να ετυµολογηθεί 
από το θέσις και άλς (αλός) γιατί στην πρώτη υπάρχουν δύο σίγµα, γεγονός που δεν µπορεί να δικαιολογη-
θεί ότι προήλθε από το “θέσις”». Μπορεί αλήθεια ένα “σ” περισσότερο ή λιγότερο, να σε οδηγήσει σε λάθος 
επιλογή ζωής; Κι όµως. Θύµα παραπληροφόρησης κι εγώ όπως τόσοι και τόσοι στην εποχή µας.

Μ’ αυτά και µε τα άλλα πέρασαν τόσα χρόνια σ’ αυτόν τον τόπο, τον, από µόνο χώµα, πλασµένο, τον 
ποτισµένο από τον ιδρώτα του αγρότη, τον ψηµένο µε τον ευεργετικό ήλιο της χώρας µας, αυτόν τον τόπο 
του κόπου, του µόχθου και της προκοπής. 

Α, όλα κι όλα. Αχάριστος δεν είµαι. Με δέχτηκαν, µε φρόντισαν, µε έκαναν να αισθάνοµαι χρήσιµος και 
απαραίτητος. Και νοµίζω ότι σε κάτι βοήθησα κι εγώ.

Τι µε έπιασε απόψε και συλλογίζοµαι τόσο πολύ. Από την πολλή σκέψη θα καεί το αχυρένιο µυαλό µου, 
το κολοκυθένιο κεφάλι µου, τα κουρελιασµένα ρούχα µου.

Να πάλι, απ’ το ένα στο άλλο πετάγοµαι. Είπα φωτιά και θυµήθηκα τ’ αδέρφια µου στον Έβρο. Τι κακό 
πάθανε πριν λίγες µέρες.

Πόσο κλαίω για το καταστροφικό πέρασµα της φωτιάς!  Για τους ανθρώπους που χάθηκαν. Για τα ζώα, 
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για τα πουλιά, για τα δέντρα, για το δάσος της ∆αδιάς, που κρατά και αντέχει χρόνια τώρα, απ’ την αρχαι-
ότητα.

Πόσο κλαίω για την καµένη γη των αγροτών. Για τη στάχτη και τα αποκαΐδια. Τα καµένα σπίτια, τις χα-
µένες σοδειές, το χαµένο κόπο τους. 

Πόσο κλαίω για τη ζωή τους την ίδια, που έχει άλλη αξία και νόηµα, γαντζωµένη στην παραµεθόριο.
Αχ πόσο κοντά σας αισθάνοµαι τούτες τις µέρες της καταστροφής; Τούτες τις µέρες που το κακό µας ξυ-

πνάει αισθήµατα αλληλεγγύης και, θα το πω, κι ας µην είµαι άνθρωπος, αισθήµατα ανθρωπιάς.
Μα τι έπαθα και χάνοµαι σε σκέψεις, απόψε; ∆ε µπορώ να προχωρήσω µια ιστορία και αρχίζω άλλη. Πως 

πετάγοµαι απ’ το ένα στο άλλο; Λέτε να φταίει ο πολύ καυτός ήλιος του µεσηµεριού; Κι αυτή η σκιάθα (ψά-
θινο καπέλο αγροτών) έχει φθαρεί τόσο πολύ και δε λέει το αφεντικό µου να την αλλάξει.

Σαν θυµάµαι όταν την πρωτοφόρεσα…
Ο ξυλέµπορας, µετά από τρεις-τέσσερις ώρες ταξιδιού έφτασε σε ένα µέρος όπου, καθώς έδειχναν τα 

πράγµατα θα µας απόθετε. Οι κινήσεις του τριαξονικού φορτηγού, πίσω µπρος και οι φωνές του συνοδηγού 
που καθοδηγούσε τον οδηγό, αυτό µαρτυρούσαν.

Ευτυχώς, κατά την ολοκλήρωση της ανατροπής, -τι βάρβαρο θεέ µου ξεφόρτωµα, είχα την τύχη να πέσω 
στην άκρη του σωρού και έτσι, να µην καταπλακωθώ από τα υπόλοιπα ξύλα-συνεπιβάτες µου.

Η τύχη ήταν µε το µέρος µου και στη συνέχεια. Και αυτό γιατί ενώ έφτασα µέχρι το χείλος του γκρεµού, 
θέλω να πω µέχρι την επιφάνεια της κορδέλας που θα µε έκανε κοµµατάκια για καυσόξυλα, την τελευταία 
στιγµή, πιάνοντάς µε, µε το ροζιασµένο χέρι του, ο εργάτης αισθάνθηκε µια απαλή αίσθηση επαφής να τον 
κυριεύει, -πόσο αλήθεια να του έλειπε µια τέτοια επαφή αφού είχε ορφανέψει από µητέρα πολύ µικρός, και 
µε µια απότοµη κίνηση µε πέταξε µε δύναµη προς την πλευρά της αποθήκης, όπου κουτρουβαλώντας έφτα-
σα ως τον τοίχο της, χτυπώντας µάλιστα, στη γωνία του, πέφτοντας, σχεδόν, σε ηµιλιπόθυµη κατάσταση. 
Μα χίλιες φορές σ’ αυτή την κατάσταση παρά στα δόντια του πριονιού της κορδέλας. Σε εκείνο το σηµείο 
απόµεινα για αρκετό καιρό, παρατείνοντας έτσι την αγωνία µου για το µέλλον µου.

Μια µέρα µαζεύτηκε κόσµος και κοσµάκης στο κιόσκι της αποθήκης-αγροτόσπιτου. Μέρα γιορτής, πα-
νηγυριού του χωριού. Μέρα φθινοπώρου, ηλιόλουστη µε πάνω από 30οC. 

- ∆εν πάει καλά αυτός ο καιρός, έλεγαν, έχει χάσει και τα αβγά και τα πασχάλια του. ∆εν ξέρει τι του γί-
νεται. ∆ε µπορεί να κάνει κουµάντο ούτε στις εποχές του.

Ένα τσούρµο παιδιά να στήνουνε δίτερµα και να πετάνε ένα-ένα τα λεπτά µακρυµάνικα που τους φόρ-
τωσαν οι µανάδες τους. 

Πιο πέρα στρώνονταν τα τραπέζια µε τα λουλουδάτα, µιας χρήσης, χάρτινα τραπεζοµάντηλα (και αυτά 
παρασυρµένα απ΄ το ανακάτεµα των εποχών, µπερδεύτηκαν και έφεραν ένα τόνο Άνοιξης).

Πιο δίπλα, µέσα στο κοµµένο βαρέλι µε τα πυρωµένα κάρβουνα, ετοιµαζόταν το σκηνικό για το οποίο τα 
αθώα και άκακα προβατάκια δεν θα ήθελαν να φανταστούν ούτε στα πιο εφιαλτικά τους όνειρα.



70

Σιγά-σιγά ήρθε και η µουσική, ήρθε και το τσίπουρο απ’ τον Τύρναβο, ξεκίνησε ο χορός, άναψε το γλέντι, 
καθώς τα κάρβουνα µέσα στο κοµµένο βαρέλι. Άλλωστε είναι παράδοση και δεν θέλει πολύ για να φουντώ-
σει το κέφι του κόσµου σ’ αυτό της γης το απέραντο ίσιωµα.

Κατά το σούρουπο, κατάκοποι, άρχισαν να µαζεύουν τα συµπράγκαλά τους και να τα φορτώνουν στα 
αυτοκίνητά τους. Εκείνη ακριβώς τη στιγµή ένας της παρέας έριξε τη µατιά του πάνω µου, καθώς καθόµουν 
στη γωνία όλη την ηµέρα που εκείνοι γλεντούσαν, χωρίς την παραµικρή κίνηση, χωρίς καµιά προσπάθεια 
να δηλώσω την παρουσία µου. Ασήµαντος, σχεδόν “ξεψυχισµένος”.

- Αυτό το ξύλο θα το πάρω, το χρειάζοµαι.
Τι τυχερός που ήµουν και πάλι; Από την καρότσα του τριαξονικού, στην καρότσα του TOYOTΑ χωρίς 

συνωστισµό και στριµωξίδι.
Την άλλη µέρα το πρωί, τροµάρα µου, έγινα το «µήλο της έριδας», ανάµεσα στον άρπαγα άνδρα, αγρότης 

ήταν, τελικά, και στη σύζυγό του.
- «Ό,τι πρέπει για µια πανέµορφη, χρωµατιστή κρεµάστρα στο δωµάτιο των παιδιών», φανέρωσε την ιδέα 

της, ενθουσιασµένη. «Με δυο-τρία εξαρτήµατα θα γίνει εξαιρετική και πάνω απ’ όλα µοναδική».
- «Ούτε που να το σκέφτεσαι», της απάντησε ο άνδρας, «αυτό θα αποτελέσει το σκελετό για το σκιάχτρο 

που θα βάλω στο χωράφι που αγοράσαµε και που σε λίγο καιρό θα το σπείρω. Είναι πολύ γερό, αθάνατο».
Αθάνατο άκουσα ή µου φάνηκε; Σπάσε πλάκα να υποψιάστηκε την καταγωγή µου, γοργόνα, αθάνατη 

κ.λ.π. ιστορικά στοιχεία, να µην σας ζαλίζω τώρα.
Άκουγα ανήσυχος και όταν κατάλαβα ότι θα γίνει το θέληµα του άνδρα, ποιανού άλλου, ε… δεν ξεριζώ-

νονται εύκολα στερεότυπα και προκαταλήψεις, δεν σας κρύβω ότι αισθάνθηκα µια γλυκιά ανακούφιση. 
Εντάξει, στην ασφάλεια ενός παιδικού δωµατίου, αλλά να κλειστώ µέσα σε τέσσερις τοίχους και µάλιστα 

να κρεµαστώ σε έναν απ’ αυτούς; Πολύχρωµη κρεµάστρα, µπογιατισµένη και φτιασιδωµένη;
Εγώ; Εγώ, που για χρόνια αποτελούσα αναπόσπαστο κοµµάτι του κορµιού της Γοργόνας, της µακρινής 

ξαδέρφης του Μεγαλέξανδρου, που ατένιζα ανεµπόδιστα τις γραµµές των οριζόντων από την πλώρη του 
καραβιού;

Θα µου πεις: Σκιάχτρο; Ε δεν θα πω πως µε κολάκευε ιδιαίτερα η ιδέα, αλλά τουλάχιστον θα αποτελούσα 
πάλι “σώµα” και καθώς θα µε γέµιζαν λογιών-λογιών φορτώµατα, παντελόνια, πουκάµισα και δεν ξέρω 
κι εγώ τι άλλο, δε µπορεί, κάπου θα κατάφερνα να κρύψω κι ένα κοµµάτι ψυχής, απ’ αυτό που απόκτησα, 
χρόνια ακούγοντας ιστορίες ναυτικών, απ’ αυτό που απόκτησα, χρόνια ταξιδιών, εµπειριών, αγωνιών, χα-
ράς και λύπης, απ’ αυτό που πασχίζω να κρατήσω ύστερα από την απόσχισή µου-χωρισµό από το σώµα της 
Γοργόνας.

Κι ύστερα και το βλέµµα, που το βάζεις αυτό. Να απλώνεται σε διαφορετικές, στεριανές µεν, αλλά, ωστό-
σο, απέραντες γραµµές των οριζόντων. Για αυτό και µόνο αξίζει…

Τα παιδιά, βλέποντας, µέρα µε τη µέρα, να παίρνει “σάρκα και οστά” η ιδέα του πατέρα τους, να αποκτά 
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σχήµα και µορφή, όλο και µεγάλωνε ο ενθουσιασµός τους, όλο και «δενόταν» περισσότερο µε το “νέο µέ-
λος” της οικογένειας.

Χωρίς καµιά αντίρρηση έτρεχαν να βοηθήσουν τον πατέρα  τους, να “γεννηθεί” όσο πιο γρήγορα γινόταν 
το “αδερφάκι” τους. Έτσι µε αποκαλούσαν.

Ένα δισταγµό αισθάνθηκα στο βλέµµα και το πρόσωπό τους όταν ο πατέρας τους µε τσάκισε σε δυο κοµ-
µάτια, ένα µικρότερο και ένα µεγαλύτερο (δεν σας το κρύβω ότι κι εγώ πόνεσα λιγάκι).

- «Κρατήστε εδώ, σε σχήµα σταυρού», τους λέει ο πατέρας, κι αρχίζει να δένει σφιχτά-σφιχτά τα δυο κοµ-
µάτια κι εµένα να µου κόβεται, σχεδόν, η “ανάσα”.

Για πρόχειρα, όπως άκουσα να λένε, µε έµπηξαν σε έναν τενεκέ µε χώµα για να στέκοµαι όρθιος.
Μια µπάλα άχυρο τυλίχτηκε κοµµάτι-κοµµάτι γύρω από τα “κόκκαλά” µου, ήθελα να πω, γύρω από τα 

δεµένα κοµµάτια µου, σχηµατίζοντας µε επιδεξιότητα, κάτι σαν πόδια, κάτι σαν χέρια, κάτι, τέλος πάντων 
µε χαρακτηριστικά ανθρώπου.

Τα παιδιά φέρανε ένα παλιό τζιν παντελόνι (γεράνιο το αποκαλούσαν οι παλιότεροι), και µε την καθοδή-
γηση του πατέρα τους το πέρασαν στις δυο στήλες άχυρο δεξιά και αριστερά του κάθετου ξύλου και… να 
τα πόδια µου.

Στη συνέχεια, ένα αρκετά χειµωνιάτικο, καρό πουκάµισο, φαρδύ-φαρδύ, κάλυψε το οριζόντιο κοµµάτι 
ξύλου, του τυλιγµένου µε άχυρο, σχηµατίζοντας τον κορµό και τα χέρια µου.

Για το κεφάλι διάλεξαν µια κολοκύθα (ελπίζω όχι νερόβραστη), στηριγµένη σε σφιχτά δεµένα στάχυα την 
οποία η µικρότερη αδερφή των παιδιών, που έπιανε, καθώς λέγανε το χέρι της, ζωγράφισε ένα χαµογελαστό 
και ροδοκόκκινο πρόσωπο.

- «Πρώτη φορά βλέπουµε ένα τόσο όµορφο και “ανθρώπινο” χαµογελαστό σκιάχτρο», συµφώνησαν όλα 
τα παιδιά της γειτονιάς που µαζεύτηκαν το απόγευµα για «τζαµί».

- «Τι λεία, τι γυαλιστερή επιφάνεια είναι αυτή που έχει; Τύφλα να έχουν οι κρέµες  της µαµάς µου που 
ξεπαραδιάζεται για να έχει τέτοια επιδερµίδα».

- «Μα το πουκάµισο; Πολύ χοντρό µου φαίνεται» είπε ανήσυχη και προβληµατισµένη µια γειτονοπούλα, 
«το καλοκαίρι θα σκάει σαν τον τζίτζικα καταµεσής στον κάµπο».

- «Α, καλά που είπες καλοκαίρι» πετάχτηκε ο πατέρας-δηµιουργός και µπήκε µέσα στο εργαστήρι του, 
επιστρέφοντας µε µια σχεδόν, ολοκαίνουρια σκιάθα.

- «Χαλάλι σου», λέει, απευθυνόµενος στο σκιάχτρο, «αν και την αγόρασα πριν µια βδοµάδα, σου τη χα-
ρίζω».

Πήρε να σουρουπώνει. Κάθε παιδί πήγε στο σπίτι του αφού ακούστηκαν στον αέρα όλες οι φωνές των 
µανάδων τους, µε την ίδια ένταση, µε την ίδια αυστηρότητα µα και την ίδια τρυφερότητα και λαχτάρα, που 
όσο κι αν την αποσιωπούσαν, φώναζε!

Τα δυο αδερφάκια, κοιτώντας απ’ το παράθυρο της κουζίνας, έξω στην αυλή, εκεί που έπεφτε το φως από 
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τη λάµπα του δηµόσιου δρόµου, παρατηρούσαν το “αδερφάκι” τους, το σκιάχτρο, λυπηµένα. Ήξεραν πως 
έτσι κι αλλιώς ο πατέρας τους δεν θα συµφωνούσε να µείνει στην αυλή.

Πριν πέσει για ύπνο, τους το ξεκαθάρισε:
- «Όλοι εδώ έχουµε έναν ρόλο, µια δουλειά. Εγώ και η µάνα σας κοιτάµε τα χωράφια, τα λιγοστά ζώα µας, 

εσείς τα διαβάσµατα και αύριο τις σπουδές σας, να ξεφύγετε από τη λάσπη και το παίδεµα. Τι θέλετε να τον 
κάνουµε, χαραµοφάη; Να στέκεται στην αυλή άπραγος, χωρίς κανένα ρόλο, χωρίς καµιά ευθύνη; Όχι, όχι, 
όχι,

Και συνέχισε:
- «Η δουλειά του από αύριο κιόλας, θα είναι να φυλάει το καινούριο χωράφι µας, την καινούρια σπορά 

µας. Αλλιώς δεν θα αφήσουν τίποτα τα “πετεινά του ουρανού”, και τότε, πάνε τα παιχνίδια, πάνε τα ντυσί-
µατα, πάνε οι σπουδές, πάνε όλα. Θα πεινάσουµε».

Και τα καηµένα, όσο κι αν στεναχωριόταν, συµφωνούσαν, κατά βάθος µε τον πατέρα τους, γιατί µ’ αυ-
τές τις αγωνίες και τους φόβους µεγάλωσαν. Αυτές οι αγωνίες, αυτές οι απειλές του καιρού, από τη µία, η 
εγκατάλειψη και η αδιαφορία της πολιτείας, από την άλλη, που όλο οι µεγάλοι την έβριζαν στα καφενεία 
και κάθε φορά της έδιναν την ψήφο τους στις εκλογές, ωρίµασαν πρόωρα τη σκέψη τους. Αυτές οι ιστορίες 
τους έκαναν να χάνουν τον ύπνο τους, αντί να τους νανουρίζουν οι γιαγιάδες τους, ιστορίες βγαλµένες από 
τούτα τα χώµατα, τούτη την αγιασµένη γη των παππούδων τους που χρόνια τώρα, τη φροντίζουν, την περι-
ποιούνται κι αυτή απλόχερα και πλουσιοπάροχα καρπίζει, γεννοβολά, στάρια, βαµβάκια, καρπούς, φρούτα 
και όλα τα καλά… της Θεάς ∆ήµητρας.

Το πρωί ξύπνησαν ανήσυχα, σα να µην κοιµήθηκαν όλη τη νύχτα από το άγχος και την αγωνία του απο-
χωρισµού.

Ωστόσο, σα να λαµπύρισαν τα µατάκια τους µόλις ήρθαν οι µυρουδιές από τηγανιτούς κεφτέδες που τα-
κτοποιούσε η µητέρα τους στο µικρό ψάθινο καλαθάκι. Μικρή εξοχική εξόρµηση, µυριζόταν.

Ο πατέρας τους, αφού µε φόρτωσε και στερέωσε τα χέρια µου στα κάγκελα της καρότσας του ΤΟΥΟΤΑ, 
σε παρόµοια στάση µε αυτή των παιδιών που στέκονται όρθια κάθε φορά που το αγροτικό αυτοκίνητο κι-
νείται µε ταχύτητα (ο θεός τα φυλάει), παίρνοντας τα µαλλιά τους ο αέρας, µου έδωσε ένα απαλό χτύπηµα 
στην αχυρένια πλάτη µου, λέγοντάς µε:

- «Άιντε φίλε µου, πάµε στον καινούριο τόπο σου, στην καινούρια δουλειά σου».
Στον ατέλειωτο σιτοβολώνα, ένας πορτοκαλής ήλιος, µόλις που άγγιζε την άκρη το υγρού χώµατος, 

αγουροξυπνηµένος και βαριεστηµένος, προσπαθώντας να τινάξει την υγρασία από πάνω του.
Τα παιδιά µε κατέβασαν µε προσοχή, άλλωστε ήµουν σαν πούπουλο, ελαφρύς και µε µετέφεραν στη µέση 

του χωραφιού, στο ξάγναντο, εκεί που διαγραφόταν ένα µικρό εύπλαστο και καλλίγραµµο ύψωµα.
Άνοιξαν ένα µεγάλο λάκκο και µε έχωσαν µέσα στο χώµα βαθιά, έναν γόνα. Με στερέωσαν, µάλιστα, και 

µε κάποιες πέτρες, µην τύχει και µε πάρει µαζί του κανένας παράφορος άνεµος. Το βλέµµα µου προς την 
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Ανατολή, ώστε, καθώς φυσάει ο βοριάς, να γίνονται πιο έντονα τα παιχνιδίσµατα των ρούχων του προσδί-
δοντας µια αίσθηση κίνησης, που θα προκαλούσε φόβο στα πουλιά.

Κάποια στιγµή, σα να σήκωσα το βλέµµα µου, σα να άνοιξα περισσότερο τα µάτια µου, πληµµυρισµένος 
µε έκπληξη και θαυµασµό. Τι ουρανός, τι απλωµένος ορίζοντας; Κάπου κάπου όλο και κάποιος λοφίσκος 
έφραζε την απεραντοσύνη του κάµπου. Μα δεν περιόριζε την οµορφιά. Τάξη και αρµονία παντού. Κάθε 
καλλιέργεια και άλλο χρώµα. Ένα φυσικό, πανέµορφο κολλάζ που απλωνόταν στον ορίζοντα σµίγοντας µε 
το γαλάζιο του ουρανού. Ποιος να το έλεγε, εγώ ένας “θαλασσόξυλος”, όνοµα και πράµα να µαγεύοµαι και 
να “ταξιδεύω”  καταµεσής στην καρδιά της πράσινης θάλασσας, ήθελα να πω, της πράσινης πεδιάδας.

- «Έτοιµος», λοιπόν, µου είπε ο πατέρας, καθώς συµµάζευε τα σύνεργα για να επιστρέψουν όλοι στο σπί-
τι.

 Όλοι; Όλοι εκτός από εµένα, τον θαλασσόξυλο.
- «Από εδώ και πέρα ξέρεις ποια είναι η δουλειά σου. Μην ξεχνάς ποιανού συµφέροντα υπηρετείς. Μη σε 

πιάνουν οι λύπησες και το φιλότιµο».
Αν είχα µια ζυγαριά στο χέρι θα είχα να βάλω αρκετά πράγµατα στη θετική πλευρά της (ωραία τοπία, 

ελευθερία, απεραντοσύνη, νέες εµπειρίες…). Από την άλλη πλευρά όµως; Την αρνητική; Τι θα έβαζα; 
Σίγουρα τον Φόβο. Ναι, µη σας φαίνεται παράξενο, εγώ που φτιάχτηκα για να φοβίζω, φοβόµουν. Είχα 

τους δικούς µου φόβους, και πάνω απ’ όλους, αυτόν της µοναξιάς. Ε δε χρειαζόταν και τίποτα άλλο για να 
βαρύνει η αρνητική πλευρά της ζυγαριάς. Μα ήταν δυνατό, θα τα κατάφερνα, όπως κατάφερα χρόνια και 
χρόνια να ανταπεξέρχοµαι στις φουρτούνες και τους κινδύνους της θάλασσας.

Ο πρώτος καιρός πέρασε νοσταλγώντας. Καθώς πρασίνιζε ο τόπος, φύτρωνε ο σπόρος, έριχνε τα δίχτυα 
του ο αγρότης, σκάλιζε τα βαµβάκια του ο ψαράς, στη θολή γραµµή του χθες και του τώρα, του ύπνου και 
του ξύπνιου, της πραγµατικότητας και της επιθυµίας, η ψαριά και η σοδειά γίνονταν, στο αχυρένιο µου 
µυαλό ένα µπερδεµένο σύνολο, ένα µείγµα ονείρων που λίγο ήθελε “να σαλτάρει”, συγνώµη, ήθελα να πω 
“να σαλπάρει”…

Κάθε βράδυ σεργιάνιζα απέραντες εκτάσεις κυµάτων, αρµένιζα σε φουρτουνιασµένα σταχοχώραφα. 
Βυθισµένοι αντικατοπτρισµοί, ουράνιοι καθρέφτες… 
Τα όνειρα, λένε, είναι η άλλη όψη της καθηµερινότητας, που αρχίζει το πρωί και τελειώνει το σούρουπο, 

αφήνοντας το πεδίο στα µη δυνατά, στα ανείπωτα, στους ονειροπόλους και τους ονειροπαρµένους.
Το ρολόι του χρόνου κυλούσε αργά και σταθερά. Άνοιξη, Καλοκαίρι, Φθινόπωρο Χειµώνας, Κάθε εποχή 

µε τις χαρές της, κάθε εποχή µε τα προβλήµατά της. Κάθε εποχή µε την κίνησή της, τις δουλειές της, το θό-
ρυβο και την ησυχία της, τους ανθρώπους της, τις παρουσίες και τις απουσίες της. Ένας κύκλος ισορροπίας, 
ηρεµίας και οµαλής εναλλαγής.  Ένας κύκλος προετοιµασίας, σποράς, φροντίδας και συγκοµιδής. Και πάλι 
από την αρχή…

Τόσα χρόνια πέρασαν απ’ τα ξεθωριασµένα ρούχα µου, απ’ τα µαυρισµένα µου  στάχυα…
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Πόσους δε φίλεψα µε τη λιγοστή σκιά µου, πολύτιµη ωστόσο, στο άδενδρο διάβα τους; Πόσες ιστορίες 
δεν άκουσα, πόσης οργής, αγροτών που αισθάνονταν προδοµένοι ξανά και ξανά, και τον κόπο τους να πη-
γαίνει χαµένος, δεν έγινα µάρτυρας;

Πόσες κουβέντες εφήβων, που ζούσαν µε το όνειρο να µάθουν γράµµατα, να ξεφύγουν, να ανοίξουν τα 
φτερά τους, να ξεκολλήσουν απ’ τη λάσπη, να πετάξουν πέρα απ’ τα χωράφια,  πέρα από τον κάµπο;

Πόσες φορές δε λαχτάρησα και εγώ ο ίδιος, να περπατήσω, να δω καινούριους τόπους, αλλιώτικη γη, 
να ταξιδέψω, κάθε φορά που άκουγα, στη νυχτερινή σιγαλιά, το γνώριµο διακεκοµµένο ήχο του τρένου να 
διασχίζει τις ράγες, κάποιες εκατοντάδες µέτρα πιο πέρα;

Πόσο τρόµαξα, αλήθεια, εκείνη τη βραδιά, που µετά το γνωστό ήχο από το πέρασµα της αµαξοστοιχίας, 
ακούστηκε ένας, τροµακτικά, δυνατός κρότος και µια λάµψη τεράστια φώτισε κατά τον βορρά του κάµπου, 
βυθίζοντας στο σκοτάδι δεκάδες νέες ψυχές, µαυροφορώντας δεκάδες µανάδες, βουλιάζοντας στο πένθος 
σπίτια και χωριά ολόκληρα;

Άνοιξη, Καλοκαίρι, Φθινόπωρο Χειµώνας, χρυσό φως της Ανατολής και κόκκινο της ∆ύσης, βροχές και 
χιόνια, λιοπύρια και χρώµατα, αλέτρια και αλωνιστικές µηχανές όργωναν και θέριζαν την αχανή έκταση και 
εγώ καµάρωνα για το µερίδιο της προσφοράς µου, φύλακας-άγγελος καθώς ετάχθη. 

Και το ρολόι του χρόνου συνέχιζε να κυλά αργά και σταθερά. Και το χέρσο κορµί µου, µε πείσµα και κόπο 
να αντιστέκεται στη φθορά που φορτώθηκε απ’ την αλµύρα της θάλασσας και το λιοπύρι του κάµπου.

Εκείνες τις µέρες το καλοκαίρι αρνιόταν πεισµατικά να παραδώσει τη σκυτάλη στο φθινόπωρο. Ζέστη 
αφόρητη. Μα κείνο το απόγευµα τα πυκνά και, επίµονα, σκοτεινιασµένα σύννεφα, έκρυβαν τον ήλιο, µη-
νούσαν το ερχόµενο, το αναπότρεπτο.

Οι βροντές και οι αστραπές απ’ την µεριά των Κενταύρων ερχόταν όλο και πιο κοντά µε όλο και πιο απει-
λητικές διαθέσεις. Και 1 κι ακόµη 1 και 2 φορές οι ειδοποιήσεις ερχόταν: να αποµακρυνθούν οι κάτοικοι απ’ 
τα σπίτια τους.

«Να πάνε που;»  έλεγα.
«Και τα ζώα; Τα ζώα ποιας γλώσσας τις προειδοποιήσεις να αντιληφθούν;» αναρωτιόµουν.
«Κι εµείς, οι υπόλοιποι, η κατηγορία των αψύχων -κατά πως νοµίζουν- τι θα απογίνουµε; Τόσα σκιάχτρα, 

τόσα σπίτια, οι κούνιες των παιδιών κρεµασµένες στα δέντρα της αυλής,  τόσα ενθύµια, τόσες φωτογραφί-
ες, ασώµατες ψυχές, πως θα σωθούµε; Τι θα απογίνουµε;» µε έπαιρνε το παράπονο.

«∆εν µας έφταναν τα πρόσωπα του Ιανού, τι περισσότερο µπορεί να µας βρει»;
Κι όµως!
Μπορεί µια ολόκληρη Γεωγραφία να γίνει µουσκίδι; Να βουτηχτεί στη λάσπη; 
Στην αρχή δεν είχα καταλάβει καλά. Μπορώ να πω ότι χαιρόµουνα. Έβλεπα το νερό να έρχεται σα θάλασ-

σα σε επίσκεψη, να µε συναντήσει µετά από τόσα χρόνια απουσίας. Το γνωστό: “Αν δεν πάει ο Μωάµεθ στο 
βουνό, θα πάει το βουνό στον Μωάµεθ”. Μ’ αυτό δεν ήταν φιλική επίσκεψη. Ήταν τροµοκρατική επίθεση, 
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κατά µέτωπο.
Συνωµότες του καιρού ή θύµατα κι αυτά, όλα µαζί τα ποτάµια της θεσσαλικής γης δέχτηκαν όλη την 

ορµητική µανία των νερών που κατέβαιναν απ’ τα βουνά, φούσκωσαν και ξέρασαν τα νερά τους στην απέ-
ραντη λεκάνη. Ο Πηνειός, ο Ενιπέας, ο Σοφαδίτης, ο Καλέντζης και ο Καραµπέλης. Από τη µια στιγµή στην 
άλλη από ευεργέτες γίνανε Γιαγκούληδες. 

Μέσα στη νύχτα, έπιασαν στον ύπνο τους ανθρώπους. Μέσα στον πανικό τους πάσχιζαν για τη ζωή τους, 
για τη ζωή των αγαπηµένων τους. 

Ίδια µε των ανθρώπων και η δικιά µου µοίρα. Είπαµε της κατηγορίας των “ασώµατων ψυχών”. Ξεριζωµός! 
Εκτοπισµός! 

Πότε µαλάκωσε το χώµα, πότε υποχώρησαν οι πέτρες που µε κρατούσαν όρθιο, πότε έφτασε το νερό ως 
το λαιµό, πότε, ξαφνικά, παρασύρθηκα σε µια περιστροφική κίνηση, εγώ ο, χρόνια τώρα, πιασµένος από την 
ακινησία, πότε οριζοντιώθηκα, να πηγαίνω πέρα δώθε, δεξιά αριστερά, έρµαιο του νερού, ναυαγός, καταµε-
σής του θεσσαλικού κάµπου, χαµπάρι δεν πήρα.

Το ξηµέρωµα ήταν απογοητευτικό, απόκοσµο. Ήταν η πρώτη φορά που ευχήθηκα να µην ερχόταν ποτέ 
η στιγµή που το επιδέξιο, στη ζωγραφική, χέρι εκείνης της µικρούλας, µου έφτιαξε τα µάτια. Να γίνω αυτό-
πτης µάρτυρας, εκτός από θύµα, µιας τέτοιας καταστροφής.

Σκαλωµένος από µια πινακίδα που έδειχνε το δρόµο προς “Μεταµόρφωση” είδα έναν τόπο µεταµορφω-
µένο. Απέραντες εκτάσεις µε βαµβάκια και καλαµπόκια, µε τριφύλλια και καπνό, βυθισµένες στο νερό και 
τη λάσπη. Κι αν κάποιος σκεφτεί ότι τουλάχιστον τα στάρια τη γλίτωσαν, γιατί είχε περάσει ο καιρός του 
θερισµού και της συγκοµιδής πλανάται. Ένα νερό-τροµοκράτης έµπαινε στις αποθήκες και τους στάβλους 
κι έβγαζε µε τη βία ξεσκίζοντάς τα, στοιβαγµένα τσουβάλια µε ώριµα στάχυα, απειλούσε µε πνιγµό ζώα και 
πτηνά απ’ τα οποία χιλιάδες τελικά δεν τα κατάφεραν να επιβιώσουν.

Τι κατακλυσµός από τη µια στιγµή στην άλλη είναι αυτός; Πως από τη µια στιγµή στην άλλη ο τόπος σου 
γίνεται αγνώριστος; Αφιλόξενος; Σχεδόν εχθρικός; Τότε ήταν που ήρθε στο µυαλό µου µία απ’ τις πολλές 
συζητήσεις ανθρώπων που έγινα, όλα αυτά τα χρόνια αυτήκοος, χωρίς αυτιά, µάρτυρας, αυτή που µιλούσε 
για Κλιµατικούς Μετανάστες, ύστερα από την άλλη καταστροφή του Ιανού.

Τι κατακλυσµός! Τα πήρε όλα και τα σήκωσε στα τέσσερα σηµεία του ορίζοντα. 
Με την ίδια βία πήρε και τις µπάλες µε το άχυρο, που δεν ξεχνώ ότι και το σώµα µου είναι κοµµάτι από το 

υλικό τους. Τις βρήκε ανυπεράσπιστες και σκόρπιες στα αλωνισµένα χωράφια και τις µετέφερε, καταστρέ-
φοντάς τες, ακόµη και πάνω σε στέγες σπιτιών.

Σε µια τέτοια στέγη, σε µια τέτοια σκεπή µ’ εγκατέλειψε και εµένα η µανία του νερού. Πιασµένο το µισό 
µανίκι µου από την κεραία µιας τηλεόρασης. Από εκεί αγνάντευα για µέρες ολόκληρες την καταστροφή. Αν 
ήταν αλλιώς η κατάσταση θα ήµουν ευτυχισµένος, βλέποντας τριγύρω µου βάρκες να αρµενίζουν. Μα τώρα 
αυτό είναι αφύσικο. Βαρκούλες βγήκαν στη στεριά. Βαρκούλες που πήραν τη θέση των αυτοκινήτων καθώς 
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η θλίψη και η απόγνωση στο βλέµµα των ανθρώπων τριγύρω, των αγροτών, των κτηνοτρόφων, όλων, πήραν 
τη θέση  των χαµόγελων και των ταλαιπωρηµένων αλλά, έως λίγες µέρες πριν, φωτεινών προσώπων τους. 

Τι κι αν ο ήλιος βγήκε ξανά τροπαιοφόρος. Οι ίδιοι ζουν µία ήττα που τις συνέπειές της θα τη βιώνουν 
για καιρό. 

Κι εγώ, έτσι, σε αυτή την κατάσταση δε µπορούσα να προσφέρω και πολλά.
Καθώς σιγά-σιγά πέρασε το πρώτο σοκ και µετρούσα και τις δικές µου απώλειες, το δεξί µου χέρι, το µισό 

πόδι µου, την αγαπηµένη µου σκιάθα, άκουσα ένα ψιθυριστό αναφιλητό, δίπλα µου.
Στην άλλη πλευρά της κεραίας ήταν κρατηµένος ένας τύπος που µου φάνηκε γνωστός. Σίγουρα, ναι, 

ήταν εκείνος ο χοντρούλης και κοντούλης, σαν ρεβύθι, ο, πάντα χαµογελαστός, ανθρωπάκος που εµφανί-
ζονταν κάθε καλοκαίρι στον τόπο µας και τον φώναζαν, περιγελαστικά, Κοντορεβυθούλη. Θυµάµαι κάθε 
που περνούσε απ’ τα µέρη µου, δεν παρέλειπε να µε χαιρετά σαν κάτι δικό του και µάλιστα, σαν άνθρωπο 
(όχι αχυράνθρωπο). ∆εν το κρύβω ότι µια τέτοια αντιµετώπιση µε συγκινούσε για αυτό και είχε χαραχτεί 
στην αχυρένια  µνήµη µου.

Ερχόταν, έλεγαν όσοι τον ήξεραν, από τη µακρινή Αυστραλία. Κι εδώ ήταν ο γενέθλιος τόπος του. Έφυγε 
φτωχός και ορφανός, από έναν παλιό πόλεµο όπου έχασε έξι αδέρφια και γονείς. Ήταν η εποχή που η πείνα 
ήταν ο χειρότερος εχθρός για τους πολλούς. Ήταν η εποχή που η µάνα-πατρίδα τους δε µπορούσε να θρέψει 
τα παιδιά της και τα οδηγούσε στο δάσος… ήθελα να πω, στη µακρινή και αφιλόξενη ξενιτιά. 

Κι εκεί που πήγε πέρασε δύσκολα χρόνια, καθώς λένε, µα καζάντισε.
Χρόνια τώρα, πάνω από 30 καλοκαίρια ερχόταν κι ακουµπούσε, όπως λέγανε από ένα πετραδάκι, από 

ένα σποράκι κάθε φορά πριν επιστρέψει στην ξενιτιά, για να µη χάσει την επαφή του µε την πατρίδα,  µε 
την παιδική του ηλικία, µε τον τόπο του. Άφηνε ένα σηµάδι, ένα ίχνος για να τον οδηγεί στην επόµενη 
επιστροφή. Και το πήγαινε έλα από τη µακρινή Αυστραλία στη χώρα µας γινόταν στο πιτσ-φυτίλι. Τι είναι, 
άλλωστε, αυτά τα χιλιόµετρα για έναν που διαθέτει τις µαγικές µπότες του παραµυθιού. Βλέπετε, δεν είχε 
πάρει µόνο το όνοµα αλλά και τις ιδιότητες του Κοντορεβυθούλη. Εξυπνάδα, ψυχραιµία, πείσµα, εργατι-
κότητα, υποµονή και επιµονή.

Ξεκίνησε, πολλά χρόνια πριν από τα πετραδάκια που σιγά-σιγά πήραν τη µορφή εκκλησίας, στη συνέχεια 
απίθωνε µε κάθε αναχώρησή του πετραδάκια που πήραν τη µορφή σχολείου. Ακολούθησαν τα πετραδάκια 
που έφτιαξαν το γιοφύρι για να ενώνει το χωριό του µε τα χωριά της άλλης πλευράς του ποταµού και την 
πόλη.

Χρόνο πάνω στο χρόνο, πετραδάκι πάνω στο πετραδάκι , σποράκι πάνω στο σποράκι θέριευε το περιβόλι 
της αγάπης και της προκοπής για τον τόπο του, ορίζονταν τα σηµεία της οριστικής επιστροφής.

∆εν είχαν περάσει δυο-τρία χρόνια, δυο τρία καλοκαίρια που είχε ξεκινήσει να απιθώνει το πιο σηµαντι-
κό για αυτόν πετραδάκι, το πετραδάκι του πατρικού του σπιτιού. Η νοσταλγία της οριστικής επιστροφής 
έτρωγε τη ψυχούλα του καθώς  ο χρόνος τους αρµούς των τοίχων και τα ξύλα της σκεπής του σπιτιού που 
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γεννήθηκε.
Πέρυσι είχε αλλάξει τη σκεπή και, καθώς λένε, κράτησε δυο τρία κεραµίδια απ’ τα παλιά, γιατί τα βρύα 

και η υγρασία χρόνων τώρα, είχαν κολλήσει και κρατήσει πάνω τους τα πρώτα δοντάκια του που είχε πετά-
ξει η αδικοχαµένη µητέρα του, κάνοντας ευχές». 

- Ήταν τα σηµαντικότερα πετραδάκια που µε οδηγούσαν πίσω, έλεγε στους παλιούς συγχωριανούς και 
φίλους του, συγκινηµένος.

- Γιατί κλαις, τον ρώτησα διστακτικά, προσπαθώντας να του δώσω κουράγιο. 
Μα ο λόγος του ξεσπάσµατος σε αναφιλητά δεν ήταν από φόβο και ένταση αλλά κάτι βαθύτερο.
- Τόσος κόπος, τόση προσπάθεια, τόση φροντίδα να ακουµπήσω τα πετραδάκια µου, να ακουµπήσω την 

ψυχή µου σ’ αυτόν τον τόπο. Τόση αγωνία µη τυχόν και δε βρω το δρόµο της επιστροφής. Μη χάσω τα ση-
µάδια. 

- Τις φωτογραφίες των γονιών µου, των µεγαλύτερων αδερφών µου. Το πλυσταριό της µάνας, τα σύνερ-
γα του πατέρα και τον κρεµασµένο ντορβά για το χωράφι. Το σταυρό µε την κάπνα απ΄ το κερί µε το φως 
της τελευταίας Ανάστασης, πριν την καταστροφή και τον όλεθρο του πολέµου. Το στερεµένο πηγάδι και 
την ξύλινη πινακωτή όπου απίθωνε να φουσκώσει το ζυµάρι για το ψωµί. Τη µασίνα, που αν πλησίαζες τη 
µύτη σου κοντά, θα αισθανόσουν, ακόµη, τη µυρουδιά από τα κάστανα που µας έψηνε ο πατέρας. Και τόσα 
ακόµη…

Το σπίτι που γεννήθηκα.
- Και τώρα χάθηκαν. Σκεπάστηκαν στη λάσπη και το θολό νερό. Χρώµατα, αρώµατα, γεύσεις, εικόνες, 

αναµνήσεις, µνήµες… µνήµες… µνήµες… µνήµες… Μνήµες που µε πνίγουν περισσότερο από το νερό που 
έφτασε ως τις στέγες.

- Ο θεός σας, ο θεός των ανθρώπων, µας τιµωρεί, τόλµησα να του πως, µπας και τον παρηγορήσω.
- Όχι δεν είναι ο θεός που µας τιµωρεί, µου απάντησε µε απόλυτο τόνο της φωνής του. «Είναι η Φύση και 

γι’ αυτό φταίει ο άνθρωπος και κανένας άλλος» απάντησε σχεδόν θυµωµένα, σκουπίζοντας και το τελευ-
ταίο του δάκρυ.

Μια  βάρκα ήρθε και τον παρέλαβε  την άλλη µέρα από τη “κεραµονησίδα” της σκεπής. Το νερό είχε 
υποχωρήσει ως τα λούκια της.

Για µένα ούτε λόγος, ούτε µια µατιά δεν µου έριξαν. Ποιος νοιάζεται για ένα σακατεµένο και σχεδόν, µου-
χλιασµένο, από την υγρασία, σκιάχτρο;  Κι εγώ που νόµιζα πως θα υπολόγιζαν το ένδοξο ναυτικό παρελθόν 
µου, την καταγωγή µου, απ’ ευθείας από το πλευρό της Γοργόνας, της αδερφής του Μεγαλέξανδρου και 
από την προσφορά µου, χρόνια ολόκληρα σε τούτον τον τόπο που µε έµπηξε το χέρι ενός ανθρώπου, προ-
σφέροντας κι εγώ στην ευηµερία και την προκοπή του.

Τόσα χρόνια εχθρός µε τα πουλιά, τι µου ‘φταιξαν τα καηµένα, τόσα χρόνια να φουντώνει η λαχτάρα 
µέσα µου για φιλία και κουβέντα µαζί τους, µα να κρατιέµαι αυστηρός, πιστός των αρχών και των στόχων 
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που µου έθετε ο ρόλος και η αρµοδιότητά µου, υπηρέτης  των συµφερόντων του αφεντικού µου, δούλος του 
“πρέπει”, καταπιεστής των “θέλω” µου.

Και τώρα; Σκαλωµένος στη στέγη ενός σπιτιού, µόνος, αζήτητος και αβοήθητος.
Ο “Κοντορεβυθούλης” αρµένιζε πάνω στη βάρκα προς το πληµµυρισµένο χωριό του, ακολουθώντας τα 

πετραδάκια του, τα σηµάδια που άφησε, χρόνια τώρα, και προεξείχαν από την επιφάνεια του λασπωµένου 
νερού, σωστά φαροφάναρα, το καµπαναριό της εκκλησίας, ο ιστός µε τη γαλανόλευκη του σχολείου, οι θε-
όρατοι προβολείς που χρηµατοδότησε για να τοποθετηθούν στο γήπεδο του χωριού, να παίζουν τα παιδιά, 
χωρίς κίνδυνο, ως το σούρουπο κι ακόµα αργότερα.

∆εν πέρασαν πολλές ώρες και καθώς  το µανίκι µε το σακατεµένο χέρι µου, το σκαλωµένο στην κεραία 
της τηλεόρασης, πήρε να στεγνώνει, ελάφρυνε, ίσιωσε και ξεσκάλωσε, γλιστρώντας και βουτώντας πάλι, 
µέσα σε κλάσµατα δευτερολέπτου, στο θολό νερό, το λασπωµένο και βρώµικο.

Ένας αργόσυρτος στροβιλισµός και πάλι, να µε παρασέρνει οριζοντιωµένο πότε από εδώ και πότε από 
εκεί, πότε σε πιο φουσκωµένα και ορµητικά νερά, πότε πιο ήρεµα, σχεδόν στάσιµα, µια ανάπαυλα. Και πάλι 
το ίδιο. Για ώρες, µέρες, ποιος ξέρει πόσες;

Καταµεσής µιας απέραντης λιµνοθάλασσας. Οι παλιές µνήµες ολοζώντανες. Εγώ, ο Θαλασσόξυλος, όνο-
µα και πράµα, ξανά θαλασσοµάχος. Χωρίς πυξίδα, χωρίς σηµάδια επιστροφής, όπως ο “Κοντορεβυθού-
λης”. 

Μοίρα και γραφτό το λένε οι άνθρωποι, αν δεν  µπορούν να το εξηγήσουν αλλιώς.
Παραδοµένος στη ροή των νερών, απαρατήρητος απ’ τα µάτια των ανθρώπων που πάσχιζαν να σώσουν 

ό, τι σώζονταν µέσα από το βούρκο, περιπλανιόµουν για µέρες.
Όσα δεν είδα τόσα χρόνια, καρφωµένος καταµεσής του θεσσαλικού κάµπου, τα είδα τούτες τις µέρες της 

καταστροφής και του αφανισµού.
Πέρασα ανάµεσα από λοφίσκους, -ναι τελικά έχει κι απ’ αυτούς ο κάµπος- ανάµεσα Παλαµά και Φάρ-

σαλα, πήρα το δρόµο, ήθελα να πω, µε πήρε το βουβό ρεύµα, το ήρεµο κύλισµα του νερού κι ανάµεσα από 
Μεταµόρφωση και Βλοχό, όπως έβλεπα τις πινακίδες που ξεχώριζαν από την επιφάνεια του υγρού εφιάλτη, 
µε µετέφερε προς Φαρκαδόνα, Πηνειάδα, Αµυγδαλιά. Εκεί, κάπως στριµώχτηκαν τα πράγµατα, στένεψαν, 
µα µε πιο επίµονη ροή µε έσπρωξαν σε ένα µεγάλο ποτάµι που, αν και πληµµυρισµένος όλος ο τόπος, η ροή 
του ήταν ευδιάκριτη, και, αν και προκάλεσε τόσο κακό, καθώς πορευόµουν στην αγκαλιά του, µου φάνηκε 
στον αντικατοπτρισµό της δύσης του ήλιου , να το αγκαλιάζει κάτι σαν ξεθωριασµένο φωτοστέφανο.  Ναι, 
χωρίς αµφιβολία ήταν ο Πηνειός, ο ζωοδότης, όπως τον έλεγαν, τουλάχιστον µέχρι πριν λίγες µέρες, οι 
Θεσσαλοί.

Η πορεία µου από εδώ και πέρα ήταν προδιαγεγραµµένη για να µην τολµήσω να πω µοιραία. Αν, βέβαια, 
δε σκάλωνα σε κανένα χοντρό κλαδί, σε κάποιο εµπόδιο που θα βρισκόταν µπροστά µου.

Με τη ροή του ποταµού πρόσω ανατολικά, ολοταχώς προς το λιµάνι της Λάρισας, στη συνέχεια, λίγο βό-
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ρεια, έξω απ’ τις εργατικές της Γιάννουλης, το κακό, στη φτώχεια, γίνεται ορατότερο, µετά, Γυρτώνη, καθώς 
γυρτός και ανάσκελος, συνέχιζα όλη αυτή την πορεία προς το πεπρωµένο µου.

Μια πορεία µε συνεχείς απώλειες. Είχα απωλέσει, ήδη, από την αρχή της καταιγίδας, το δεξί µου χέρι, το 
µισό πόδι και την αγαπηµένη µου σκιάθα. Σιγά-σιγά, σ’ αυτό το ατέλειωτο ταξίδι µέσα στο νερό, έχασα και 
το υπόλοιπο αχυρένιο σώµα µου. 

Είχα αποµείνει ένα κοµµάτι ξύλο, για την ακρίβεια δυο κοµµάτια ξύλου µε ένα πουκάµισο αδειανό, καθώς 
περνούσα µέσα απ’ τις συµπληγάδες των Τεµπών.

Για µια στιγµή, ανάµεσα στη σκιά των δυο βουνών και τον αντίλαλο που δηµιουργούν, θες απ’ την παρα-
ζάλη και την ταλαιπωρία µου, θες απ’ τις παραισθήσεις που µου προκάλεσαν οι σειρήνες της καταστροφής, 
πόσο ν’ αντέξω κι εγώ, µου φάνηκε πως άκουγα, φωνές Ψυχών αθώων. Ψυχές αµόλυντες, νεανικές και γνώ-
ριµες, µια και δυο και τρεις και πέντε, τις  ξεχώριζα µία-µία, σύνολο είκοσι µία, αν δεν έκανα λάθος, που µε 
χαιρετούσαν και µου εύχονταν Καλή Επιστροφή!

Καλή Επιστροφή που;
Την επόµενη µέρα, τελικά αποδείχθηκε πως οι Ψυχές ήξεραν πολύ καλά.
Το ξηµέρωµα, µε βρήκε µισολιπόθυµο, σκέτο ξύλο, πια, ούτε καν το πουκάµισο, να σκεπάζει τη γύµνια 

µου, µέσα στο νερό.
Μα αυτό το νερό, ήταν διαφορετικό. Λίγο-λίγο καθάριζε. Σιγά-σιγά η θολούρα άφηνε τη θέση της σε πιο 

καθαρά, τολµώ να πω διάφανα, παραδείσια νερά. 
Μήπως ονειρεύοµαι, αναρωτήθηκα.
Κι αυτή η γεύση, η γνώριµη από τα παλιά; Αλµύρα. ∆ε µπορεί να κάνω λάθος; 
Επέστρεψα! Επέστρεψα στο σπίτι µου, στη θάλασσα, στη θάλασσα του Αιγαίου!
Γοργόνα µου αγαπηµένη, µ’ ακούς; 
Ζω, ζω, ζω και βασιλεύω και τον κόσµο κυριεύω! Είπα ξεψυχισµένα, σα να µην το πίστευα ούτε ο ίδιος.
Απέναντί µου υψωνόταν, ένας γίγαντας, µε χαµένη την κορυφή του, ήθελα να πω, το κεφάλι του, µέσα  

στην οµίχλη, που µάλλον θα άγγιζε τον ουρανό, ένας  καταπράσινος, πράος και αθώος γίγαντας µακριά από 
τις καταστροφικές συνέπειες των ενεργειών του ανθρώπου απέναντι στη µητέρα Φύση. 

Πράγµατι, ένας αθώος γίγαντας.
Θα τον ονοµάσω,  χαϊδευτικά, Άθω, είπα και η ασώµατη ψυχή µου, γαλήνεψε.

 ∆ηµήτρης Κατσαβός - ∆εκέµβρης 2023
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Στο ∆ηµοτικό Σχολείο Κουλούρας, εδώ και, περίπου, έντεκα χρόνια, το Πρόγραµµα Erasmus+ τροφοδο-
τεί και εµπλουτίζει µε θεµατική ποικιλοµορφία τη µαθησιακή διαδικασία, διευρύνει και εµβαθύνει το ρόλο 
των εκπαιδευτικών αλλά και την εµπλοκή του συνόλου των µαθητών, µέσα από καινοτόµες πρακτικές, 
παρεµβατικές δράσεις, κοινωνικές, περιβαλλοντικές κ.λ.π προσεγγίσεις…

Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια, εκτός από τις “σκληρές” δεξιότητες που βασίζονται στη γνώση και την τεχνική 
ικανότητα, καλλιεργούνται, κυρίως, οι “ήπιες” δεξιότητες που αφορούν τη στάση και τη συµπεριφορά των 
εµπλεκοµένων στη σχολική κοινότητα. Με άλλα λόγια, εξασφαλίζεται η απόκτηση άυλων περιουσιακών 
στοιχείων, όπως η δηµιουργικότητα, η εµπειρία, η κριτική σκέψη, η προσαρµοστικότητα, η οµαδοσυνεργα-
σία, η επικοινωνία, η αξιοποίηση της τεχνολογίας, η διαχείριση της πληροφορίας, αλλά και η ενεργός πο-
λιτειότητα, η διαπολιτισµική ανεκτικότητα και αποδοχή του διαφορετικού, στοιχεία που αποτελούν εφόδια 
για να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν στο απαιτητικό ταξίδι της ζωής στη σύγχρονη εποχή µας.

Μέσα από την εξασφαλισµένη ∆ιαπίστευση Erasmus 2021-27 και τη στοχοθεσία που εµπεριέχει, γίνεται 
προσπάθεια από τη µία, οι εκπαιδευτικοί να αποκτήσουν και να εντάξουν αυτές τις δεξιότητές τους στην 
καθηµερινή τους παιδαγωγική πρακτική και την εκπαιδευτική τους κουλτούρα και από την άλλη, να εστιά-
ζουµε στο τι µπορούν να κάνουν οι µαθητές µε τη γνώση που λαµβάνουν και πως µπορούν να εφαρµόζουν 
αυτά που µαθαίνουν σε αυθεντικά περιβάλλοντα, σε συνθήκες συµµετοχικότητας και εξωστρέφειας.

Η συγκεκριµένη πρωτοβουλία (συγγραφή ιστοριών, παρουσίαση στο “∆εκέµβρη των Παραµυθιών”, έκ-
δοση βιβλίου, προσφορά χρηµάτων στους πληµµυροπαθείς), αποτέλεσε ένα πεδίο καλλιέργειας και εισα-
γωγής όλων των προαναφερόµενων πλαισίων απόκτησης ήπιων δεξιοτήτων, δεξιοτήτων ζωής αλλά και 
ψηφιακών δεξιοτήτων, που προάγουν την ενσυναίσθηση, την αλληλεγγύη, την διαπολιτισµική επικοινωνία 
και την παρεµβατική κοινωνική δράση, τόσο για τους εκπαιδευτικούς, όσο και για τους µαθητές. 
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